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.SYNOPSIS - I'.Ev. H IT/.IF 

The next section d^als with the treatment of prisoners of war 
and civilians in Wew Eritain. The proof offered will be 
entirely documentary. 

Prose cut ion Dccnmen-': No. is record of evidence given by 
} rivate V/illiair. Cook of 2/10 i-iustralian Field Ainb-vilsnce

 e
 I 

tender the document for idsntification and the marked excerpts 
in evidenc.3-

The deponent says that on 4th February, 19^2, the Japanese 
c&ptux-ed a party of 24 Ausbrsli&n b-oldiers arid one civilian at 
Tol in Kew Britain, The soldiers were Army Mecical Corps men 
and the attention of the Japanese tc their Led Cross arm— 
bands» The Japs ripred their armbands off, I will now read 
the third, fcurth and fifth paragraphs on page 3 of the 
document» 

Pr^secutj on DociaiTient No, is a record of evidence of Driver 
V/iikie Desmond Cell ins of: 2/10 ^ivstralian Field Ambulance. I 
tender it fcr identification and the narked excerpts in evidenc 

Collins was one of a rarty of.12,ス Australian soldiers captured 
by the Japs at Tol. They were broken up into parties of ten 
or twelve^ and marcLed into the b-ush» The msm'ber 3 of his 
party were bayonetted or shot, He himself was shot but escaped 
after feigning death, ^ 

Prosectition Dociunent 五 。 ， i s a record of the evidence of 
Private hugh Josepn Webstar of 2/?.2nd. Australian Infantry 
Battalion,-エ"tender xhe document for identification and the 
marked excerpts in evidence

 0 

The deponent says that on 4th February,19化 he and eleven 
other Australian soldiers were captured by the Japanese at 
\
;

».aitavlo in Naw Eritain, tied up and shot» Ten were _killed. 
The deponent and one other man were w o u n d e d . “ 

F l ^ s e c u t l o r L D o _ ^ m e ? ^ も p 丄 i s 
Vi/OÎG YD SJ上 of 200 Eattalion, 67 
Army. I tender the document for 
excernts in evidence. 

an affidavit made by Lieutenan 
Division, Chinese National 
identification and the marked 
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The deponent says that ten Chinese teoldiers^ whom he names, were 
shot and killed ty the Jsps at I absul on 29th January, 1943, 
because they were too sick to work. 

Prosecution Document No» is s.n affidavit made by I'lajor LLI 
Vi/aI SIN c:C v Fielu Volunree.? Arrry

 0
 I cendsr this document 

for identification and the marked excerpts in evidence < 

The deponent says that on 4tli .February； 194-3, at Ke"baul the 
Japanese shot a:ac' killed six Ci.iinese officers and soldiers 
because tho'/ v/src too ill to wo:?k

 c 

Frosecution rocuraent, IjOo 5393 is record of evidence given by-
Captain LIU WE I I AO of t~he Chinese National ij?Tny。 I tender the 
document for identification and the marked excerpts in evidence. 

The affiant states thst at 1 afeaul on 3rd, I'erch, 1943, the 
Japanese took 24 sick Chinese soldiers from the sick quarters, 
forced them into a grav-a that had already been dug and snot them 
a l l , O n the 10th I etch,19ム3

?
 a further tatch of six Chinese 

soldiers who wers ill were killed by the Japanese in the same 
nanner. 

Frosecp-tlpn Docur-ent Ko «..5.4：0.4 is an affidavit made by Captain 
YUImG P i i G i

:

AL of Gentr&l Volunteer Chinese Army Headquarters. 
エ tender this document for identification and the marked excerpts 
in evidence«, 

The deponent states tliat on 3rd. April 1943, eleven sick 
Chinese soldiers were executed with swords, because they were 
too ill to wc.rk. 

Frosecution Doc-yaentNoメ 54C_5. is record of evidence of Corporal 
Shier Tchen TSE o.t' Cliineso National Array, I tender this 
docoroent for identifiusticn and the marked excerpts in evidence 

The docurren"
1

: refers to the wsaire killing as the previous exhibit, 
It fixes K0K0F0 as the place of execution. 

Prosecution Document No^_
c

)406 is an affidavit made by Captain 
CHEUNG YEE YU of 3rd c i

;

'd. Volunteer A r m y .ェ tender it for 
identification and the marked excerpts in evidence. 
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ェ will read the first two paragraphs of this air-'』》‘“•》•., 

rrosgcutlon Docwnert .ijo ,5A£>2, is an affidavit made by Lieutenan 
Tan Eei Ling of Central Cbinese Voltmteer ム.rmy. I tender it 
for identification and the marked excerpts in evidence. 

The deponen-c states thst on 2nd. Kcvenber,1943, at KA;んHAT 
Aerodrome the j a pane.' e killed by shooting a Chinese soldier 
who was too ill to work. 

Prosecutlc n Do cement, ,Wo, • g.A^S is an affidavit "by Corporal PAiMG 
iWJ.:. TliyG ci‘ じ。t.n Division. I tender it t'cr identification and 
the marked ixcerp cs in 3vidence. 

p 0 9 4 » » « 

Deponent stages that on Sth July,19抖？ at Labaul a Chinese 
soldier was crubbeci to dcjth "by the Japanese because he was too 
ill to wcrk. 

Prosecution Document K«'、
t
 9 is a record of evidence of llrs. 

LEiii YITSiil IOJムYiilMCi of Chipatovn, Hat.vul.,I tsndc-r- this 
document lor identification and the ！:ed excerpts in evidence 

The deponent is 59 ysais of age. In April,19
A

3, because of 
having a radio set she was beaten Ly the Japa,'ie,s;3 "until she 
fainted» Her six sons ware also beaten and finally one was 
beheaded» 

Pr or； scat ion Dc euros nt No
 t
 is an affidavit made jointly 

by 1sto LisivLenant- Jsnss KcLUi-hlA, 2nd, Lieutenant Jose 
L . HOL;,UIK and 2nd. Lieutenant Alphoass r. QUIKOiVES ell of 
5th U.S. Air 1 c?ce ^ エ"tendr-ir this document for Identification 
and the mar keel excerpts in c"ldenge

tt 

I will resd the 4-tli paragraph of the affidavit, 

fro^gciutj.r'n Docyment Noパ . is a st?ter ent irsde ty Cap tain 
John J. I'.lJiiPH：. of A M i e d jjitslligence BtLreau,1 tender the 
document for identiiiceti—1 and the marked excerpts in evidence 

I ゃill reed this statement. 
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that in 1-ay, 1944, an Indian named FiLKI；̂  k 
Japs and then hung. 

The deponents 
was beaten by 

Prosecution Document No,ぢ八14 is a record of the evidence of 
JEi. QUTUBT'iDDIi-i of 1st。ractaiion Hyderabad Infantry.ェ tender 
this document for identification and the marked excerpts in 
evidence

9 

The deponent with a party of 35 Indian was at KlSnlZAKIYAiJl 
in November, as prisorsrs of war. They were starved by 
the Jgpanese» Two sepoys were alle； ed by th.3 Japanese to have 
stolen rice . They were taken away and executed by the Japanese 
wi chout any trial

B 

Prosecutior document Ko. is a Statutory Declaration rr-ade 
by a native named N U M . I tender it for identification and 
the marked excerpts in evidence, 

Prosecution Dcgnment is an affidavit ir.ade by 1 i.UTA 
LEO^Al.D, a native boy, I tender this document for identificatio 
and the marked excerpts in evidence. 

The deponent states that at Tobera Airfislcl a Japanese struck 
a native who retaliated hy purclilng the Japanese in the eye. 
The native boy and four othar native l>oys were tied up. The 
Japanese then struck t. er; all on tJr.e head with a mallst. Three 
were kills J in this manner

 c
 Tiie whole five, including two who 

were still alive were then buried. 

迎』 g逃 ] g j v t L i U l B is a record of an Australian 
I ilitary Cour t in relation to trisl of iMavy ncrknsn 
Haruo on two charges of murdei?。エ tender the document for 
identificstion and the marked excerpts in evidence。 

This refers to the s犯e harpening as the previous exhibit, 
It fixes the tirre of the happening as August,1943。 

E r o s e ^ i g ^ o j ^ e ^ . i j c u . ^ j j； consists of affidavits of Sweeper 
GIAIU and Pioneer LUhCI KOBE

3
 both of Indian A m y » I tender 

this document for identification and the marked excerpts in 
evidence» 

say 
the 
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The declarant states thet between December, 19^4, and larch, 
194-5, at ]MAhGAOUA Japanese took a mosquito net and sore cslico 
from three Indian prisoners of war. The Indians objected to 
this, whereupon the Japanese had them beheaded. 

Frosecution Dop-ument ^411 is affidavit of Pioneer 
FiuJiStlLAi- of the Indian A r m y .エ tender it for identification 
and the marked excerpts in evidence. 

The deponent states that on 12 F'etruery,1945 > an Indian 
EIIiDLU LIETi.I be cams ejchau^cecl at his work and asked the 
Japanese commar.der for perra... ssidh to rest. The prisoner was 
then beaten into unconsciousness by the Japanese Commander. 
The prisoner died two days later as a result of this treatment. 

Prosecution Document I、io. ^416 is an afficievit by Eavildar 
Chandgi iiAxi of the Indian A r m y .エ tender the document for 
identification and the marked excerpts in evidence. 

ェ will read the 2nd. and third paragraphs. 

1'hAT COMPLETES Tr.E EVILEI^CE FOL TLE WEW E i J T副 SECTION OF 
THIS ！-nASE, 
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WILLIAH COOK 

EXさ6978，PRIVATE WILLIAI: COOK； Details, 2/10 
Field Ambulancej being duly swcr-n, statess 

I am KX56978, Private William Cook of Details, 
2/10 Field Ambulance. 

I was a member of the original Details of 2/10 
Field Ambulance which was sent to EABAUL, sailing from here on 
the 12th llarch, 194-1,and I remained with the Field Ambulance in 
NEW ERITAIN until the evacuation. 

I was present with the Field Ambulance when 
orders were given on the 22nd. January, 1942, at about 1500 

； h o u r s for the hospital to be evacuated from NAMAKULA to the 
‘VUKAPOPE Mission s i t e •エ assisted during the movement of 

patients and equipment. I was in charge of the Isolation 
' D y s e n t e r y ward at KAiiAKULA, and afterwards at VTOIAPOPE. 

On the morning of the 24th January, at about 
0600 hours エ received, orders from Maj春r Primer, 0,C. of the 
Ambulance, for the evacuation of the Ambulance personnel to 

ÎiALABUl'JC-A,,/' It was understood that all sick and wounded patients 
were being left at VUNAFOFE, and, in order that they might be 
looked after, volunteers from the Ambulance personnel were 
called for to remain to look after the patients, and from those 
who volunteered, two were chosen - Private Max Langdon 
and Corporal L . Hudson. In addition to our own military patients 
who were being left behind, I know that the following civilian 
personnel also remained at VUKAPOFE when our party left, that is

? 
two civilian medical assistants from the HAPEKDIK Native Hospital 
two male members of the Public Health Department and seven 
civilian nurses from the HABAUL District, together with a few 
civilians whose names I do not recall• 

At about 0700 hours a convoy of the Details of 
the 2/10 Field Ambulance left from VUNAPOPE, and the party 
proceeded towards LIALABUNGA. 

Just before we got to I.1ALABUNGA, we met a party 
of troops with a patient who had/broken leg. We took him on to 
MLABUKGA with us. At FiALABUInGA, Llajor Paimer divided us into 
two parties• Five of the Details of the 2/10 Field Ambulance, 
two of the Dental Unit and one civilian stayed at IvIALABUIiGA. 
The rest of the party proceeded towards the coast. I stayed with 
the first named party. 

During the afternoon, two members of the Dental 
Unit and a civilian made off, leaving us, with the permission 
of Captain Robertson who was in charge of that party. About an 
horn* later one of the Dental party returned. During the 
afternoon, Japanese planes flew very low overhead, and the same 
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the next morning, so Captain Eobertson decided to push on. One 
of the 2/10 - the Dental Unit man who had returned volunteered 
to stay behind with the patients« Captain Robertson, Robert 
Hennessey and Pearsail and myself then moved off towards the 
south coast at about midday on Saturday the 24th. We proceeded 
to LAI.IINGI EISSION where our party caught up with Major Palmer 
and the bulka£ the details of the 2/10 Field Ambulance• There 
were also other troops in this body and, after we arrived, the 
total strength would be about 18* From here the party moved on 
under arrangements supervised by Major Palmer in parties of 
varying numbers, each party being separated some distance from 
the other. I -她s in one of the leading parties, and Major 
Palmer with a party brought up the rear to watch for stragglers 
and to generally supervise and control. 

About the 29th my party arrived at ADLER BAY 
and we stayed there for three days. 

The first party to leave ADLER BAY was Captain 
Robertson's comprising two of the 2/10, one man temporarily 
attached to the 2/10, with Captain Robertson, They left about 
the morning of the 31st. January. Another party of three left 
on the Saturday night, and six of us left on the Sunday morning

 y 
all making in the direction of WIDE BAY. Major Palmer with his 
party which consisted of a Sarg®;ant and a Private went by 
another track right round ADLEIi BAY, He moved off on the 
Sunday morning and on Monday morning, 2nd. February, we caught 
up with the two men who were with Major Palmer, they having 
waited behind for us» That was about a day's journey from TOL. 
-T-

The next day - the 2nd• February - we continued 
towards TOL. At this stage we saw the Japanese landing craft 
at about 0900 hours proceeding towards TOL, although we did 
not know that at the time. We then left a notice on a piece of 
paper on a bush on the track warning ary troops following thst 
the Japanese had been seen. 

On Wednesday the 4th, when going along the 
track at about 0930 hours, we met Staff Sergeant Bower of the 
2/22 Battalion. He informed us that the Japanese had left TOL, 
but not to move on until he made sure. He went on ahead - on 
reconnaisance. We waited just off the track, f#ur of us having 
a game of cards and the other four cooking some food• Our first 
intimation that the Japs were there was when the four who were 
cocking ran past us, muttering "The Japs are on us." We were at 
the edge of the ；jungle. I myself ran into the jungle and hid. 
エ saw my seven mates walk out with their hands up, so I went 
eck with them. This was roughly about 1030 hours. We were 
aken to the main track under a party of Japanese in charge of 
hem was a Sergeant. He indicated by signs that he was a Sergearr 

We were searched for firearms and were allowed t 
sit down awaiting the rest of the Japanese party. Small parties 
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of Japanese came up with us with other prisoners until there wer.t: 
23 prisoners in all. 

Our identification discs were taken. By an 
officer we were given a book in which to sign our names and 
numbers. 

When the party was about to move off, another 
Australian soldier crawled up to us, showing signs of fatigue, 
and complaining of hunger• We were told to treat him, and two 
of our men were detailed to carry him. The rest of us carried 
ammunition and a few rifles which the Japanese had capture. 

About a quarter of a mile along the track, the 
two who were carrying the patient were, "by signs, told to leave 
him on the ground, and we were marched off, a Japanese soldier 
staying behind with the patient. Shortly after, the Japanese 
soldier caught up with us, and we saw no more of the patient. 

Just before reaching TOL, a civilian European 
policeman from RABAUL and another soldier were added to our 
party, making it 25 all told. On arriving at TOL, the Japanese 
soldiers were allowed to ransack cur packs and to search for 
anything which may have been of' value to them. Rings and watches 
were taken from us, 

We were told to put everything out of our 
pockets on to the ground, and our pay books were collected, They 
then tied our hands behind o r backs with fishing cord, and we 
were tied together in parties of twos and threes• They then 
separated from us the European member of the police force• They 
then took off our tin hsts, and as we were marched off, they were 
questioning the member of the police force• They marfehed us to 
a plantation about half a mile from TOL in the direction of 
EABAUL• We were, by signs, t«ld to sit down on a slight rise on 
the track leading into the plantation, with our back towards the 
plantation. At this stage we protested against the treatment, 
as we were of the Led Cross, and each of us wore a Red Cross arm 
band, The officer-in-charge just ripped otar arm bands off our 
sleeves and kept them in his hand, 

They started to take the men down the track in 
parties, but the first man was taken down separately. Then we 
followed in groups of two or three• I was in the second last 
party consisting of three. There were two in the last party. 

Tbe officer, by signs, a^ked. us would we sooner 
be bayoneted or shot. Vfe asked to be shot. We were taken down 
the track. TOien we reached the bottom of the track, three other 
Japanese with fixed bayonets intercepted us and walked behind us. 
The first blow knocked the 
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They then stabbed us in the back with their bayonets The first 
blow knocked the three of us to the grounds Our thumts were tied 
behind our "backs and native lap laps were used to connect us 
together through our armi?. They stood above us and stabbed us 
several more times,,エ：-eceived five stabs

c
 エ pretended death 

and held my breat:.b.
a 

9 The Japanese then walked away, The soldier who 
was lying next t.c me groaned

 0
 One Japanese came back and stabbed 

him again, L co-aid not hold my "breath, any longer, and when I 
breathed he heard ic ̂ and stabbed me another six times。 The 
lasT"*tIir'"u'st want t̂ iroug'.i my ear， face and into my mouth， severing 
an artery which caused the blood to gush out of my month.、He 
then placed cocoanut fronds and vines over the three cf us, I 
lay there and heard the last two men being shot

e 

エlay there for approximately one hour, when I 
decided to try tc escape, I untied the cloth which connected 
me with the ocher two and walked towards the sea, which was about 
50 yards away. After a few steps,エ collapsed. It seemed only 
a short time before エ regained consciousness« I then tried to 
saw the bonds from my bliumbs on the iron heel of ray boot, but 
could not do so because my tlrambs were swollen„ After a short 
while, I managed to get ray leg "between my two hands and I chewed a 
the knot until it became undone

c
 I then walked towards the 

beach. I made mv way along the "beach, walking as much as possible 
in the water to avoid leaving traces of blood and at the same 
time bathing my back in the salt water. Just at dusk I sighted 
the smoke of a camp fire in the jungle near the beach, and made 
towards it. 

After about 10 hours - as far as I can gather -
エ rested as near as I could judge near to where the fire was and 
had a few hours sleep。 When エ awoke I found the path leading 
towards this camp, and エ followed it and found a small party 
of soldiers camped there

0
 Colonel Scanlan was in charge of this 

party. I told him what had happened, and he dressed two of my 
wounds, not having sufficient material to do the rest. 

I was allowed to sleep for a few hours, and 
when I awoke I was given some food to eat and then sent from there 
along the track with a native to find another party。 Before 
meeting up with anybody else, the native left me and I walked a 
short distance and went into the bush for a rest. 

Shortly afterwards a party of three soldiers came 
along the track« I attracted their attention and after a short 
conversation we decided to climb the mountains so as to go around 
the Japanese at TOL. After a week spent trying to climb the 
mountains we finished exactly where we started. Then a native 
told us the Japanese had lefc and offered to guid us to the next 
mission. We passed through TOL till we came to a tig river and 
were taken across by canoe and landed on a small island. We 
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stayed there for the night and next morning were making arrange-
ments with other natives who had come along in the meantime to 
make a raft and so to cross another rivGr« 

.Ĵ idt then, a Japanese crui ser was sighted 
coming inてc TOL, so we swam on to the mainland and went bush for 
a while„ We met another party of soldiers and the four of us 
kept on

0
 Eventually ェ met iip with Ife;jcr Pa2tneir

c
 That was about 

the end of Fsorusryand i'rcm then on I was with his party until 
the evacuation, We came out from the Sou七h Coast。 

BY THE COURTs After shaming dead ？t T0L
s
 on your escape did you 

see any dead bodies of other Australian soldiers? Yes
?
 I saw 

three. I did net see others on acGovm'tvbf the parties being taken 
to separate parts of the plantation。 

You do not know the named of any of these three? No, I do not. 

Was there anything, to you knowledge
(/
 done hy cur troops when 

taken prisoner to v?arrar/; this massacre?一--Definitely not。 

(sgd) NX5697B 
• Pte o W, Cook 

5 / 6 / A 2
C 

Certified true copy 

(sgd) T. F» llornane Lieut„Col 
Australian Iliiitary Forces, 



ambulance until e7acuai:ed
0
 Throughout this period I was at the hospital at 

NAMANULA, RABAUL® until the day b3foro the Japanese landin召，On that date I 

p
 took a load of mounded to VUNA?りP3 MISS:':ON noar KCKO'PO where they ware taken in. 
The civilian nurses \?ore alrealy at

 T

7UNi^0?E» T'-O j^cwy nursos arrived v;hilc 
I was there. The hospital was set up at the Mission て T h e Array and 
civilian nurses rore quartered at the Mission tvro or tn:

n

ee hundred yards from 
the hospitals 

I left about 0800 on the day of tho landing with an ambulance to go to 
T O M expecting to pick up wouridod

u
 I was in a convoy with sterol trucks• We 

got to TOlik but there v;as nothing thore so we uent tc MVLAH3NGA end set up a 
hospital at the Mission there under Rjijor palmer and Captain Hobsj-tscn» We 
were theye nearly all aay^ and then all troops were cvacuaced fron the north 
to the hills and e:q)ectsd to cont inuo fighting there. One of rur medical 
officers picked out a number of modical volunteers to go with the troops

f
 and 

I volunteered• Fe ualkoa for two days in the hi.].ls and carried supplies and 
kept on going without any organ 立 sat ion 書 ond could not find headquarters j so 
we kept someone sprang こ runcur that we were goin^ to bo evacuated from 
some poiilt on tiecoast

 0
 V7e reached the coast at ADLER BAY« W3 耵 ere there for 

two days 1 and ^imyy of the chaps wore footsore and a ccupie of cur chaps 
remained uith them

f
 and ne were f art her down the coast where there r/as 

supposed to be g teleradic
#
 I did not got down that far, but was captured at 

BY THE CQUET; T?hat happened v/hen you got to Tol? T^ll us how you ccme to be 
captured, v;hat happened af tcrwards, and haw you ^ot av/ay^-.-'-WQ ir/ere just past 
H0SS

,

3 plantation, and on the edgo of the fir3t of chroe rivers n lot of men 
v;ere trying to cross* T7e v/ere awaitmg our turn，and five Japanese barges came 
into the bay and started shelling troops in the v i l 丄 a n d riQcIiine gunning 
them

t
 so ran up the ri^or to a point "vvhsre v/e v;ere able to waciQ across• we 

eventually crcsaod the threo rivers, and at a Mission there there iioto Clissold 
and ncrself

 #
 T170 barges landed, and \~e v/erc caught there« Wo did not see them 

coming into the beach
#
 Thoy fired mortars end machine across the Mission 

and we dived into a crook. There was a party cf Japanese above vs
0
 snd they 

took us back and put us on one of the barges and took us to another plantation 
further south in the direction in which ve were originally g o m j e It was dark 
v,-hen they reached the shore, so thoy -.vent back to Bosses planijatiqii, just 
near TOL. 

Were there any other Australians on the barges besides you two?---A civilian 
• policem^j g 麵 T h e y put us ashore at Ross's near TOL, 

Up to that tiioB
t
 had they treated you well?—-yes, quite well. 

Had they fed y o u ? — N o j but one chap gave us somo cf his rations; and they 
：rgavo us qisarette^

f 

份 ノ t Evidentiary Document ff. 5312. 

t A 
niUCTE ES3MCM) COLLINS, P ^ V V V ^ 

V 一：？ 
S Y S服、 M O腿 y， 8 t h 厕E..1942

t
 AT 12_N00N„ 一 一 

KX57343 DEITER WIIZIE H S S v漏 COLLINS, 2/10 F，A., being duly sworn, states： 

I am NX57343. DH1TER 1717CT DESMOND C0J,LI.NS» 2/10 Field A&bulance, I 
arrived, in Ne*? Eff'itc-iii in Mirch；. 1941； and rema?_and with the 2/10 Fiold 



j :.、I\ Collins (cont.) 

j Did they put you ashore at TOL?---Yes,'一七 midnight, and all the troops they 
，had ccptured in the icDrning v/ere in that village

#
 ihcy put us in a hut in ^rhkh 

there vere about 6o« At daybreal: they took us out and took our names and 
numbers on a piece of paper, and later they lined us up and counted us, and 
they inarched us to TOL. There yjctq 123• The Japanese counted us in English 
aiad he said there should be laoro, and asked uhat happened to them

a
 Then they 

inarched the whole party to TOL about a inile away# At TOL we sat down for a 
while and then they took our identity discs and gave some of them back and 
then took them again, and then they took all our personal belongings and pay 
books and tiQ4 ^ up in p_artics o£ 10 or 12 aftGr^J^ving, tied our hands behin 

some more chaps walked do\m thcn
f
 and they v/ere captured. They 

marched us back tov;ards HAEAIIL on the track of the plantation and the parties 
broke off the track into the imdorgrouth

# 

How far was that from tlie house？-—About a quarter of a mile. 

17hat time of day was this? About 1000 hours• Then they told, us to sit dov/n 

All the parties went in different directions
f
 and ェ could see only our octl 

party of 12.ブェ officcr pulled out a s-ord and he cut one joker loose and he 
walked him into tho bush signalling hiin to g o . HO fcllov:ed with a fixed 
bayonet • I hoard a screr^

f
 and the Japanese soldier caiEO back wiping his 

bayonet• Another two or three went like that. One broke loose and jumped 
Up aii3' tried to run for it, and the officer hit him with his sr;ord and then 
Shot him

#
 One chap asl:cd to be shot - in my presence - and the officer shot 

him r:ith an automatic revolver. Clissold get up with the Hed Cross on his 
arm and tried to tell him that he ivas in the 2/10 Field Ambulance^ but the 
Japanese just ripped off the arm band aiid took it • 

Did the Japanese say any thing?-—No • I was tho last one left, and the 
Japanese troops rrere a^ay in the bush and the officer was left by himself® 
He put away his svord and took a rifle. He- motioned me to ^et up and to wall 
I took a fev paces' and he shot me through the shoulder• I fell on the ground 
jand kept still• hc fired again and he hit me through both wista and in the 
I b a c k . 放 decided he had finished. mo

9
 and he went a\7ay

#
 I could not move 

(for about a quarter of an tour* Tho bullet whici« v/ont through my wrist had 
icut tlio line uith which I had been tied, and I got up and m^ido off into the 
|bush

#
* 

"t)i<i you see any of the bodies of your xaates before you l e f t ? _ — I saw about 
half a dozen bodies of my nates on the ground. 

fiad they covered you -ith leaves?—-No• 
t 

^lad they covered any of tho others?---No» The men were just lyin^' on the 
srotrnd. i らot up and \7alked about a inile and crawled into a big clunp of 
|>ush at the foot of a range of hills and remained there for a few days. Then 
p： clinjbed up to the top of the range and ualkod along

f
 and camo back through 

The bush to the house on R o s s k plantation uhere they had been and the japs 
-tî d gonc

#
 x \;ent into the hut and found a lot of bananas so I stayed there a 

pouplc of days and -ent to the place T;hero ^e had been searched
f
 to try to 

find any equipment that uot.la bo of use
f
 but ェ found everything had been 

purned
#
 I found tuc chaps, v/ho had been bayoneted, in one of tho huts. 
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W.D, Collins (cont.“ 

Do you knov/ their nanes?•!： had nothing v,ith which to TTrito their names dovjn
# 

Tlioy tcld xoe their n^mes. I took tkom back to Ross »s place where the bananas 
r/ere and put t h ^ in the hcuse

#
 One of them was very bad, and the other chap 

Jiiifilit have lived. After put tine them there I stayed there for a while
 f
 and 

eventually a party of civilians carae
#
 The party comprised ?!•()• Feetxin, m 

Crav;ley
t
 sexton and palioer® エ had been trying to get to the 

missionary to get the priest to look after these chaps
 9
 and エ could not get 

over the rivers. :'jhen the civilians came, I went with them tov;ords the 
mission, v/e ju^t crossed the last of the rivers when a destroyer came into 
the harbour, and v;c uent into tho bush ancl stayed there two days. Whdn we 
came out to see vjhat \ras doing, the destroyer was just going out of ABLER BAY, 
ond R o s s ^ house ras on fire, That was tv;o days after I loft the TOL 
plant at ion. \'{e '"ent on from there and cams to a plantation

 t
 and just before 

the iaissionary had made arrangeriients with tho planter there to feed u s . Then 
a parjr from the north coast carne to pick us up® It v/as Holland's party, 
and he Trent back to the north coast, some other chaps vho come along said 
"they found two bodies in the house. I tlien came under Captain Appel

f

s orders 
and eventually r/ont to IBGKE and from there I v/as evacuated on the lakatoi V 

^hat was your condition v;hen you camo out on the «Lakatoi
w

?---I rms still 
pretty sick. 

Hov/ v;as the treatment from the timo you got back to the north coast ？ - - - I t 
xras good. 

And on the «(Lakatoi -Gooa# I could not have got better treatment 4 Mrs备 
Biker, 1れIPrank Holland and C^pt• Appel did everything they could for us4 

Did you see nny officer there dressed in Australian uniform with the Japanese? 
— K b , but one of the v/ounaed I took to floss's house told zne that -Uierfe. 

Tras a Scotsman uith the Japanese \/ho said he had joined the Japanese to fight 
the Chinese, ana could riot get cut of f±Gliting tho Australians for the japs

# 

Ifcis man did not say ho^v that' officer i/as dressed• 

Do you know anything rbout a party of 23 who surrendered on the b c a c h ? — 
I dia not see it； but I savj the Japanese separating them. 

TSfi-ien they lined you up and counted you, did they Separate theni?--- When they 
took us to TOL plantation and took our di3cs away

f
 I think it was an attempt 

then to find those who had surrendered. lt?.ey separated those chaps. 

was anything- said about it?—-Uie Japanese uere arG'uin^ about it, and the 
Australians rere arguing^ too. 

こt was tho argvmiont a b o u t ? — T h e r ^ were 22 surrendered in one place on tho 
beach and another 20 soi^r/here else

f
 and they all reckoned they all surrendered 

at tho sumc tiriic, and they v;crc arguing about t h こ T h e Japanese did not 
and said there wore only 22.ikey separated 22 from the rest* 

Did you see any incident or anything happen which might have led to some 
Japanese retailiation?—-ilo

f
 1 did not see anything at all

# 



一一 功，.-̂ visaî -f̂ ^̂ sr-
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.D, Collins (cont,) , 

卿 there any resistance by any of you after you r:ere taken prisoner - any 
broakar.^, or anything? Unless it was that when they counted us and found 
there xt^tg 123 and said there should be more. Some of tha^ might have 
escaped in the night. 

Hor:ever, the Japanese gave you no explanation nor did they say anything 
which ivould give vou an idea of -vvhat \~as in tlieir m i n d s ? — N o . 

/.s far as you could see, the behaviour of the troops after capture was 
> correct and as it should have been? Y。s. I have no idea why it was done. 

is there anything else you could bring in v;hich would help us?- — I think I 

gave Colonel Hoarc a statement. . 

Did you see any of the rncr: actually bein^j b a y o n e t e d ? — Y e s . 

Ipt being taken into the bush at a l l ? — O n l y the last couple, who were just 

| near me. 

j I suppose the Japanese soldiers uho did the bayoneting were ordered to do 

！ it? 1 did not hear an order given by anyone at any time* 

j it uas apparently all pro一arranged? Yes. 

(Sgd.) KX57343 

W.D. Collins* 

Certified true copy. 

； ^ ^ ^ ^ L i o u t . Col, 
j Australian Ifilitary Forces• 
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IIUGH JOSET'II ^^EBSTSIi. 

^7X238211 PRIVATE HUC2-I JOSEPH WEBSTER, 2/22nd Battalion
f
 D Company, being 

duly sr:orn
f
 spates：-

I cun V223821,private liu^a Josepl" ^obster
s
 2/22r,c. Battalion, D Company• 

I v:ent to HAB/iUL v/itli the 2/22 Battalion and nras there till after the 
Japanese landings 

j-Stor the Japanese landing the Conpany retired into tho bush and I 
Yient with it

f
 and I made ny v;ay doun to the South Coast T7ith other meabers 

'of the Battalion* 

r

/e crrived in the vicinity of TOL about February the 
afternoon• "phcro v/ore eight m our party, all of the 2/22

# 

On arrival at TOL ^o set about trying to get some food等 
sheep and a bit of corn end cooked it. YJo slept the ni^ht in 
in the TOL plantation. There r;ero ‘oiglrt of us in the hut

a 

in the lato 

77e got a 
a native hut 

Nerb morn ins ^ ate for breakfast rhat food v;ac left from the ni{-ht 
before, an^ lay dov/n こgain作 Tl-^re \7as n river ahead, and we were trying to 
organise a crossing cf the river• T7h.ile we were lying on the bunks there 
was a bit of a coed t ion out side ̂  V7o \73nt out to have a look and looked out 
to sea and could see saiapans out in uho £ユ5^ TJo packed all ovar stuff in a 
hurry ^ixd ixent into the buch a^ciin。 On the way to tho bush ne heard a type o: 
;i2Drtar f i r i n g •可 e slept in the buch. on the night of the 

In. tho it was our idea that the japs て/ould not stay long, so 
v;e posted tvo sentries to t/atch the japs at the native huts. The sentries 
came rushing back snd said a japaneao patrol i7aa coining up» The patrol 
surrounded us and took us prisonars

#
 Fc had picked up throe more mon by 

this tizie and ucre a party cf eleven
t
 and the only arros in the party i^as 

la revolver carriod by cpl. Falker. Japs surroiuidQd us took us 
jprisoner at about 9 or 10 in the morning

#
 They inade a search of the surround* 

jin“ bush to see if there were any mere and then took us to Japanese head^ 
j quarters at WAITAVLO.. 

There vqs only our party at the Japanese headquarter^ at Wi丄ITAVLO at 
！the tiiae

P
 There they gave us tv:o sheets of paper. Wc had to sign our names 

cuicl nmibers tuice
0
 jhey took our identification discs from us and also all 

our personal belongings. Then they tied our hands behind our backs with 
rope and ioarchod us just up behind ？/AITAVLO House, about 200 yards• There 
丨"as a bi^ group of Japanese at tho Headquarters, cleaning roachine guns and 
‘iflos and doing edd jobs ^nd the japanos© that T/ent with us behind WAITAVLO 
;ouse numbered between 20 and 30

t 

Th^^ vrnp hit atuL they .lined..,ug.JAP th^t • They would 
ot let us face ther.i

#
 we v;ere not linked together• They thai opened on us 

krith rifles and ii^ht lmchine じuns. I uas wounded in the arm and side and 
Jfo丄丄 do〜m and lost consciousness 等 
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H.J, Webster. (cont» ) 

I eventually recovered conscicusnoss
9
 and the japs had {-one. On 

recovering consciousness, I definitely saw the other ten of my i^ates lying 
there on the g r o u n d .エ exanined them and found that private walkley was still 
alive• I got him to his feet end ho and I v/ent down into a bit of a gully• 
〒g vrere there for about three dayc

#
 we then decided to set off, and v;e 

went through tho thick bush, vjalklcy xraa in pretty bad condition. I v/as 
^oing ahead and inissod him

#
 I car^e back to find him, sang out and looked for 

liin, but I was not able to find him at all and I thought he mist have died in 
the busht 

I then T;ent on by myself
 #
 ^hilo going on by itself I had only gone a 

short distance whon I cairie oil a number of bodies of other victims. I could 
not say definitely the number but, on a rough estimate, there would be about 
eight or nine. They were covered v;ith coconut fronds• They were definitely 
Australian troops

#
 I did net qgo them sufficiently to identify thein

# 

I was eventually picked up by a party with Ccl,scanion and ultimately 
canie out on the south coast with Major palmer and J^jor O^eiu エ made a quick 
recovery from Liy bullet uounds

# 

I did not seo anything T/hich might have ^ivon tho Japanese any ground 
for attack on our party• Ĵe r/ero an unarnod party as far as they were 
cerned• Tie even thrcv/ away the revolver before thoy car•！e u p . 

Otiere was a Japanese officer who spoke English, I did not see any 
officer i;ith them dressed in Australian uniform. There v/ere local natives 
working for the Japanese at tho headquarters. 

ェ have given the names of rjy party to Records. 

liie evidence is read ever to the v;it:iess• 

(Sgd
#
) H Q ® J . T E S T E R . 

true copy. 

. . C C ^ ^ L i e u t . C o l . 

Australian i\&litary Forces* 
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Lieut. WOKG YO SIN of 200 Bn» 67 Div. Chinese National Apey， 
having been called on Oct。 1945 and duly sworn， states 

Pte CHOW KW0I.IG PIT of ray Battalion and Pte LONG 
MIK of my Battalion were killed ty shooting "by Jaoanese because 
they were too ill to workc- They wore shot by Pte 3HIGE0 and two 
Formosans

 ?
 TAIWUN LIN IE f.nd O H G I B A 1AGI, All are from Jap 

Supplies Depot
 6
 This aocurred in E/..BAUL on 25 Jan 43 „ They were 

both shot at the same time, 

These men with others had been confined in a 
small space in the ship^s hold since leaving SHANGHAI

a
 There was 

insufficisnt ventilation and the men became ill
 B
 On arrival 

at RABAUL when all were disembarked
 5
 these '.-wo 'men were too sick 

to move and the Japanese immediately took them off the ship and 
shot them in the trash. I saw this happen. The shooting occurred 
two hours after we disembarked

 0 

Evidence is read over to Witness and signed 时 him. 

(•Signed) WONG YO SIK 

Interpreter
 1

s Certificate . 

I, TIMOTHY MAK do herebv certify 
Lieut m m YO SII\ in Chinese ar.d 
English was read back to Witness 
signed it and the translation is 
Witness

1

 evidence. 

thet this statement was irade by-
after same had been written in 
in his own language before he 
a correct translation of the 

(Signed) A. A. McLennan Cact 
CA.T A. A. McLELLAN 

(Signed) TILIOTHY KAK 
l i a o t h x l i a k 



Evidentiary Dccumcnt No: ^A-01• 

.c-jor LEE WAI FIN o.f the ^rd. Fd. Volunteer Army, having 
on 17 Oct. and duly sworn, states:-

Private SO LIN SUNG 
S
T

JI YOQNG CHEONG 
SIN SII MIKG 
GOE TAI YE'E 
CHAI SS2 DOE 
YEE SUNG PIKG 
GO TAI YOKE 
CHOW KUI SANG 
PAN YOUNG MING 
CHICK CHUI SL

T

KG 

The above mentioned names, members of 3rd. Fd• 
Volimteer Arny, were kilisd shooting by Japanese because they 
were too ill to work. They were shot by Corporal AYIZAWA 
EAIiUSAKO and a Formosan, KAYASI liACKIM both from Supplies Depot. 
This occurred in RABAUL Jan 29th 43• They were shot at the same 
time • 

These men with others had been confined in a 
small space in the ship's hold since leaving SHANGHAI, There was 
insufficient ventilation and little to eat. These men became ill, 
On arrival et RABAUL when all were disembarked, the above 
mentioned men were too sick to move and had no strength to work 
for the Japs • They have no medical men to attend them, no 
medicines and little to eat. The Japs took them into the bush 
and shot them. I saw this happen. 
一—‘ 
Evidence is read over to Witness and signed by him. 

cJll 

(Signed) 

Interpreter's Certificate, 

I, TIMOTHY MAK do hereby certify that this statement was made by-
Major LEE WAI SIh in C/iinese and after same had been written down 
in English was read back to Witness in his own language before he 
signed it and the translation is a correct translation of the 
Witness' evidence• 

(Signed) TIMOTHY MAK 

(Signed) Capt, Lan Yet Chai. 



Evidentiary Document 1>jo . 54-^6. pac e 4. 

Major LEE SIN__of the 3rd. Fd. Volunteer Army, ha vine been 
called on 18 Oct. 45 and duly sworn, states: 

Private CKEE YOKE LIK 
" L O O K SOON CHIKG 
" S I N G JEE MING 

Serjeant PUN CHAN MING 
2nd .Ltd . C H M KUIiE IJIKG 

" P U N YEN JOONG 

The above mentioned men, members of ray-
formation, were killed by shooting by Japanese because they were 
too ill to work. They were shot by Corporal AYIZAWA HARU SAKD 
and a Formosan, TAKE HYASHI TSUKUICHI, both are from Supplies 
Depot. This occurred, in RABAUL 4 Feb 4-3* They were shot at the 
same time , 

These men with others had been confined in a 
small space in a ship's hold since leaving SHANGHAI. There was 
insufficient ventilation and little to eat. These men became ill. 
On arrival at EABAIIL when all men were disembarked the above 
mentioned were too sick to move and had no strength to work for 
the Japs. They have no iredical men to attend them, no medicines 
and very little to eat. The Japs took them into the bush and 
shot them. 

ェ saw this happen. 

Evidence is read over to Witness and signed by Witness
e 

(Signed ) LEE WAI Slw 
2 i/c. 

Interpreter's Certificate. 

I, TIliOTHY M K do hereby certify that this 
statement was made by Major LEE WAI SIN in Chinese and after 
same had been written down in English was read back to Witness 
in his own language before he signed it and the translation is 
a correct translation of the Witness

f

 evidence. 

(Signed ) TIMOTHY iiAK 

(Signed ) Capt. LAN YET CHAI 



^Evidentiary Document No. 5 3 9 . 3 丨 

；
v

 V x 

/ -ijtr , J 

Page 1 

EXHIBIT "A" 
E.C. IIILLIKIN Major 
President 

10 April, 1946. 

LIU IEI PAO being duly sworn is 
interpreter J

0
S»R» Ferguson, 

examined by the Prosecutor througl 

My full name and rank is Liu Wei Pao。 I am a Capt. in the Chinese 
National Army, I came to Rabaul in 1943

e
 It was in Jan. 1943. 

I was a POW controlled by the Japanese A r m y .エ was living in 
Hataul on 3rd. March 43. I know all of the men referred to 
as deceased in charge one, All these men were soldiers in the 
Chinese National Army, All these men were POW the same as 
myself. I last saw these men on 3rd。 March 4 3 , エ know a 
Japanese named Liatsushima. On the first day we arrived in Kabaul 
エ met liatsushima. I can now see the man referred to as Llatsushime 
(witness indicates accused liatsushima) I know a Japanese Ayizawa• 
I can now see him. (witness indicates accused Ayizawa)• Those 
two men are members of a Japanese Supply Depot« I know a 
Formosan named Hayasi• I can now see him. (witness indicates 
lltrtriis^'HayasTj I know a man called Okabayashi (witness indicates 
accused Okabayashi). I know a man named Kiohara (witness 
indicates accused Kiohara) I know a man named Yanagawa = (witness 
indicates accused Yanagawa) I know a Formosan known as Shimura. 
(witness indicates accused Shimura)エ know a Formosan known as 
Furuya. (witness indicates accused Sakabayashi) Witness points 
to each accused and identifies each by name. On 3rd. March 4-3 at 
about 8 0'clock I remember a Japanese truck coming into our camp. 
Vi/hen the truck arrived in our camp area, Japanese and Formosans 
got down from the truck. There were approximately 14 in the 
truck, seven of whom would be Japanese and 7 Formosans» Those 
men came across to our living quarters. With me in the living 
quarters was Ma j or Lee and Lt, Wongc All these accused were 
among the fourteen menj Ayizawa said to Major Lee and Lt. Wong 
and myself

 ,!

Come with us to where the sick Chinese are
 e
" We 

three Chine se officers did as we were instructed. Each of the 
accused in court were with the party including us three Chinese 
officers which went to the place where the sick men were'. Ayizawa 
instructed me to detail eight Chine se proceed to the mountain and 
dig a pit, I went wlt-h the eight Chine se soldiers and supervised 
the digging of the pit

0
 After the Chinese had dug a very large 

pit エ returned to our quarters and reported to Ayizav/s • When I 
came back and reported to Ayizawa, Major Lee and Lt

0
 Wong were 

with me. Ayizawa was at our quarters at this time. The party-
including the three Chinese officers as well as Ayizawa and each 
of the accused in Court together with a few others went to the 
sick Chine se quarters„ The other few whom エ referred to were a 
few of our own Chinese troops who were working around the area. 
Ayizawa instructed all the sick Chinese to get outside the sick 
quarters, He then proceeded to count them and counted 26» 
Ayizawa left the party for a few minutes and went in the direction 
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of his quarters. By quarters I mean in the direction of the 
building which the Japanese occupied when they were on duty. 
Within a few minutes he returned with two rifles and two pistols• 
He had the assistance of a Formosan to bring back these weapons * 
Ayizawa then instructed Major Lee to have each of the sick men 
taken to the mountain。 When we had completed approximately half 
the journey to the pit, two Chine se soldiers ran away. Chiu Youn 
Sie and Eie Din Youn were the two men who ran away• I know these 
two men because they are at present living with us. These two 
men were among the 26 who were counted outside the sick quarters. 
To my memory they were suffering from Ilalaria. Two of the sick 
people were carried on the backs of others because of ulcers on 
the feeto The remaining 24 including the two that escaped went 
on footo Major Lee and Lt

c
 Wong were with me together with this 

party when we arrived at the hole. I know: Pte DOU CHIN CHUA, Ft-
Woo Shi Chan, Fte WIK VIE TSIJW, Pte LO CHEE SUN, Pte FUO LAE KIN, 
Pte LOU SUN FONA, Pte CHUK SUE GEN, Pte WONG SDN TOI, Pte FONG 
WEI SIE, Pte LIU PAO SUN, Cpl TSON VIN LING。 The men to whom I 
referred were all at the pit at this time

6
 Each of the accused 

were present at the pit» Ayizawa instructed the sick Chine se to 
go into the hole» At this time Major Lee and Lt. Wong were stand 
ing a few feetffrom the mouth of the hole

 e 

Upon receiving Instructions to get into the hole 
the Chinese refused to do so. They were then set upon by the 
whole party and using their hands and sticks and their boots and 
also with the "butts of the two rifles were forced into the hole • 
The injiaries to the sick" people were extreme• Blood was flowing 
very freely from several ugly wounds inflicted by the kickings 
and punchings and one man's head had a large wound. The man who 
inflicted the large wound in the man's head was the accused 
Okabayashi. At this time Okabayash was using a stick, Ayizawa 
fired several shots into the hole and then four of the accused 
took the two rifles and the two pistols and together the four of 
them shot into the hole» The guns were then handed over to the 
other accused who then shot into the hole. Each group fired 
several rounds into the hole • I was a viritness together with the 
other tv/o Chinese officers of all this and when it was apparent 
that each of the twenty fear men were dead Ayizawa said "Each of 
you (referring to the J a p a n e s e and Formosan party) may have 
another s h o t E a c h of tao accused did as was suggested, Ayizawe 
was the last in the party to shoot with the pistol, instructed 
us to fill in the hole and told the party to return to camp

0
 I 

looked into the hole and whilst there were a few quiverings among 
the deceased it was evidence thet each one was dead. We waited 
until these quiverings had ceased. We then filled in the hole. 
After we filled in the hole the Chinese who were in the party paic 
our last respects to the deceased and returned to camp. 

On 11th iiarch, 1943, in the morning a Japanese 
truck pulled up outside our quarters and a number of Japanese and 
Formosans left the truck.エ heard Ayizawa give instructions for 
the day's work. Ayizawa said to iiajor Lee, Lt. Wong and I, 
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f "We want to see the sick troops." Ayizawa and some of his party 
jl together with lua j or Lee Lt. Wong and myself went to the sick 
i qu&rters of the Chinese troops. There were ten people lying 

ill in the hut. Ayizawa said "Send a Chinese working party out 
•to the mountain to prepare a pit." Lt. Wong and ェ went with the 
working party. Major Lee remained behind, Ayizawa went with 
the working party

e
 There were other Japanese and Formosans who 

sent with the working party. When the hole was quite large 
Ayizawa instructed the Formosans to return to the camp« Ayizawa 
instructed the Formosans to return to camp and escort the ten 
siEk Chine se to the hole. Each of the Formosan party returned 
bringing with them only six of the ten sick men. I know each of: 
Pte TAI TSU YirtJ, Pte CHUW ME I SUN, Pte KUO DJEN DEI, Pte WONG HONG 
QUE, Pte TSUN SIE SUNG, Pte HONG LIANG CI1UI, The six men who I 
have mentioned were the men who were escorted, by the Formosans 
to the hole. Each of these men were Privates in the Chinese 
National Army. T^ese men were captured in China by the Japanese 
and were brought to Eabaul by them. There were seven Japanese 
at "cue pi*c» There are rwo Japanese who were in that party pre sen" 
in court today. One is called Ayizawa and the other is Ilatsushimf 
Each of the accused in Court today were present at the hole on 
11th Harch, 194-3. When the Formosans returned escorting the 
Chine se soldiers they were carrying with them two Japanese rifles 
and two pistols. Ayizawa instructed the six men to get into the 
pit, The six sick Chinese tried to break away and the Formosans 
and party set "upon them with sticks and with the assistance of 
hands and feet forced them into the pit. Four of the accused 
then sterped. forward in line and shot with their rifles and pisto] 
After firing several rounds handed the weapons over to the other 
accused who also fired into the pit

e
 Ayizawa then took the 

pistol and firing several rounds into the pit instructed, us to 
fill in the hole. I was standing a few feet from the mouth of 
the pit together with Major Lee and Lt. Wong and saw each of the 
six men were dead。 We filled in the hole and paid our respects 
and returned to camp. On returning to camp Ayizawa came to 
Major Lee and said, “Where are the other four。" Major Lee 
replied,，’エ do not know whore they are," Ayizawa then said 
"If you do not find these .four men I will shoot you«" The next 
morning with two Chinese rs.)

n

—diers we set out in search of the 
four missing soldiers.. Af-<>;.r searching for several hours we came 
up one one named Lee Lo Yc.り:).hanging from a tree. On the 15 th 
Ilarch with some Chinece s.:.'.aiers エ set out for a further search 
for the missing men. We .f<;tmd the three men near to each other 
hanging from a tree. Among the three was a Chinese and two 
Privates. The Lt's name was Ching Hei Pen, and the two soldiers 
were named Chin Yee Pu and the third Youn Ying Tsu

0
 On the 

/ person of Lt. Ching I found a letter addressed to Col Woo Yien, 
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At, first opportunity エ gave this letter to Col Woo Yien. The 
letter was Durnt by myself for fear of it falling into the 
.ftands of the Japanese. Col Woo Yien was with cie when I "burnt； 
'the letter • The g.ist of the letter was "We cannot understand, 
the Japanese. We four have talked the matter over as to whethこ.;•‘ 
w§ sRouId return, "but as we know we shall be killed we feel it 
better to hang ourselves

 0
" The twenty four men named in the 

first charge are the twenty four men whom エ saw shot in the pit 
and buried. 

I CERTIFY that the foregoing is a true copy of a sworn statement 
made by Capt LIU WEI Pa5 tendered, read oo him, admitted in 
evidence, marked Exhibit "A", signed by the President and 
annexed to the proceedings of a Military Court on the trial of 
Sgt. 1.IATSUSHIMA Tozaburo and others held, at fiABAUL on 10/16 
April, 1946. 

(Signed) A. F„ Scott Capt. 
Officer having the custody of the 

Original proceedings. 
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Cpl.SHIER TCPIEN TSE being duly sworn is examined by Prosecuting 
officer through interpreter J.SJU Ferguson. 

I am SHIER TCHEN TSE, a Cpl in the Chinese National Army
a
 In April 

43 I was a POW of the Japanese then living at Kokopo. I know a 
Chinese soldier named Yeh Fong C h i e n .エ l a s t saw him alive on 3rd

 0 
April 43. When at Kokopo I came to know a Japanese warrant officer 
in charge of the Chinese prisoners• I can now see him. 

Witness indicetes accused and identifies him by name of Kamitabe, 
On the day that Yeh FongChien met his death, he and some other 
Chinese soldiers were sick. Yeh was suffering from a sore on the 
lftg and the others had light illnesses, I saw the accused on that 
day. As we were coming together on the late morning of 3 r d A p r i l 
for our food the accused arrived witja jaf..Q„ other Japangse and two 
Formosans, These v/ere the people who were in charge of us at 
KoTTbpo. lie asked the Chinese officer in charge of us how many sick 
people there were, Our officer replied there were 11 people who 
were a little sick and he said "I am going to send them to hospital 
Our officer^asked the accused whether he wanted them to take the 
personal eo^ipment with them and he was told this was not necessary 
The accused and his party then went to the sick cen

1

s quarters, and 
instructions were given for the sick men to leave their quarters» 
The Chinese did not come out quickly and the accused shouted to the 
interpreter and the interpreter shouted out to the men in the sick 
quarters "If you don't hurry up I will kill you here"

8
 Capt. Shinny 

went to him and tried to reason with him explaining that the men 
were not very ill and would be able to work again within a few days. 
The accused would not accept the reasoning of our officer and 
threatened to kill him if he said too imicho The party of sick 
Chinese were then escorted by the accused and the other four people 
who were in control of us to a place not very far away. They were 
carrying three swords, a long rifle, and a revolver• Although we 
were instructed by the accused not to accompany the party we 
followed them. We went to a place which would be in the vicinity 
of about 5〇 feet from where the party had halted where there were 
some depressions in the ground. We were standing on an elevated 
position from where the party were standing and we saw quite clearl; 
what followed. They had no sooner arrived at this place than the 
Japanese party started to behead the Chinese soldiers. A couple of 
them were not completely decapitated and the accused using the 
revolver which he was carrying fired one round at each of the two 
men. 

Defending officer declines to cross-examine. 

No questions by the Court. 

CERTIFIED TRUE COPY 

よSigned) T. M O M 厕 
Lt-Col. 
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エ CEKTIFY that this is a true copy ci 
official record of the evidence of Corporal SHIER TCHEN 
contained in the proceedings of the Military Court relating to 
the trial of Lieutenant UETOGE K0N0SUKE of 26 Supply Depot on the 
charge of murder in that he at K0K0P0 on about 3rd. April, 19^3> 
murdered Pte YEIi FONG CHIEN and ten other members of the Chinese 
Army. 

T. MORKANE 
(Signed) LT. COL. 

Australian Imperial Forc( 



へ /W汗 
tvldentiery Document No. ^A-06, 

C_^fa.in CHEUNG YEE YU of the ^rd. Fd • Volijuteer Army,having been 
called on 9 Oct. 4-5 and duly sworn, states:-

Pte LO YAIv CHEUNG of my 3rd. Fd，Volunteer Army, 
was shot by Japanese because he was too ill to work. He was shot 
by Lt. SASAKI, member of the (YANG Butai) No. 9644 KEREVAT 
Aerodrome. This occurred in KEKEVAT 9 Oct 43. He was shot by-
rifles . 

This nan with his comrades was working together 
in KEREVAT Aerodrome - treated him like a slave, lived in filthy 
places, bitten by mosquitoes and became i l l . N o doctor attended 
him while he is sick, besides no medicine was given to him, 
supply insufficient food for him to eat - on account of this, 
he could not work, so this Lt. SASAKI, officer in charge of this 
party, take him into the bush and shot him through the skull. 

エ saw this happen. 

Evidence is read over to Witness and signed by him. 

一 一 . (Signed) GHEUWG YEE YU 

Interpreter's Certificate• 

I XAVIEE CHOI do hereby certify thst this statement was made by-
Cap t. CHEUNG YEE YU in Chine se and after some had been written 
down in English was read back to witness in his own language 
before he signed it and the tr?nslation is a correct translation 
of Witness' evidence. 

(Signed) XAVIEH CHOI 

(Signed) Maj LEE WAI SIN 
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Lieut TAN BIJ. Eigq of the Central Chinese Volunteer iirmy, having 
been called on l5 Oct 45 and duly sworn, sta tes; 

P r i v a t e C H I A N G J I M L I W of m y Central C h i n e s e 
Volunteer Army was killed by shooting by Japanese, because he 
was too ill to worl:

;
. He was shot by Lieut SASAKI

}
 he was a 

member of (YANG BATN) No. 9644 KARAVVAT Aerodrome. This occurred 
in KiiEAWAT, Nov. 2nd. 43. He was shot by rifle. 

This man with others was working in KABAWAT 1

 drome, bitten ty mosquitoes fell H I , n o medicines was given to 
him, and no doctor attended to him, the Japs gave him little to 
eat, because he could not work; so this Lieut SASAKI who was in 
charge of working party, took Pte CHIANG JIN LIK into the bush 
and shot him through his skull. 

エ saw this happen. 

Evidence is read over to Witness and signed by him. 

(Signed) TAN BAI MING 

Interpreter's Certificate• 

I, TIMOTHY IiiAK do hereby certify that this 
statement was made by Lt. TAN BAI MING in Chinese and after same 
had been written down in English was read back to him in his own 
language before he signed it and the translation is a correct 
translation of Witness' evidence• 

(Signed) TIMOTHY IvIAK 

(Signed) Maj LEE WAI SIN 
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 c 

一 一 Corporal PAI
7

G NA]\i TIN1. of._the_ 88th Division 
on 18 Oct. 45 and ouly sworn, states: 

Pte WONG SHUI CHUNG of my 
killed by beating with club by Japanese because he was too ill 
to work* He was beaten to death by Cpl QKAZAKI M Z U O , a member 
of the Supplies Depot. This occurred in RABAUL on 26 Jul.44. 
He was beaten to death. This man has been given little food to 
eat, bitten by mosquitoes became ill, no medical attention was 
given, he was forced to work carrying big heavy boxes, he could 
not carry them because he is too weak by illness, so the Corporal 
OKAZAKI beat him with a big club until he vomits blood and died. 

エ saw this happen. 

Evidence is read over to witness and signed by him. 

(Signed) PANG NAM TING 

Interpreter
1

s Certificate. 

I, PETER CHAN do hereby certify that this 
statement was made by Corporal PANG NAM TING in Chinese and 
after same had been written down in English was read back to 
witness in his own language before he signed it end the translation 
is a correct translation of witness' evidence. 

(Signed) PETER CHAN 

/ 姊 3 印 

丨 having been ca"
1

 led 

88th Division was 

(Signed) Ms J. LEE WAI SIN 
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Ltrs, LEE YI^PA： .i辺?、.:はふと:し—Gi;』a.tQy{ruJLk5jŷ，having been called 
on 20 th October

 t
 19^-5 r̂id cl^ly sworn j states i 

エ am a m a r r i e d woman e.r」.d .ll^ed &t R^B.^DL before the war for 44 
years, I!y husband traded 。ut has died during the War „ I heve 
£ family o.f 9 Oi^ldron six sons end three daughters, We v/ere 
living at BAINIHCi before the V7ar and stayed there when the Jeps 
came

 e 

The native boys told the Hilitcry Police (Jap) 
that we had a radio In the house and were contnunicafcinr with 
•Americans 5 we had no radio» The O'aps came out an<? too

;
： mo £nd my 

family to HABAUL„ We were put in a prison in Chinacown
0
 The Jap 

police questioned ne about the r&dio every day, 3 tines a day. 
Each dsy they gave beatings to ny sons„ I was bcaton 3 times, 
I was cade to bend down and エ was questioned

0
 If I said '

,!

Uo'
!

 tliey 
beat me。 They beat ne with a thick stick„ エ got about 30 cr 40 ' 
s t r o k e .他 e n I fainted they stopped beating me; The beating was 
done by two Jap poiicenen,エ do not know their name s» MAT SI II0T0 
was there when they beat ne

0
 The beatings took place in April A-3, 

After the first beating they ber.t me again two days later and again 
after another 2 days, MATSI I..I0T0. was present on "the first snd 
third occasion but not on the second

 0
 I hr.d blrck and red narks 

where I had been beaten
0
 They were very pninful,.ェ an 59 years 

of age. The Japs gave ne no treatmGnt or medicinc
 f
 My sons wore 

beaten every day» エ did not actually see the beatings but I heard 
then crying out^ Afterwards they cane to ne and thoy were bleeding 
on the head, the side end. the back

e
 My sons told me they h&d been 

beaten„ Lly sons names are WOO CHING KONG (43 ycers) . WOO CfiING 
F00KO8), WOO C M M } WAH (34)，\TO0 CIIBIG CHEOHG (32) WOO CIIIHG KEONG 
(23) WOO CHIKG ON (21). 

My son KEOKG was beheaded by the Japs» エ did 
not see him killed。 I have not found his body。 I w

c
!s tola by 

two Chinese g i r l s ,濯 A GH/JT and BETTY ？ A H wiio had bean told that 
KEOIIG had been teheaded

 0 

While ny sons and エ were in prison v/e were given 
nothing but small quantities of rice and vegecables« We slept on 
the groundo 

Statement is retd over to Complainant and signed by Complainant
 e 

Witness nark, 
Signature of Con-plalnant 

Interpreter
1

s Certificate, 
I, AUGUST CHAII of Chinatov^n, RABAUT j, do hereby certify that this 
statement was nade by Ilrs. LEE YITSij 腿”YANG in Chinese and after 
sane had been written down in English was read back to Conplninarxt 
in her own language before she signed it and the translation is a 
correct translation of Complainant's statement, 

(sig, illegible) IIAJOR. (Sgd) AUGUST C H ^ (Interpreter) 
•Lnterrogsting Officer c 
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LESTr.ICTED. 

STaTE OF WASHINGTON ) 
COUNTY OF PIEf.CE ) SS 

Classification changed 
fron "CONFIDENTIAL" to 
"EESTt-ICTED" by order 
of the Secretary of 
War by /s/ T .R .C.King, 
Lt. Col., Inf. 

We, James A. McMurria, Josel.Holguin, and 
Alphonse D. Quinones, of Lawful age, being duly sworn, on oath 
depose and say: 

I am 1st. Lt. Janes A . McMurria, ASN 0-372644. My 
permanent address is 933 Benning Blvcf ” Columbus, Ga. I was 
captured by the Japanese of 3 March, 1943, in New Guinea while 
serving with the 90th Boml：" Group, 5th Air force, I was taken to 
£abaul in May, 194-3j snd remained there until Larch, 1944-, when I 
was transferred to Tunnel Hill,where エ remained until 7 September, 
194-5. 

ェ am Jose L . Holguin, 2nd. L t A S N 0-72838. My 
permanent address is 144-8 Court St., Los Angeles, Calif. I was 
captured on 19 July,19^31 at New Biitain while serving with the 
43rd. Bomb Group 5tii Air ‘ Force.エ was first taken to the town of 
Itataul and in Merch of 1944 was transferred to Tunnel Hill, where 
I remained until liberated on 7 September,194*5. 

エ am Alphonse B. Quinones, 2nd. Lt., ASN 0-748875. 
My permanent address is 1448 Covjt St«,, Los Angeles, Calif. I was 
captured by the Japanese on Habsul

 3
 New Biitsin, on 7 November, 1943, 

while serving with the 38th Fighter Squadron, 5th Air Force. I 
was held at the town of Lataul imtil Larch, 1944, when I was 
transferred to Tunnel Hill,where I remained until liberated on 7 
September,194-5. 

While at tataul we were quartered in a small wood 
building where we slept on the floor. Conditions were very crowded 
end at times it was impossible for all of us to lie down. We 
received about a coffee cup three-foirrths full of rice and half a 
cup of soup three times a day. Beating of prisoners was coranon 
at the camp for the slightest infraction of the rules and many times 
for no reason at a l l . T h e s e beatings were sometimes rather 
s^Yere and Japanese often used bamboo clubs, bayonet cases, belts, 
their fists, and ramrods from their rifles, They also used rifle 
Butts, and .often Mien, a -prisoner was down they would kick him in the 
tesi-ici^s. Corporal Wad a was the worst offender in the beating of 
prisoners. He was nicknaroed "the Bull." We had no American medical 
officer t“ere, and the Japanese furnished practically no medical 
attention. At first there were 64 allied prisoners at the camp. 
Forty of these were reported by the Japanese as having been killed 
by bombing while being transported to another camp. Twelve American 
prisoners of war snd five other American prisoners died in camp from 



•.Evidentiary Document No. 5217 . 

starvation, beri beri, dysentery, 
care. There were only six allied 
csmp was liberated on 7 September 

Page 2. 

combined with lack of medical 
prisoners who were alive when the 
,1945. 

The Japp.nese doctor who was responsible for our 
medical care wa^ cslled "the Butcher." he was a captain, and 
was assigned to the Kerape Tsi (Lilitary Police detachment) . The 
executive officer Mstsuta in charge of the camp was a Major named 
Mazuta. There was a colonel over him who was really the corwaanding 
officer, but we do not recall his name . We can give no fiirther 
description of persons responsible for conditions at Kabaul,and we 
can state no further details concerning the natters described in 
this affidavit. 

/s/ Jacies A LcMurria 1st. Lieut 
O-372644 

/s/ Jose L . holguin, 2nd. Ltd. A.C. 
O-72838. 

/s/ Alphonse D. Quinines, 2nd. Ltd. 

0-748875 

In the presence of 

/s/ Donald W. Smith, Agent, SIC 

A CljliTIFIED ThUE COPY: 

/s/ Edwin F. Svare 
1st. Ltd., Inf, 

LESTKICTED /s/ T,H.C.K. 
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jmが 
(CEhTIFIEI COPY) 
APPENDIX C I? 

Ststement by Lcpatriated F:1?oners of Vor こt Australien 
General Hospital, Ja.cq.uinot E.ay, 9th September <,194-5. 

Korr.an Vickcrs of the Roj^al New Zealand Air Force-, was with us 
as a prisoner cf war off. Tuniiel Hill Lord, hc.bpul. 

He stated th&t he was shot down in the Eougsinville-Shortlands 
area I believe. 

いhen he arrived at the prison canp in xi&taul he had been 
cruelly ill一t::rec,ted。 n它 had been bound by ro^es to which 
fish hooks had toeri rt u<:.chc3~ in such fl TJSJf that wlienever flfe 
moved his herd, the fish hooks wou].d pierce his face. 

Vickers' hec 1th deterior-eted and in July, 1944, he died in 
ny presence ?.s the result of malnutrition and dysentery. 

Ho did not name the； person who ilI-tror:ted him, 

(Signed) Jsncs A HcLiurris (Signed) John J. Murphy 
0 372644 
1st = Lieutenant 
90th Eonber Group 
5th U.S. Air I'orco, 

KGX 310 
Csptnin 
ム《ェ

9
B• 

Witnessed； 

W» F. Ingrsn 
Flight Lieutenant 
R ,1M cZ.A.F. 

CERTIFIED ThlfL COtl 

(Signed) T。 B. Kunt Biigrdier 
p r Ad jutant-G en or r 1. 
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STAT5I.IEI1T, 

FiiJJTA LEONARD Native B07 of BITAGALIF NEW miT/.IN having been 
called on 29th October,1945, and duly sworn states 

I renewber working at the TOEERA AIR Field with 
a party of natives•， We were working with a て]：11015：

0
 The engine 

broke down and one of the boys TO URAVAGIN told the Jepanese that 
the engine would not work

&
 Tiie Japanese called hin up and hit 

hin on the head wii;h a stick this vras the Japanese interpreter, 
TO IBAVAG IN reatliated by hitting the Jcipane^e in the eye and 
breaking his glasses ； We all then ran away

0
 We were caught and 

taken back to ths air field
 c
 There tnere Japanese tied us up 

together in .cwo parties。 Five together in one party, and the rest 
in another。 The Japanese who had been struck by the Natives then 
took up a wooden nallet and hit the five who had been tied 
together on their hesds

 a
 They all fell dowru The Japanese who 

was with the interpreter end whose nane is CHICiiBA took a stick 
and hit the natives who had fallen on the ground on the head » 
Three of then died immediately 5 b'at two of them did not die

 s
 The 

names of those who died imaediateiv were, TO LUI
?
 TO MORAC, TO 

EDIN, and two still alive were TO URAVAGiN and TO VIRGIL。 The 
Japanese then told the boys to pick up the five natives and carry 
then away to bury them,エ saw that the two were still r.live for 
エ cculd see then moving

0
 CHICABA told the rest of us not to 

look. The party went awey and sone Japanese went with then„ 
Later the boys cane back and told me thrt they had buried then 
all including the two still alive» They said that one of then 
had said "Better you kill ne and then bury ne

5
 but kill me first,

1

'
1 

but the Japanese took no notice and thGy were told to hurry on witi 
the burial

0
 I saw all that happen up to the tine when the burial 

party went away
e 

We wore on cur way "to the UIN'SABU to ccmplain 
about the Japane so guards treatment of TO URAVAGIIi when he struck 
hin when we were crpturea by the soldiers

 e
 ¥e had been told we 

conld conplain cf bad "creatmcnt to the tilNSiiBU, GHICABA was 
a Navy Man

 0 

I.E0NAT 

I
?
 Father Willian Csdog&n, Honan Catholic Missionary of EAMALI 

Mission do hereby certify that this statement was nade by MAUT厶 
LEON/JRD in pidgen and after same hrd been writtGn dewn in English 
was read back to witness in pidgen beTore he signed it end the 
translation is a correct translation of the vatnoss

f

 s evidence,, 

(sgd) William Cadogan 
Signature of Interpreter 

29 Oct.19巧
a 

m Iff 
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AUSTLALエ“ KILITAi.Y FOiiCES M F 1117(A) 
LECOKD OF i'. ILITA!Y COIJLT (JaI ̂ E S E 

mi. CKE-Ii.ALS) 

AuC N O S 2 6 7 6 
Aast,,'- J.ist Ser No % 

Accused: hsvy Workmen K i r丄 H e r u o。 
Court, Flgce; i.AEAUL 
Ds. te and 4 and 10 Jan 4-6。 
Formation:11lust. Div

0 

Cherge (s) “ & Ple.3 - .Finding. 
— — • • I III •一’ i u I !• • II ll II I f • !!• - -I !• !• m.- • ‘ — • - 1 - • - - - - ' パ - . 一 I I -• [ 'I •• I •" •!• II • • . • I | I ' ' ' •

 K

 ' . 1 
First Charges 1IUKDSB 

1 | 
Not 

：| 

‘ 

at TOBEEiA about Aug 4-3 nui'dered.! Guilty j Guilty 
TO LUI TO i:0i AG TO EDLIK 

Second Charge: LUI.DEFt 'j Not j i 
at TOBELA about Aug 43 murdered j Guilty 

！ • ! 

Guilty 
TO UI.AVAGI aiad TO Vji.CIL ；j 

M 

Guilty 

！ • ! 

Guilty 

Precis of Evidence: AV.oiit Aug 4-3 a rnrater of native boys were 
employed on earthv/or& £t TOEEIiA airfield, The accused KlivAViA was 
in c h a r g e of the C e m p , w e l f a r e of the b o y s e t c。 A Jap c a l l e d NAG-AO 
who wore glasses was apparently in charge of a working party and 
struck one native with a plank. The native retaliated and broke 
WAGAO

1

S glasses, Natives ran away and were brought back to the 
field. Natives were lined up and the one concerned in the striking 
incident and four others were fallen out, tied up and hit on the 
head with a mailtt。 Three were apparently killed instantly and two 
still lived. A Japanese then struck all five with a piece of wood. 
The three dead end two living natives were buried

 f
 The evidence of 

two natives is in agreement except that one stated that KIIJiwA used 
the mallet in the presence of NA6A0 and the ot'hcr states that 
HkQkO used the mallet and that K I K A M helped tied the natives and 
struck them with the piece of wood

0
 The' defence is an alibi, 

supported by Lt. YUI that he arrived at the scene after the incidents 
detailed. 

Sentence; To suffer death "by hanging。 
and Date;10 January, 1 9 4 6 . . 

.Confirmation Finding and sentence confirmed and warrant signed by 
and by whom; Acting C-in-C. 26 f.etu-uai-y，194-6. 

Promulgation;17 January, 1946. 
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Petition; Submitted 23 Jan.- 46 against I inding and Sentence of 
the Court» 

Jj.ii.G's : That Finding and Sentence be confirmed 

Action pn_Petiti:.n: Dismissed. 

Filed in Attorney-General's Department and Numbered. 

Certified true copy of official record . 

(Sgd) M ) L M E 
Lt. Col. 
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f164^14/sweeper GIANI, C» Cov 1ヌ Pioneer Bni having been called on 
1 5 O c t . a n d dul^v sworn. states;, ノ 

On 5 May 44 GUTHNU and エ saw MATARI GUNSO beatin. 
FAKIEA severely and mercilessly in the jungle where petrol dumps 
were situated. LUWGI cane to our hut about 9 pn that night and 
told us that FAKIRA's whereabouts were unknown and that we were to 
help look for him. 

On 6th and 7th May 4-4 we all searched but could 
not find FAKIRム，Then on 8 May 44 FUJITA took us all to our old. 
canp and there we saw the deacl body of FAKIRA hanging from a 
tree

t
 We were told to be careful. Before returning to work 

I saw that FAKIRA's left leg wes broken end his chest, back and 
hands bore wounds of having been beaten by a stick。 The rope 
round his neck was very loose, touching his chin at a distance of 
three or four inches from the throat.- FUJITA and MATARI admitted 
that they had. killed FAKIRA«, They were proud of this fact. 

Evidence is read over to witness and. signed by witness
0 

(Finger nark of witness) 
Signature of Witness. 

Interpretej*s Certificate。 

I, S/Clerk J, Clattery do hereby certify that 
this statement was made by GI ANI in Hindustani and after sane 
had been written doxm in English was read back to witness in his 
own language before he signed it and the translation is a correct 
translation of Witness' evidence, 

(Sgd) J. CLATTERY 
Signature of Interpreter• 

453 Pioneer LUNGI KOBE having been called on 5 Oct 45 and duly 
sworn, states: 

On 5 May 44 MATi^RI GUNSO took FAKIBA with him 
but エ did not know why or where he took him. They both left 
Coastal house where FAKIRA and I were extracting oil at the tibe, 
At sbout 11 o'clock MATAKI came and told me that he had killed 
FAKIRA but エ did not believe it. At 1800 hoin-s 上 werrc 飞0 our men 
Uliu i/irti'b. working in the garden and enquired about FAKIRA but they 
knew nothing about hin. 

At about 1300 hours 8 May 44 MATAEエ took us to 
our old camp and there we saw FAKIRA hanging fron a tree. FUJITA 
and MATARI warned us all to be careTul, otherwise We W6tild meet 
deaths sinilar to FAKIRA's. SHEI RAM and myself buried FAKIRA. 
FAKIRA，s left leg was broken and had been bleeding, There was no 
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sign of blood on his esrs, eyes nor mouth， The rope was very 
loose and touching the chin about three inches from the throat. 

I know that FAKIHA was killed; he did not 

suicide. 

Evidence is read over to Witness and signed by Witness。 

(sgd) LUBGI KOBE, , 
Interpreter's Certificate, 

I, S/Clerk J, Clattery do hereby certify that 
this statenent was nade by LUNGI KOBE in Hindustani and after 
same had been written down in English was read back to Witness 
in his own language before he signed it and. the translation is 
a correct translation of Witness

1

 evidence
0 

(sgd) J。 CLATTERY 
Signature of Interpreter. 

Certified true copy. 

(sgd) To MORNME Lt.-Col. 

I certify that this sheet contains true copies of the official 
record of the evidence of 164314 Sweeper GIANI and 4-53 Pioneer 
LUKGI KOBE contained in the proceedings of a Military Court held 
at Habaul relating to the trial of Sergeant M A W A獲 I KUNIYOSH on 
a charge of nurder of P'AKIHA a nwinber of the Indian A m y at 
Korga on or about 5th May, 1944, 

(Sgd) Thonas F. Mornane Lt.-Col 
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Rice - 5〇 grannes. ) 
Sweet potato - 1 0 0 graones ) No curry to 
Papaish - 1 0 0 grains ) Indians 
Sweet potato leave - 1 0 0 grammes) 
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SF6267Uen： QUTUBUDDIK 1 Bn. Hyderabad Inf.*, having been called しn 
19 Sep tenter l^T^^K^'^uTy sworn states 

In the month of November,19斗4,エ was at 
NISHIZAKIYAMA with a party of 35 r.en. 2/Lt. E m T T H磁 NjnHnTAT

 w a : 
in charge of u s .エ and ny men used to dig big shelters for 
coastal guns under CHIK-JEOLI (sappers and miners). Sometimes we 
used to fetch rations fron a distance of 3 to 4 miles• 

On 28 November,1944,エ rnd 29 other ranks were 
ordered by 2/Lt. GUKUH/iRA to bring rations fron a distance of 4-
miles. We brought all rations by 1^00 ho-urs. R e g t l . N o . 1 8 6 
Sepoy ABDUL GAFF0HE and Regtl. No. 83O Sepoy SHEIK SALEIGH BIN 
M0HD were detailed by the Japanese J0TAHAI FUZIWARA to dump all 
the rice bags and other articles in a neat oanner. After an hour 
those two Sepoys were returned to their barracks. After the 
fatigue hours as usual the men were boiling the water, for cleani」 
their ulcers. At such a time a Ha-ho SHAK0TA (Ha-ho means one 
who works for Japanese. Indonesians fron JAVA and SUliATRA were 
called Ha-Hos and as such they were Japanese troops) cane to the 
place where my nen were boiling their water. SHAKOTA after 
seeing this went to Japanese H0T0HAI FUZIWARA and complained as 
usual that Indians were cooking rice• On hearing this J0T0HAI 
F U Z I W皿 , J 0 T 0 H A I KASIYA (Nursing Orderly) end J0T0HAI MASHUSHU 
rushed to the scene and searched all the cooking utensils but the; 
could not find a single grain of rice. Failing in the attempt, 
they ordered all the Indians to fall in. When all the Indians 
fell in, J0T0HAI FUZIW 施！ asked who was the one who was cooking 
rice. Nobody answered this question because nobody was cooking 
the rice. Some of the men brought the boiling water and showed i 
to enquiring Japanese. But FUZIWARA and KASIYA did not believe 
this and started beating brutally all the Indians for three hours 
Since Japanese could not find out rice from ny soldiers, they 
dismissed then. My nen due to severe beatings and bootings coulc

1 

not sleep that night, 

On 29 November,1944, after Morning Roll-call 
we were not given usual food but ordered to proceed on fatigue 
enpty stomachs, Whereas the Ha-Hos were given food on that 
morning even though they also did the fatigue of fetching rations 
with us. 

Japanese used to give the foilowing rations to 
Indian P0W:-
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Rice - 200 grarmies 
Sweet potatoes - 200 grammes 
Papaiah - 200 grsomnes 

)Good Curry 

Sweet potctoe leaves - 1 0 0 gramies) 

The aboveiaentioned food was so little and fatigi 
so tremendous that those human beings can only realize who had 
been through it. While doing fatigue soldiers used to say "our 
stomachs are burning with hunger". My stonach too was burning 
with hunger because I used to get the sane food as nen. I 
repeatedly reported to Japanese about the food but 2/Lt. FUKIHARA 
and the Sigi J0T0H/.I FUZIW/kHA put it on deaf ears. I and ny nen 
saw our rice, fish end salt being given to Kanakas daily in 
exchange of good fruit and frosh vegetables for Japanese. 

Under the pressure of extreme hunger ny men 
reported to on© CHffi-GEOB officer 2/11. T A M A R A who was in chsrg( 
of our fatigue. This officer in turn told all the Japanese 
officers in CHIK-GE0B about the NICH0TAI officer 2/Lt. FUKIHAM 
who was starving the Indians to death. 2/Lt. TAKAHARii fatigue 
in charge officer of Indian P0W called 2/Lt. FUKI腿A end told hii 
that Indians are doing heavy fatigue and the food is hopelessly 
insufficient. He ordered 2/Lt. FUKIHALA to give nore food to 
Indians but 2/Lt, FUKIHABA thought that he was offended and 
never cared to increase the food. Extreme malnutrition and the 
cry of hungry Inclinns spread throughout the CHIG-GE0B officers 
and nen. 2/Lt FUKIHARA was humiliated and accused by his "brother 
officer on this issue. 

2/Lt FIJKIK/JiA to keep up his prestige and to ge. 
rid of the accusation planned the following scheme to revenge us. 

Pte FUZIWARA and Nursing Orderly KASIY ム under 
the cover of darkness and with two bags of rice and threw them in 
the bush in front of our barracks• After an hour a Japanese 
search party started searching the bush where the Japs had thrown, 
the bags, Hardly they had searched the bush for five minutes 
before Japanese produced two bags of rice. 

We were again ordered, to fall in that night, 
Japanese cane out and produced the two bags of rice and told us 
that Indians alone haitre stolen then. All of us denied but to no 
good effect. On the other hand we got severe beating again and 
then dismissed. 

On 29 Novenber,1944, when we were on fatigue 
with empty stomachs 2/Lt, EUKIJHARA came and took away with hin 
Regtl.No.186 Sepoy ABDUL GAFFORE and Regtl. No. 830 Sepoy 
SHEIK SALEIGH BIN M0HD without asking me. When my two men were 
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j thus being taken away, I became suspicious due to yesterday*s 
’made up story by Japanese and followed then. We went to our canp 
After half-an-hours rest in the camp 2/Lt. FUKIHARA took with 
him ny Hav. Major MOHD NAVAZ KHAN, Sepoys ABDUL GAFFORE and 
SHEIK SALEIGH BIN MOHD without informing me. I saw 2/Lt. RJKUHAE. 
was accompanied by Japanese soldiers KASIYA, MASHUSHI， and KHUDRA 
with rifles and spades. This sight made me more suspicious and 
restless and I asked Hav. Major NAVAZ K H M to find out the full 
details» 

After an hour my Hav Major MD NAVAZ KHAN 
returned and stated that Sepoys ABDUL GAFFORE and SHEIK SALEIGH 
BIN MOHD were shot by the orders of 2/Lt. FUKUHiiRA and 2/Lt. 
T人KAHEERA. Both these officers told Hav Major NAVAZ KHAN that 
abovenentioned Sepoys were shot because of stealing rice. 

I was an officer and was commanding a party of 
S5 men. 2/Lt. FUKUHABA did not either inform ne that he was 
taking ray men for shooting or enquire about them in full details. 
The abovementioned Japanese officers neither held any court-of-
enquiry nor any court-martial but they straight away took two 
human beings and shot then ruthlessly like wild animals. 

The statement is read over to the witness. 

(Sgd) SF6267QUTUBUDDIN Jem 
Signature of Witness 

Witness withdraws. 

Certified true copy. 
(sgd) T. MORNANE 

Lt.-Col 

I certify that this sheet and the preceding sheet; Dealing my 
signature is a true copy of the official record of evidence 
of SF6267 JEM QUTUBUDDIN contained in the proceedings of Military 
Court held at Habaul relating to the trial of Captain NAKARIUHA, 
MORIYAKI and Lieutenant FUKUHiilvA, SKOZO on a charge of murder in 
that they at NISHI ZAKIYAMA on or Qbout 29th November, 1944, 
crurdured Sepoy ABDUL CAFFOHE and Sepoy SHEIK SALEIGH BIN MOHD 
both of 1 Bn HYDERABAD INFANTRY. 

(Sgd) T. F. MORNANE 
Lt. Col, 



follows I 

44 and 
Mar 4-5, a party of about, 30 Japanese were living in NANGAGUA, 

2
e
 Three Indians, whose names エ do not know, were living with the 

Japanese• 

3» One day, between Dec
 8
 44 and Mar 45， some of the JAPANESE 

took a inosqnitG net and some calico from the INDIikNS. The 
INIiJMS objected to this

 ?
 This made the JAPANESE s.ngry. 

The JAPAIfflSE corxnander, named YAI1AM0T0, and his 2 i/c, named 
MIAKI, then beheaded the three IレDIANS'end threw their dead 
bodies into the SCREW RIVER. 

5. On 29 Dec ,ぐ5， from a line ‘-up of JAPANESE エ identified 
YAMAI10T0 (now known to Lie as Lt

0
 YAMAIvlOTO Ji.ntarc) and 

MIAKO (now known to rae as S^t-Mai M I Y皿 W A Kasuo) and pointed 
then out to Captain JOEL DAVID STEED, MLC, att 6 Aust. Div, 

AND エ MAKE this solemn declaration by virtue of the provisions of 
the STATUTORY DECLARATIONS ACT 1911-22 ccnseienticiisly believing 
the statements contained herein to be true in every particular； 

DECLiHED AT MOSM This 2nd. day of ) — ,
 TTJ

 ^ ”ー 
January, 1946 before ne ) N m - A His X MARL 

(sgd) JOHN DAVID STEED Caut. 
Officer of AI.1F

 e 

エ certify that I, AI-INGO, Tul tul of JAMA
5
 read the contents of th( 

above statement (as interpreted to r.ie ty Lt. MacGregor) to KUM-A in 
his native tongue and that he understood the effect of his declara-
tion. 

ムェ 一 IWGO HIS X MARK 
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J STATUTORY DECL/^ATIOM 

I, NUM -A of NMGAGUA； d o solemnly and sincerely declare as 

1,I an a native cf NA.NGAGUA 9 Eetween the months of Dec. 

エ certify that I read over and explained to the above-naned 
ム エ - I N G 0 in PIDGIN the above statement of MJM-A and the certificate 
which he,. the said'AI-IIJGO, subscribed , 

(sgd) W. A. ilACGHEGOR LT, 
A N G A "J 

Certified true copy, 
(sgd) T» Mornane 

Lte-Col,. 



Ivtdenclary Document No,ラ411» 

164232 ^lan&st PiiKASUKAM, 13 Aux Pioneers, 
having been called cn 7 Oct. 45 and duly sworn, statess 

On 12 Feb 45, I was working with a fatigue part: 
at THOMA Canp TixK/xYA BITHAI. Bindhu Mistri of 13 Pioneers was 
also in the party, and we were engaged in rolling heavy petrol 
drum uphill and stacking then in a tunnel.BHINDU was exhausted 
and requested the Jap Cconander to give hin 5 minutes rest, 
after which he would resume his work. The Jap Commander - KISHI 
GUNZO - was very annoyed at this request and conir.enced kicking anc 
beating BHINDU MISTRI with a stick, which he kept up for half an 
hour at the end of which BHINDU MISTEI was unconscious. KHISHI 
GU1IS0 ordered ne and three others to carry BHINDU MISTRI to Indiar 
house” where after an hour, blood was flowing from his mouth, 
nose, urine and stools, and continued until the morning of 14th 
when, at 8 an BHINDU MISTRI d i e d ,エ was present when he died. 
No medical treatment had been rendered him by the Japs. 

x& ov*i： t.e w i t n * ^ f̂id «igA«ci by 

Witness• 

(Signed) PiiRASURAM 
(Signature of Witness) 

Interpreter's Certificate• 

I, S/Clerk J. Clattery do hereby certify that 
this statement was made by PARASURAM in Hindustani and after same 
had been written down in English was read back to Witness in his 
own language before he signed it and the translation is a 
correct translation of Witness's evidence• 

(Signed) J. Clattery 

(Signature of Interpreter) 

Certified True copy. 

(sgd) T. Mornane Lt. Col. 
I certify that this is a true copy of the 

official record of the evidence of 164232 Pioneer PARASUEAM 
contained in the proceedings of Military Court relating to the 
trial of Sergeant KISHI, EYOSHKU of 26 Motor Vehicle Depot on 
the charge of murdering BINDHU MISTRI of 13 Aux Pioneers, Indian 
Army at or near TOMA on or about 14th February, 1945. 

(sgd) T» Mornane Lt, Col. 



•Doc. No. 5416 

656l|. H^Y CF^MJGI Rk：： of ぶ•化A,, having been called on 3 0 t h 
October* 1545» arid duly sworn： states：-

On 12-Noマ 44 ェ was tigging a treneb for Japanese truck 
in TOT-^BIL A r e a。 A b o u t l600 hours one single engined U.S.A. 
fighter plane made a forcca landing, about IOC yards av.ay from 
where I was Yjorking. The Japanese belonging to GO B•ェ KENLEBO 
Camp rushed to the spot and got hold

1

 of the pilct-aged about 
19 years - rho had cone out of the nachinc himself before the 
Japanese reached him. General "H^JXR./: also lived there in the 
Japanese Army Headquarters. 

About half ar hour from the time of forccd landii^, 
Japanese Military Police - KB,；?:ェT AI - beheaded the Allied 
p i l o t .エ sau this fro:.i behind a tree and noticcd Japanese cut 
his flesh fron arms；legs, chest and hips and carried the same 
to their quarters

 y
 I \:as shocked at the sccne and followed the 

Japanese, just to fird out, what they do to the flesh. They 
cut the flesh to £.rall pieces and fried it. About 1800 hours c. 
Japanese high of j. ioial (a Major-General) addrcsced c.bout 150 
Japanese mostly ficcrs. At the conclusion of the speech a 
piece of the frie(.L flesh uas given to all present, v:ho ate it 
on the spot. • 

エ do r»ct kno'.. the Carrie of Jcipancse taking, part in 
the action, but can recognise them. Moreover, K/*WiJ3-UCHI Tムエ 
of 00 BTJT^I KENI： 30 and 3VLムUDC Gunso of 压丄：姐厶 Tムエて ere. 
present at the arot and could toll tho name of Japanese actually 
involved in the af'fc.ir. 

Evidence is read over to Witness and signed by Witness 

(5gd) CI仏腦ェ Hhy 

(Sgd) L . McLellan Ccpt. 
11;,ust. Div. 
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ノ ？ 7 3 / f 
656i| HAY CHiUNIDGI 服 of HoK.S.R.Ao, having been called on 30th 
October

t
 1945» ^ ^ cluly sworn

s
 states：-

On 12 Nov 44 エ was digging a trcnch for Japanese truck 
in TOT^BIL Area. About l6C0 hours one single enginecl U.S.A. 
fighter plane made a forced ig>n̂ Tr>

<
-y

|
 nhnu± inn yar^cl^ frgp. 

wherfe I was vjorkim. The Japanese belonging to GO BUTAI KE； 
Camp rushed to the spot and got hold of the pilot-aged about 
lg ̂ ycars - v.ho had come out of the mcliine himself before the 
Japanese reached hin. General JJSLJ

r

CRl also lived there in the 
Japanese Army Headquarters. 

About half an hour from the time of forced landing, 
Japanese Kilitary Police - KEKFTTTAI - beheaded the Allied 
pilot.エ sa\7 this from bcliinG a" tree and noticcd Japanese cut 
ills £l.osh fro^ _arms , legs, chest and hips_and carripd the ,sain§-
to their quarters» I v.as shoc^cd at the scone and follo'.xd the 
J&^nese•iusF to~ find out, what they do to the flesh. XilfiŜ -
cut the flesh to srx-11 pieces cnci fried it. Ab^ut 180G hours c 
Japanese high official u Major-General^ addrcsced about 150 
Japanese xystlv officers• At the conclusion of the speech a 
1 piece of the fried, flesh ttes given to all present, v;ho ate it、 
|on the spot, 

エ do not knov; the name of Jcpancse taking part in 
the action, but can recognise them. Moreover, KAW7J3UCHI TAI 
of 00 BUT^T K E N B B O and MuSIBC Gunso of TLX rere 

present at the spot and could tell the name of Jcpenese actually 
involved in the affc.ir. 

Evidence is read over to Witness and signed by Witness 

(5gd) CHLM)GI R ] , Hay 

(Sgd) A . McLellan Capt. 
11 Aust. Div. 



Evidentiary Document No. 5446. / m 
SihOl £i£ - S0L0L0i>;S ISLANDS, 
C.ILBE1-.1 AuL ELLICi, I£UivL£, i.Ai.U 
Ai.D OCEbi, ISLAivD. 

prosecution Document ho. 54^7 is
 a
 record of the interrogation 

of C»pt
r
a1n v ̂ t.snflhp, Kaoru end j-ejoi Ito, Taichi，both of 17 

ArrryT：.:-. Unit, i tender it for IBentiTi cation and the marked 
excerpts in evidence. 

In the course of the interrogation it was admitted thet two 
Ainericen airmen who had come down in the sea between Taiof Islenc’ 
and Forten in Bougainville were teheaded on order s of H.Q. 
17 Army. This happened in December,1943• 

Prosecution Docu ent Ko. 54-̂ 2 is a Netherlands Forces Intelligenc 
Service report,エ tender it for identification and irarked 
excerpts In evidence. 

This report states that nine Am'oonese members of N.E.I, j orces 
were executed by the Japenese at Bcugainville in 1944 for 
stealing food. 

Frosecution Dociment No. '：?.62 is affidavit of Cher Chee a 
Chinese civilian captured in Hong Kong. I tender the document 
for identification and marked excerpts in evidence. 

I will reed the marked excerpts of this affidavit. 

Frosecution Document No, 5263 is record of interrogation of 
K^NF,

c

HH_.0 1'IJMJKili a Formosan. I tender this document for 
identificstion and rarksd excerpts in evidence. 

The deponent said that in December,1942， or Januery, 1943， 600 
white prisoners of war landed on Eallah Island. He was told 
that one was beheaded fcy a Japanese GZAKI on the night they 
landed. On night of 30 June, 1943, Eallah Island was shelled. 
The Jeps were afraid of an allied landing and killed by bayonets 
or swords the suxviving prisoners. 

Ho. 5425 is an affidavit by Lt. Conarander 
Os巧:I, Toshi iko of 16th Naval Construction Eettalion, I tender 

in evidence-



ntiary Document Ko. 5446. 

ihe deponent says that towards the end of 1942, 527 white I O'us 
were brought to Eallah Island, They were to be used as labour 
for the construction of an aerodrome. He says, "On watching the 
FO s as they were d i s e m b a r k i n g from the transport although there 
\.ハ e some vho were extremely "pep y" the majority of them were so 
v^eak that they could not walk by themselves and were only barely 
able to do so with the help of their comrades." On the night the 
the prisoners landed one was alleged to have attempted to escape. 
Uron recapture he was executed on instructions of deponent. 
Prisoners c'ied rep idly owing to disease. At one stage three deaths 
were occurring d a i l y . 1 l a r g e number of prisoners were killed by-
allied bomting . 

ii defence plan of the island was prepared. Under this prisoners 
of war were to be killed if en allied landing was rcede on the 
island. In /.pril, 19^3, news was received of the approach of 
allied ships

4
 The surviving prisoners, about 90，were then 

ト兵yonetted to oaath by ta3 Japanese in accoi"danoe with plaru 

エ refer the Tribunal to Prosecution Document I^o. 409A which 
is in evidence as Exhibit Ko. 

I propose to read paragraph 8. 

I-rose cut ion rocument, Imp.い98 contains the proceedings of sn inques 
held at Tarawa in October,194-4.エ tender the proceedir+gs for 
identification and the marked excerpts in evidence, 

The coroner found that twenty-two prisoners were killed by the 
Japanese at Eパlio, Tarewa on or about 15th October,1942. At 
about that time American planes had bombed Japanese ship•；ing at 
the island, After this had hav pened the Jepsnese beheaded the 
prisoners eighteen of whom were coast watchers in the service 
of the i\ew Zealand Government. 

Prosecution PocuEient, X...52.48 is afficsvit of It . Taua, a 
civilian.エ tender it for Identification and marked excerpts 
in evidence • 

The deponent says that on the night of the first Allied bombing 
cf Nauru five white pr isoners, including Colonel Chalmers were 
tehesded by the Japanese. 



dentieiy Document Mo. ^A-46, Page 3, 

£i osecution locwent Mo. is a statement by LEF ChOhC ..Oi:C , 
£ ChineseT I tender it for identification and the marked excerpts 
in evidence. 

The deponent was house boy to Colonel Chalmers。 An American 
bombing raid took piece on 25th Karch, 19^3• Deponent never saw 
Colonel Chslmers or other Europesn prisoners after this. He 
noticed thst there was blood on the floor of the house where the 
Eur opeans h?i 1 ived 

Frosecutior： Jocuunent No» 5246 is a record of interrogation of 
David I.urdock a Ciltertese. I tender it for identification and 
the marked excerpts in evidence, 

1 urdoch was on Ocean Island up to Ju.ly,19^3. There were six 
Europeans on the island. -T'hey were beaten ancl starved by the 
Japanese • Two of the Europeans Lad -fied by July, 194-3. The 
Jsps beheaded three natives for stealing early in 1943• Later 
the san:e year the Japanese erected an electric wire arcund 
Ooiri£ Foint. Three natives were told to rece to the wire. As 
the natives touched the wire they were killed by electocution. 

ProsecutionEociment No, 524^ is record of interrogation of 
KAEUhAli a native of i-iIKUNAIT エ S L A T , ! ) • I tender it for identificatic 
and the marked excerpts in evidence. 

Kafcunare states thst all Europeans on Ocean Island died or were 
killed. There were about 100 natives on tne j.slanc

5

 when tne Wiir 
enc-ed. The Japanese formed then into sections and marched them 
sway. The hands of the natives of K / E U I m ' £ section were tied. 
I h e y w e r e l i n e d u p o n the e d g e of a c l i f f and t h e J s p a o p e n e d 
fire. tj:,EUr Ai.E recovered consciousness in the sea. There were 
a lot of dead bodies arour.d' him. He hid in a cave. Later the 
Jspenese towed the deed bodies out to sea. ICAEUIui.E reoainec? 
hidden until 2nd. December,1945, when he first learnt that the 
Allies were in o c c u p a t i o n of the island. 

Prosecution Document i'lo, 5247 is s record of intrrrofation of 
Lieutensnt Ssksts, Jiro of 67 Garrison hegiiwent« I tender it 
for identification and the narked excerpts in evidence. 

Sakata says thst in October, 1944, the natives on the island, aboul 
100, were rounded up and killtd by the Japanese. 
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i l E S S g H i i U l Q S M S g s H ^ S c、一 i s a statement by Chief Petty 
Officer Ai Al, K/J\UZO, I tender it for identification and the 
rrarked excerpts in evidence

 ? 

ARAI givss an account of "che killing cf 8 natives on Ocean 
Island on 20th Atigust. 

That ccnple-lss the evidence relating to this section of the 
phase. 



How Dsny white prisoners did you know of while 
were at TAi.LENA? 

Three. 

Were they under your control or the control of 
of your MPs? 

• • ' r • o .. . •• •- ハ ィ 

Where is MOKITA now? 
He died of naleria and another fever about 30 

at NUIvIA KUI,iA. 

^EyJ.dentiary Document No. 5447. 

, BOUGAINVILLE WAR CHIMES. 

n i 伏 

EXPiIEIT
 n

A" 

I， SX10334 Major Dougles John McEAIN of Army Headquarters, 
Melbourne, make octh and say: • 

1. 
Forces 

I a ccr of the Austrslisn mJiiW-tafy 

2. -'' f \ Ynne、ed hereto end narked Exhibit 
copy of an Interrogation of Cr.pt. WATANAEE KlOBVtTnd Major 
ITO j Tairhi nn 7 November

 L
 1 W , vvhicn i nave in ny cus codjT‘ 

in the course of ny cutles, 

3• The original abovenentioned docunent cannot be 
made available immediately as it is required for trials of 
minor war crinincis. 

Sworn before ne at Melbourne ) 
this 27th day of May, 1 9 4 6 , ) (Signed3 Douglas McBain 

Ma j or. 

(Signed) W。BiinseiLl Capt. 
An officer of the Austrelian 

Military Forces. 

Capt. VifATANABE Kaoru of 17 Army KP ’)nit and later of 38 Bde 
MP Unit being questioned with the assistance of Sgt. M . 
BUGLESS (of LAAF ett ATIS) states: 

I arrived et RABAUL 22 Mrr 43, 
EREVENTA 28 Msr 4-3 

then to NEW GOKGIA until Sep 43 
then to EREVENTA until 27 レ c t 43 
then to TAI-\LEKA-P0KT0N area, arriving 6 Nov 4-3 departing 27 
ley 45 then to NUMA NUMA until surrender. 

Q. At TARIENA did you have a w/o MOKITA with you? 
A. Yes ~ before I crrived there, several snail W 
units were operating under W/0 LiORITA Hachisaburo, When I 
arrived I took over fron hin end he renained with ne. 

Q. 
you 
A. 

•
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you know about him before you arrived? 

Did you hear of hin after thst? 
No. 

you see him go aboerd the submarine? 
I saw hin on his wny to it. 

The orders concerning them cane from MP HQ at 
EKEVLNTA (Major ITO Taichi - now at FAUEO エ S M D ) 

Were they all together
 5 

There was one on his own - the other two were 

When did you first see them? 
One was at TARLENA when I arrived. 

A. 

17 Arny HQ 

Q. 
A, 
together. 

Q. 
arrived? 
So 

at 17 Army 
Q. 

A. 

A , 
airmen -エ 
Qo 
captured? 
A . 
the beginning of Nov. 43。 The other two in Dec. 4-3 at PORT ON. 

Q. Where were you when the latter two were captured? 
A. About 6 kilometres from the coast at PGKTON. 

Q. Did you hear whether the first one came down at 
TAKIENA or whether he was brought there from another island? 

A. Natives handed hin over to the local MPs. 

Q, Was his name N0RI1AM? 

A. I cannot recollect it - it nay heve been. 

Q
 e
 Wlist happened to hie? 

A-, He wen'c to HAEAUL about the end of Nov 43 on a submarine• 

Who was in charge of the prisoners vmen you 

MOI.ITA, acting direct under orders from E-iP HQ 

What was their nationality and 

.TI.S fl yf^TR, 

.What ranks? ~“ 

Twc were 2/Lts, and one a Sgt, They were all 
think they were bomber pilots. 

Did you hear when end where they had been 

One, an officcr, was captured at TAKLENA about 

d
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you then report the.t to MP KQ at 17 Array? 

Did MORITA report afterwards having carricd 
your orders? 

Yes. 

Who did you order to carry that out? 
I gave the order to MORITk who carried it out 

subordinates: 

Q. whnt happenaa to then? 
A . They parachuted into the sea between TAIOF 
エ S L M D and PORT ON 5, and when they reached land they were taken 
to the MPs. Under Orders fron 17 Army they were executed. 
They hrd stter.pted to escape. One of t-hcir； h?.d a pistol <, 
They were recaptured. They were executed because of that. 

Q. Yi/ho reported the ettenpted escape? 
A . UOtlTA reported it to ne and エ reported it bv 
signal to MP HQ et 17 Army EF.EVEKTA. 

Q * How long did it teke to get the reply? 
A. One week after I sent the wire I received the 
reply "They must be killed。" 

Crash land or parachutes? 
Psrachutcs. 

Hed there been a reid on POETON at the tine? 
Yes. There were raids every dsy in that area. 

What type of plane was it? 
I heard that they were Lightnings escorting 

but I didn't see til 3D. 

Did you hear their names? 
Yes, at the tine, but I can

1

t recall then now. 

Yvhat unit would hold hin et RABAUL? 
No

c
 6 tiP Field Unit. 

1 . S / L iihIKAW人 TatsuOo He Icter went to KABAUL escorting 
Japanese soldiers for court-ncrtial。On the way back 
the submarine was sunk snd AI.IKAWA drowned. 

2. Set. SUZUKI Tainiji. 

Q . 
that place? 
A. 
there• 

Were the two captured at PORTON shot down o〜
T

e:r 

ェ didn't see the crash but I heard they care do
T 
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you in the sane compound as lis j or Ito? 
- N o . 1 area. 

V-ere sny of these white prisoners taken to 
p.t any tiire? 

No. 

Do you speak English? 
No. 

How did you talk to the prisoners? 
I would use the interpreter 0S.USA. 

you ncet Capt. (Then 1/Lt) IKEBA £t TAhIEKふ 

What hed he to do with the ratter? 
The a/hi 口 didn't …t too well so he hand黾 

prisoner to KITAMUF.A. 

V/hy wss KITAIOJRa ct the execution? 
His house v/es nearby end he nust heve gone es 

Are those 3 the only white prisoners you hsve 

Yes. 

Q. 
A . 
a spectator. 

MOI-.ITA sey who had beheaded the prisoners? 
iil.IKAVvA beheaded one and KITAMULA the other 

MAJOK ITO Taichi of 17 Arny IiP Unit being questioned with 
the assistance of Agt. II,LUGLESS (of iiLLF att ATIS) says: 

Q. In Nov-Dec. 43 were you in chrrge of LP unit 
at 17 Arry at EEEVEKTA? 
A. Yes - fron Oct. 43. 

Q, How do you account for IIJLBL saying thst in Nov. 
4-3 he had given a cup of tea to two US eirnen prisoners? 
A. IKEBA was at the whr.rf at POhTON end there saw 
2 prisoners and invited then to his house for some tea. I 
forgot until you reminded me, 

Q. Who is KITAMUBA? 
A. A supply officer - he was st the depot et 
EKEVENT;‘ before going to TAI.LENA. 

Evidenxiery Docunent No. . Faee 4. 

e
s
 

r
 
e
 

A
 y
 

Q. 
A, 

B/Js hut :KE 
Q
I
 
A
 Q
A

 Q
A
 

d
 
s
 

•1
 
6
 

D

 y
 

Q
A
 

？
 n

 
e
 

•
 6

 •
 

Q

 
s
 
A
 

Q. 
A. 
over the 2nd 

Did 
S/t： 

Q
A
 

書

》
 

Q
A
 

Was V^TANAEE under your cor.ir.and? 
Yes. 
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vi/"hose decision wc.s it? 

It wss not r.ine - it was the HQ. 

V."hc?.t wrs the reply? 

That they should be killed, 

Q. In Dec. 43 did you receive s signal from 
WATi^iAEE reference two US sirnen? 
A . Yes, 

Q. What v/as in the signal? 
A , This wire explained thet they had tried to 
escape and offered resistance and ssking for orders e.s to 
treatment of then. 

Q'. V.
;

hat did you do on receipt of that signal? 
A, ‘ I took it to (Now L-Col) MIYAKAWA at the 
office of Chief of stsff 17 Arny (Mrj-Gen AKINAGA). 

Q. Did IIIYAKAV/A tell you what to do? 
A , We conferred and I think I wrote the 
I've handled so many signrls that I do not remeir.ber 
thr.t was 2 years ago I csnnot recall it very well. 

reply, but 
now. As 

Q. Did you 01�MIYAKAWA discuss the natter with 
cnyone else before sending the reply? 
A. I don't know. There were other officers e.t 
the HQ who may have cone in. 

This is the document marked Exhibit "A" refeired to in the 
Affidavit of SX10334, Lie.j

 9
 D

t
 J. iocBcin， A.H.Q,, sworn before 

ne this 27th day of May^ 1946, as being produced and shown 
to hir. at this tine of his swecring his said Affidavit. 

Q
A
 
Q
 
A
 

(Signed) ..V..EUUSELL ...Capt 
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 ？ つ “ I 丫 

G E R T I F J. C_ O - E 

The undersigned CILiJLSS JOi\iGENESL, first Lieutenant R,N,I,A。, heed 
of the Wrr Crir^s Section of KETHIJXA^DS FOKCIS IKTELLIGENCE 
SELVICE (NEFIS"), being firs.c duly sworn on oath deposes end states 
thrt the snnexed reports ere full

5
 xrue

5
 complete r.nd accurate 

copies of the original docuincnts entitled: 

"NEFIS Interrogation Reports今 Inforrnents F.reclerik TAI/1AELA (No。 
1976), Messk SOFLAIMTI^A (No，l85〇），Jacob SIAHAJA (Nc,l853./2) and 
Leonard Fr?.ns SAIJA (No J.853)

 y
 concerning the maltreatment and 

murder of ten (or nine) Ambonese N
c
C

 ;

3 and Soldiers h„N.1
0
A. 

by Jeprnese, on Bougeinville Island， in September,1944," 

which documents are pert of the official records of NEFIS. 

fiIGi、iî :URE s 

Stemp of Intelligence Service 
Netherlands Forces. 

BATAVIA, J-une 7th.
;
1946

 0 

Subscribed end sworn before re K
0
A

r
 de WEEhD, first Lieutenant 

K.N.I.A., Higher Officirl attached to the Office of the Attorney-
Gcnerpl N.E.I. 

SIGKixTUKE: K, A . de WEEKD (Sgd). 

PELUFESSI, Pte., MBOl.hSE, was meltrceted and killed ct TMIEABO, 
Botig&inville,13 Aug, 

Inf orcsnt: IviESAK SOPL/;i\TILA, Ami:one so 
Reliebility: Intelligent5 in广ormrtion considered 
Person responsibles Sgtc M T S U A S I J a p r n e s e 

Sgt レ SUiBUKI, Japanese 
Cpl

u
 KOEIASI, Jspr.nese 

P be c TJOluOLA, Japanese 

HEARSAY: 

r e l i a b l e 

On Siandsy,13 Aug19^4-, nine Ambcnese members of the Heiho were 
shot b e c £ u s e t h e y hed s t o l e n food f r o m s foc-d god o w n , T h i s had 
occ

1

 rred d u r i n g tht p a s t m o n t h , N o t -until t h r e e ciiartcrs of the 
stores were stolc-n were the thefts discovered by the Japr.nr.se, 
After investigation, which was led b/ the J?p£nese CorjiiandcT 
IKEBA, the nine /X'tonese w&re named as the perpetrators

0
 Daring the 

investigation all Ambonese (82 men) were tied with their hands 
behind their bccks, rnd they were forced てo remain thn-s .for 36 hours 
during which tine no food and no water was ま.iven t.henu All of 
t h e m w e r e b e a t e n c o n t i n u o u s l y for two h o u r s b y the J r p e n e s e a t t a c h e d 
to the Heiho Company. After 6 hours the perpetrators were found, 



identiery Document Ko
 6
 5^52. Page 2 

PATI 
TOKI LOKOLIHA 
PELIff^SSI 
S U K O K I L 
Is•“ c l , K O L I O L E U N E 
LATTJMAHMA 
SOJSAj 
O K E L A L 
TilLAHATU 

IKTEKL. REFOLT NO, i8'?0 
— — • 丨 I 11 I — — — , •_• I u _ ___ . .M、. 

Further to the s'bove reports: 
— — • ^ — w — I — — — 丨 丨 • II— I II — mm —I i 

Informants SI AHA JA, Jr.cob, Ambonese . 
Beliability: Avorege intelligencu, reliable. 
Person responsible: Japanese, names not stated. 

HEARSAY; 

At Kg. Teninbaubau, Bougainville Isl., April 1944, informrnt 
witnessed the tying together of ell Arr.bonese Hehio Personnel (about 
58) . The Japanese picked out nine men at random, and shot them. 
The rest were tied up for two days Informant heard that the reascr. 
for this action was because some of them had stolen food froto the 
Japanese and thrown it e^ey into the j-angle so that the Japanese 
would stnrve • The names of the nine iren who were killed (Ambonnese 
N E I A r m y P e r s o n n e l ) a r e as f o l l o w s : -

J0H/.ME3 SOUl,狐ILL, Privcte 
WILliELMlJS LA'mAHINA, Private 
TALAHATU, Private 
ZETH PATTY Sergeant 
SIMON TH1IKY Corp or si 
SOUISA C o n oral 
RUIIALAIN Private 
^BILAL Corporal 
C。 PELUFESSY Private 

I N T E B R . E E F O L T N O , 1 8 5 1 / 2 . 

and taken from the others by the Japanese f^gtLATSUiiSI, Japanese 
Sgt. SUSUKI

?
 Cpl

0
 KOEIASI, Fte

0
 TJOKOBA, Latsnasi ccrried an 

automatic rifle with hinu The nine ilrabonese were tiisn shot, 
some one to 2 km from the piece whore the other Amb;:inese remained 
tied u p . T h i s w a s l e t e r told b y the B r i t i s h I n d i a n s , w h o had t o 
dig the graves for 'the victims

 e
 Names of the victims are: 

+
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Fuyther to the above reports; 

Iruformrnt: SAIJA, Leonard Frans， Amboneso. 
Relicibility: Ixitolli^ence above average ； his 

informat i.cn is considered re丄ist‘le» 
Person responsible: Japanese , nr.nes not stated . 

FACTUii: 

At Teninbaubeu, Bo-ugcinvillc Isl.,Aug.19ぺ-4, nine Ambonese Heiho's 
were shot sccused of stealing food from the Japanese» The other 
58 Ambone se were tied together for 36 ho.urs end received no 
food or drink during thrt time, They were beeten by the Japanese 
with carbines, shoes and sticks, etc<> 

IKTEEt,. KEPOhT NO. 

Attached to the rbove report are ohe following nemes of the victims 

PELUFESSY 
SOUIiOKIL 
IBILAL 
PATTY 
TUNILUHULIM 
SUISA 
HALATU 
LATUIIAKINA 
EUIJlLAIKy 

Private 1st. class 
P r i v a t e 
Corporal 
Sergeant 
Corporal 
Corporal 
Private 
Private 
Private 1st

8
 class, 

Further to the above reports: 

Informant: TALIAELA, Frederik, Arnbonese. Cpl H I . Army. 
Relisbility: Average intelligence, information is considered to 

be reliable, 
Person responsible: Jrpanose, names not stated

 0 

Hearsay: 

The undermentioned N
 r
E

 0
I

e
 Army peTsonnel have been killed 

by the Japanese in Teninbauba-a (BougF.in
:

ア丄lie Island) in Sept.,1944? 

PATTY: Anyone se Sergeant 
SO ISA: “ Corporal 
OTILUHULII:A Corjcral 
UrJLAL: " Corporal 
RUIIALOIKE " Private lst.Cl?.ss 

PFLUPSSSY； Ambonese 
SOUMOKIL • 。 " 
LATUixAHINA " 
TALAHATTU » 
S A H E T A P I J " 

Private 
tt 

ェWTEKh. HEFOhT NO. 1976. 

NOTE: Choreas previous informants stated 9 were killed, this 
informant states 10 were killed. 
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CHER CFEE being dulv sworn with the assistance of the Interpreter 
WONG TJ of ANGAU .jives the following evidence: 

エ ？ ‘ r . 2 Chinese snラ was residing e.t HONG KONG and was captured 
thor< "by the Jr.paaese in DeBerber,1941•エ was taken fron HONG 
KOKG to CAKTOH ard fron the:-e to SAIGON

 a
 From there I went to 

Eat? .via end then to SOUEABAYii。 I^ron there エ went to SINGAPORE 
and • then to RAB/JJL erf then to ‘TULAGI

P
 In November, 1942

?
 I 

wa j brcught tc EJIN area, and rensined there until tho war 
finished!

 t
 I vc.-j a nenber of a labour party attached tc the 

TIJa^KA battalr.on. In April or May, 194-3, I was engaged! in read 
making . Abou; thn"： tine one of the Chinese becane sick and was 
unable to wor<c» I do not know whe.t his name wc.s

0 

Three ay four of the gUc.rds took this nr.n tied his thunt 
together beh:,nd h.s back c.nd pulled hin up with "block anc! tackle 
attached to his t lunbs -until hc wss off tho ground. They left 
hin like that for 20 nirrutc's。 They then took hin down and he 
died, within a fev ninutos., I saw all this myself, About ten 
Chine se witnessed this incident, This took p丄Gee about one 
mile from KAHILI, on the rcccl. The giiercls used to be changed cach 
day ancl the perpetrators cf this incident were guarding us for 
this day only» The gurrds were private soldiers» エ wc/ulcl not be 
able to' identify ihen again。 They were renbors cf the TANAK/x 
Battalion. Other Chine so took the body c.Yic.y tc bury it* 

Soon ciftor this event another Chinese whose nano I dc 
not knew wes sick with fever

 c
 Allied planes cr.ne over BIJIN and 

this Chinese w?.s sick and frightened sncl r.ac!e n ncise. One of 
the gucrds went and cene back with two or throe ether 
Japanese

P
 These nen were private soldiers of the TA1\

T

AKA Battalion 
I heard then order sone Chinosc- to dig a hole * Scne Chinese went 
away and I hesrd then digging. When the Chinese cane back they 
七 old no the.t the Chine sc who was sick and had nc.de a noise had 
been buried alive

0
 I did not cctually witness this. The sick 

nan was qur.r̂ tcrcdl in a hut half a mile av/ay and nost of whnt エ 
know of this incident is hear say

a 

Sonc tine in 1944 I was enploycd with other Chinese 
in felling t e e s to nake a bridge over r. selqII strecn in a garden 
nc er the Mission Station at MIGUill. After we had chopped a tree 
clown the bridge was built. We told the guard that the tree was 
too heavy for two nen to c r.rry

e
 The gucrd wrote the order in 

Chinesg r.ncl wc replied vcrbslly in Chinese. The guard belonged 
to a unit the nurfber of which wrs 4801

B
 They were guerding No. 

7 6 Hospital. Three of the gur.rd struck ne in the fr.ee with their 
on en hanc for r.bcut five ninutes. They knockcd twelve teeth out. 
They wero all good strong teeth» There v;as only the other 
Chinese present. They then struck CHANG KOW YE, the ether 
Chinaman in the sane way "but not so severely. 
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About April or Blcy, 1943, ner.r KAKILI a Chine so living 
in the sar.:e hut ss ne had "been sick for four or five clays and 
couldn

1

1 work, One of the Japanese gurrds tolcl hin that he was 
ell right and was only trying tc get out of work, The sick nan 
was lying dovm cncl the guard poured a quantity or water down his 
tliror.t until his stomach wes swelled up。 After this the gur.rd 
brought two more Japanese &nd they plr.ee a boc.rd ocross the sick 
nan's stomach while he was lying on the ground r.nd one guard 
sat on each end of the "bor.rcl。 The pressure made the W£ter comc 
tack out of the rnan

!

 s mouth。ム quantity of water cane cut cf his 
mouth end a few ninutcs later he diec!

 0
 I do not know the nanc 

of this Chinese。 The gur.rcls were privates cf the TANAKA Bcttclion 
I c'o not know the nenes of the Japanese but I could recognise the 
gucrcl who poured v/ster。 Fcur Chinese carriec" the body ?.w?.y for 
burial. 

In this Field this 31^ • clay cf Octobcr, 1945» 

Signa tnr c of Wi tnc s s <» 

Examined by me with the criginc.1 affidavit in the Australicn 
A m y War Crines Registry at MeHrcurno» Tho crigincl was signed 
in Chinese Chr.ractcr &nd ccrtifiec! by the Interpreter

 0 

(sgd) H. E. LAI.iEELt-Col. 

I ccrtify thrt this is g true copy of the oriと,irial, 

(Sgd) E. B. LcnbQ. 

'17 April, 1946 

This is t-hc copy statement nc.rked "H »S
 a
L

 a
6" referred to in the 

Affidavit cf Lt. Col. PIICKI.JRD EEVIS LAIlBE hereunto annexed； 
s w o r n b e f o r e no this l 8 t h Cay cf ムpril， 194-6, 

(sgd) E . L , “？〉
a
.". 

Conraissioner for Oaths. 

Its uJ o Tj (« q 

CHEh CHEE on his former cr.th r.nd with the assistance of tho 
Interpreter LAURIE CHAN of ANGAU give tho following evidence:-

In Mcy,1943. near BUIN エ saw a white nan dressed in overalls 
like a Pilot wculd vwc.r „ He was a ycung nan. The Jcpanese tied 
his hr.nds behind his beck

9
 end riacle him sit on the ground » They 

put a d r m of boiling we.ter beside hin, Atcut nine cf then then 
filed past hin and eech one enpticc! a tin of boiling water over 
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This is the copy strtencnt narked "R.S.L',7" rcfcrrec
1

 tc In the 
Affidavit of Lt .Cel. RICH/JiD EE VIS LAI.JBE hereunto cnncxcd, swern 
before ne this 18th dsy of April, 1946. 

(Sgd) E . L . (?) 
Corxilssioner for Oaths, 

iiiii« Tho n a n screenccl w i t h p c i n . I saw h i n f r l l f l a t on the 
ground r.nd lie still and he stopped scroaning, He a p p e a r e d to ne 
to be dead i The Japcneso were soldiers not cfficcrs

 t
 The white 

n c n w a s tsll乡 of n e d i u n b u i l d， o l o a n - s h a v e n and f r.ir, Tho o v e r a l l s 
w e r e khnki, I was tho only Chinese who witnessed this. 

There ere Chinese in this Conpound who ccn give 
Gvidcnco cf about 300 white ncn who wcro cither killed by 
the Jcpcnese or died while they wore held cs prisoners on 
Shor tlancl s I si end s. 

5 Oct. 19^5. 

Signsture of Witness. 

Examined by ne with the originel Affidavit in this War Crimes 
Rcgustry st Anstrr.lian Arr:y Headquarters at Mclbciu'ne, The 
original was signed in Chinese Chr.ractcrs r.nd certified by the 
Interpreter. 

I certify thr.t the above is a true copy of the origin?.l. 
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IKVESTI&ATION 麵 BALIALE IS. 

J i' tff PAGE 

K O H S M - KANBSEIEO TOEUKAU 

Period Nov 42 to Sep 43. 

interrogated "by UX 704S9 
Maj. B . C. Millikin. -

JLy 

I was on 3ALLALB IS from 3 Hov 42 to Aug 4S
#
 I was enrployed in a working 

gang, "but "because of my good knowledge of the Japanese language was 
employed to interpret any ordere given "by Japanese to my gang. 
I am NOT sure exactly when to white PW landed at BALLAIS, but think it 
was Dec 42 early Jan 43 • The Japs told me there were about 600 P W

# 

They landed from a large freighter, "but I do HOT know the name of it, 
I was returning from vrork when I saw the PW marching from the disemtaxkation 
point towards their compound. 

According to a Jap report crjrront at the time the ship came from SINGAPORE. 
[_ I have seen the PW at various times, I think they were M & L I S H M E i l ^ T h e i r 
c丄otiaeS" were light khahe, somewhat similar to clothes worn "by Aub^troops . 
Hats were sltuchtj'pe, some men v/ore forage caps and some officers type caps. 
Boots were of various types. Some of the men had tattoo marks on them» 
丄 particularly remember that some wore anchors and some were English words. 
I can-HOT remember details of any other tattoos. The general knowledge at 
the time was that the P W were Englishmen, That is to say it was mentioned 
"by the Japanese and we overheard it

#
 Witness is shown picture of RA "badge 一 

he states that he saw some PW wearing badges and he thinks some mi^bt have 
bean the RA. "badge. 

I heard a story from the J ^ a n e a e that either the night of the landing or 
the ner.t day a PW was beheaded "by OZAKI. I do not know why this was clone• 
i overheard a group 參f Japs discussing the matter. I have seen the grave, 
indicates on enlargement of BAL^ALS IS/l: 63360 (see portion of file War 

Crimes Investigation 13 Hov 4b 53 Bde) reference 5025
 x

0550. The grave 
was "beside the road. 
There was a group of army men in charge of the PW 一 I have no idea of the 
name of the unit nor of the soldiers I do UOT know if the army pers 
lived with the PWs I only saw them escorting the PWs to and from work. 
I do 50T know of any illtreatment of the PV apart from the beheading as 
above

t
 "but I did hear from the Japs that if the PW were slow at their work 

they were beaten vrith a pole. I do NOT know of any other beheadinge or 
shooting8 as individual incidents. (NOTE the matter of the mass killing 
vas referred to at this stage, "but not taken down, "being kBpt for its 
proper sequence) 
There was a lot of allied "boirfbing and according to tlie Japs a lot of PW 
were killed and wounded, as there was a direct hit on the PW compound. 
丄 heard that the dead were buried, "but I do NOT know where the grave is. 
I did HOT hear that PW who died of wounds were dumped at sea in rice sacks. 
The part of the island where th^ ^PW were quartered was out of "bounds to 
gll personnel except Japanese on duty, 

QAfter the air raids I saw only about 70 to 100 white PW. 
I did NOT hear about the Ja.p kitchen "being bombed and as a result the PW 
were all beaten. 

The airstrip was never finished, there was always some work to be done 
repairing bomb damage etc. 

/On 
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\ On ti.-c nieht of 30 June 43 the place was shelled from the sea, ol.o いtps 
\ were afraid of a landing and killed the PW next day, X em certain the 
1 shelling was on 30 June. I do HOT loiow hovr many PW remained at this 
stage, "but they were all killed "by bayonets or s w o r d s .丄 heard that a 
large pit was duデ，I do i'OT knovr "by whom and when the P W vere killed 
they were "buried there. I do KOT knov where the grare is but I 
understand that it is in the vicinity of the PW conrpound.1 do HOT know 
Tdv whose order the PW were killed but OZAKI was the senior officer at 

[that_t ime. 

I recall an incident when tobacco was fairly plentiful and I and. some 
other Christians waited to give some to the PW, As the Japs at all 
times were very harsh in their treatment of the PW we were afraid to 
approach them on "behalf of the white FW, 
I think that KOS:、了〇 SE.IG5RU vould ？ - i n o w something a"bout these things 
"because he worked nGar the Zoreans for a period of about a month and 
in t/.at month the Koreans heard a fair "bit about the P V from Japs 
who were working with KOKxTO. At this time K01\TiT0 wa3 either a 1st or 
2nd class P.O. 

ITOTS KOSTO under persistent and repeated questioning gave very 
little information -
Ke admitted he was on Ballale during the period. He was canned in the 
jungle area and saw some white PV/ at odd times, "but NOIIE after about 
May 43. He ted no idea of identity of units, nationality, whore from, he 
heard some vere killed in air raids "but never heard, what happened to the 
remainder. 

With regard to other kappenin^:s on BjMLAI^B, I have never heard, about tiie 
American airman who was alleged to have had "boiling water poured over him 

I did UOT at any time see any Chinese, 
island to work on the air strip, I do 

"but I heard, that some came to the 
HOT know how long they were on 

With regard to V7hite PW
f
 I do HOT know of them havine to work while they 

were sick, hor did I at any time hear about any dying of malnutrition.1 
did NOT at any time liear that the PW used to take their sick nates to 
work and hide then in the scrtfo near the strip and then help thein tack to 
the compound after the drys work vas finished. 

There was a lot of sic>oiess anon^st th.8 Japs and Koreans
 t
 ana. if they had 

a fever the;r could rest, hoveyer men with tropical ulcers even if they 
were limping, iiad to work

# 

I do K
T

0T knovr what were the roles about PW working, when sick "but in the 
working parties almost all of them appeared weak, I do NOT know anything 
atout their food situation. 
Tne PV were always in separate parties and at no time was I close enougi 
to observe in order to "base any opinion as to good or "bad treatment of 
them "by the Japs. 

The a."bove evidence was taken at 11 Conrpound, Kokopo and at Witnesses 
C o n p

_
d

,
 R a b a u l

. /s/ E . C. Millikin, Major 
Interrogating Officer 
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Banh page of the attached annexure comprising in a l l 1 5 

pp.ges 阿as ihiprinted by OSAKI Tosh?*.hiko v
r

ith his right 

thumb in ray presence at Sugarao Prison, Tokyo； and the 

contents viere s^orn to be true before me this eighth 

day of August one thousand nine hundred and forty-six• 

/s/ J L • ̂  Williams, Ma;j--r 

Investigating 0fficer 

I Aust War Crimes Sec 
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statement Concerning the Eritish P0''
!

s on EALIALE； Island 
by

 TT

orih:
:

ko OZ!
 T

1 . f o r m e r Chief „of ̂ the lgth Naval Construction 
丄马"y^ned on ^the. I sjland „ /F: ngerpri nt/ 

(1)Fore”' rd 

As I am about to state my past life on BALIALE Island which was 
led under "ressure and urcertainty by merely relying upon my memory, 
there may

 v

e seme inaccuracies as regards the dates, time and figures, 
but same 双:111 probably become clarified ！y your referring to the 
corresponding Army or Navy records dealing irith that time which are 
probably in your hands, rhich please note. 

(2) Outline of D?ve^.onmenis 

(r ) After my Battalion had failed twice in advancing to Guadalcanal 
Island, Yie immediately (on about 26 or 27 November 194-2)left Buin on 
Bougainville IrL rd

v
 ':orc ‘ c v orc 厂!.： r - ,了 for Ballale Island, on 

receipt of orders to promtply construct an airfield on the taid island• 

(b) At that time this island でas uninhabited. Although sma"
1

1,a 
T)reliminarj' survey and preparations had Deen made in outline on the 
island "beforehand ir order to reinforce the Buin airfield, Ky battalion _ 
consisted of so.le 120 petty officers azA men as well as about 800 co^strucxio. 
t

T

orkmen and its working eniciency vr： s extremely lo耵. 

The order fro.',、the 11th Air Fleet to which our battalior belonged 
stated? "Work under the direction of the Commander of the 26th Air Squadron, 
finish the construction of an airfield ii:outline in lr5 drys (?)； tho 
laborers ”

r

illl:e reinforced by some 4,000 (?) men. 

Horever, although 饥e raited inpatientlv^ the reinforcement of 厶，0〇0 
men never arrived, and although workmen despatched by the 厶th Constniction 
and Service Dt-pcirtment on Triak Isl&nd c.rrived terc-Dorarily, they were oiade 
to -nove up to Munda age.in sfter only about 2 dr.ys

1

 stay (the majority of 
them being invalids, it でごs only nature 1 that not much Forking power could 
be expocted of the men of thie "unit. 

In the circmstances^ our battalior. proceeded to ask for the 
military forces on Bouganville Island to aid us in our n-ork and to send 
pajnnc.sters, 2nd lieutenants (Mcdo) and other neces'Fc.ry ./T 儿 Bc.ttc.lior/ 
r)ersonr.el to tho nearby islands such cs Bougc^invill,Shortland and Faurc 
so as to employ nL.tivos hy propagation in virions places end to make use of 
their "forking por/cr o 

(c) It vras perhaps a fe^ deys after having proceeded to the island when 
one evening a feirly lr.rge transport cast anchor there suddenly and hundreds 
of persons r;ho looked like POWs began to land on this islcnd. Before long 
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十he commanding officer, an m y 2nd lieutenant (accordirg to my memory) 
came to see me and remarked,

 n

I have brought along 527 (?) Army POW
1

s from 
Rabaul bj o-do'r^ Tou ma^- use them in constructing the airfield r.t your 
p丄こce*

 u

 Ho
1

"ever, due to not having r ceivod cny instructions or orders 
from any of my cor:r.:and channols such as the Supreme Ncival Headquarters 
or the 2oth Air Squadron, at first I declinod his 

'j 

But the military officer said, "That ァould pit mc in an awful fix. 
As a nattor of factノ I have been ordered to de-oart on arothor mission as 
soon as the landing of the P0I7

?

 s is over. As soon as エ return to my rjost, 
I i:ill have matters duly settled through ray seniors。 It is the Army

1

 s 
duty to look after all the suDervisicn

?
 directing and coni:rolling of the 

P0W
J

 s on the island. The IS military ruards rhoni I have brought hero for 
that rec.son will be stationed with the PCF/

!

s throughout the uholo of the 
period, urtil their duties cro over. You had boater ^cxke use only of their 
Forking power at this ti，e of shortage of same, hadr

1

1 you?
11

 I replied, 
り、s for cur battalior, it rould bo very g

;
ood to make use of them for sonic 

suitable work， but it would be GLiharrassirif. fcr no too to bear trouble.sone 
responsibility as I have not be on eontacted at all in the matter by .,y 
seniors • The only thiハg. Is that エ feel confident of "bearing ntnost 
rosponsibilit;;- ov.lj r.s rorc.rde •：: eding thcni, apart.

 r

ror.i irhich I car.not do 
anything. “ould only t-hr.t トc sufficient?

11 ,!

Yes» It would K； O.K. at that," 
After the foregoing controversy， I niこ<3g up ^y mind to

 r

tako carc of them 
for the ti^ic bo5n£

Vl

 until instructions should co^e from ray ncval m-ncdiate 
superiors • (After allエでcccive.d neither any irstructions nor orders 
whatsoever to the vor：" lr.st). 

(d) By this tir.ie
5
 c.12 era. AA Company comtici.df;d hy N.: vcl 1st Liciitencnt 

^lYAKE had c.lrmcly ^ecn stationed on this island besides our battalion. 
In addition tc the forego."'ng

>
 a 12 cm

w
 AA Compare connnndcd by Navr.l 1st 

Licutcnr.nt KII.BAR/:, an 8 cm. AA Conreriy comndr.d ？ ； n d Lioutonant 
r.iid hr.lf r.13 AA H.G, division (nay^e one division)

 r

'ero scheduled to 
cdvr.nco to this island end erf a go ir guard duties in the re し r future, 
1

へ"at none of then had arrived there c.t that time exccpt the abovo-mcntT oncd ]4

:TIAKE Company, 

I.iorcovcr^ a forcc of about 2 bc.ttr.lions strong; rr.s scheduled to 
T)roceod to the island na.inl、to rssist us in constructing our airfield rrith 
十.he understanding of the niliteiry forccs at E^EBEFTA /phonetic/ on Bougain-
ville Islr.nd who were

 rT

aiting for the arrival of cquiDnicnt from Japc.n 
"o roper. 

(e) It ?;as in the arorese.id manner that over 500 "^OW
1

 ？ rerc forccd 
UVOP nc，rnd clthough エ felt greatly obliged for the supply ^f a considerable 
amount of working power at a tine of Mortage thereof, I vms r)lr.God at r.iy 
rrit 1 r- end as エlx.d rover for a nomont expccted such a thing, a? rollこs 
had never vcceivod any ordorr or j-iistmct：' ons c.s to ho\i to troct then, 
ospecially a?ェ no expcrioncc, 

Here エ rhall explain ny TDredicr^iont in full detr-il.エ ar
1

 origirjally 
r..n enginGerirg

1

 officer graduated fro::i tho Naval Engineering. College, and m s 
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callcd up to dirt:, fro'i the n r s t 飞-serve、 In the Japanese Navjr tho Naval 
C o r m d Obscrvr.ncc • julfit，•.っns /!•?’• "Gunrci Shoko Rci/ have hitherto been 
etrictl7 adhered to, ai:d at plCuCes \7horo the so-ccllcd Line Officcr? having 
graduated froつ the Nc.vc.1 Acrderny arc stationed, cng-iruorir.g o，ficcrs arc not 
riven tho right of conmard for gercrrl r.ilitary operations.. The right given 
to me T/as limited to tho construction of the airfield and エ was authorized 
十-o merely coror.nd ny construction bnttalion under the co””•で.nd of ry irâ cdiat.c 
S'anori ors. (Tho title of

 l,

Fnrdr.corirg
!r

 y tp.s abolished fro： ： Movcnibor 15,1942 
and nccordir.gly I， too，^ar； promoted to Lieutenant Cor.rirridcr fron Erginocr 
Lieutenant,) Therefore^ all '.lilitこry operations on the island excepting 
for the Ccnstructlor. ロork should トc ̂ lsccd under the c o m n d of Nerval 
Lieuteriant- Kinbarr. (in case of hie death 1st Liev.tcr.ant Tc.kc.hashi). 

Hcv:ever, being し sr)Gcial duty officer specially rjro
r

iotod fron the 
rcs.'l'̂ y Lieutenant iiiyaki hr.d no right to comand ^c. 

(f； In the circur.istanco?, gs regards the quertion of responsibility in 
tho handling of the PO?^ e for tho sr.ke of enabling cvorything to run 
snoothly hereafter: 

1 . T h o nilitsjy guards ”fc.o acconpcniod the -0W
s

s fror そ.baul will 
take charge of all the duties such as* suparvisinp and conmanding, 

2c The foregoing r:ilitこ:ry guards challトe plnccd under tho cor.nc.nd 
of

1

 the corr:iandin^ officer of the two
 v

at七にliors of nili十ciry troops coming 
fro::，. Ercfconta /phonetic/. 

3. Our b̂ ttc.lion てrill assunc responsibility r.f? regards general 
nc.irtonanco such a? food, rK.;dical supplies and housing* 

That Tts >ccause our battalicn hr.d-一although rone too ̂ iucb--？one 
quantity of living n- ce£=..sariee to srcrc, ̂ horoas the ptoc

l

-s of both the Naval 
and ffilitcrj" units were scanty (ospccially the I'llitciry unit had nothing こt 
c.ll). 

As for this matter； it hr.d boon dccidv. d thct our br.ttalion
 r

'ould 
hold itslof rcrponciblc for smplylng the reeds of not only tho d〇〒s, but 
o.lso of tho Kilitorv as Fell• s nt tivo ur.its, 

し After a fい.-drys, rbout t
T

ro battalions of r.iilitニry troops 
arrived on tho island ニr、？chodul..d, end after a corifcrcncc yith the conrrndcr 
of tho nilitcry forcor-, it dccidod unanimously to put the above threo 
itens into cffcct. 

5. Thu concrotc detail? regr.rding the constructior
 v,

ork vrcrc based 
on the general instructions received by ro ^ro- the 26th Air Squadron Command 
(there でar a period v;hon T v rae tcrporarily under the: con”じ、.nd of the 204th 
Air Conrandor), on the basis of v:hich our staff end the Militcry rtr-ff 
dircuFScd the cllotncnt of tho dctr.5Is for the r:ork, follov;ing v;hich instruc-
tions v;crc given to the •： nc.rde by tho Military Corr]しncicr r.s to the duties 
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assigned to tho POW
l

s on tho pr、vious dry or ocrly in the morning of the 
said day. Thus the POWs-pcrfonncd their work under tho direct supervision 
ard direction of the guards. 

エ therefore
 v

elicvo that not even our cteff officcrr a d d l e d dircctly 
ar vcf:r;.rdr the vork of t^c P0W

f

?
5
 and that ovcrything 町as carried on 

ruoothly under the hands of the Military" authorities. 

6
d
 Cone of the lee.di ng workers of our battalion who rrerc designated 

b；' ne sup^rvised r.nd directed the vork of the native unit, and accordingly 
aps.rt fro our ovm ncn, our bc.ttc.lion took dircct charge of only the 

native unit (rhich ェ believe; n m b c r o d c.hovt 500 (？ ； at the -«ost). 

7„ Tho supervising- and directing of the POW
1

 s outside of their 
^ orlrinr. hour^ sr.，pos\•パ.-;o undertaken -ho 15 "OW guards under the 
cor.T.icnd of the Military Ccrimrnd...r (Captain Scnda c.t the outset) but, to 
the best of r.iy nonory,ェ believe that sonic of then rcre, at one tine, placcd 
undor. tho co

r

)nd.nd パ tho t-iyako Co'ipany in connection でith the living quarter.
1 

cis フ e l l c.s dn.G to it being novo convenient to utilize the look-out station 
of the ？/iiyako Conr)r.ny for the； seko of tlioir daily rork as rcll ae air 
dcfoncc opcratiors. 

8 , After the lapec of several d.cys tho Kinbcira and Takahashi 
co.ipccnics arrived c.t the Island, rj/.d ェフr.s placed under the co^iand of 
Navr.l Lieu tenant Kin^r.rr. e r a nctnvc,! r e m i t of the Fair.^ s practice in 
accordc.ncu

 Tr

ith tho ^rovisiors of the Kaval Co
r

 r]cind Obsorvr.nco Rofnlotions 
/T.I了.

 v

Guriroi Shoko-Hcd'/• Th、.: ‘ o"'over rorc hr.ndled as nentioned 

above vithout rmy spccial changcs beirxg :x.do. 

(g) Coi:ditiors at the tino of arrival of the
 P

0 W ? on the Ielr.nd. 

lw On --atcbinf the ^ O W e c.r- they Yiero disemharking frcm the tro.ns-
"fciort, llthough there T'cre sor-.e vho ”ore-, cxtre.'icly "peppy,

u

 the majority 
of then vrorc ro ”て-しk thc.t they could not vrcJlk by ther;selves and rrcrc only 
br.rely ahlo to do so ̂ ith the help of their conrades. Ikvirg observed t-hir 
Fcoro,ェ could rot help fron .fooling concuhat Apprehensive cs regards hoi? 
nuch contribution cou±d ,.、e cxooctcd of the二 toT'ards the ^aDid construction 
of the airfield. 

2 . As thorc
 r

 cro about 10 (?) r.icdicr.1 pe^sorncl including a 
Captain of the ivlcdic:;l Corps (?) r.s 1? 0>her )cdicこ1'icn, a ^cdical 
exrj.iinr.tion

 Tr

as hold ト.y thorn ir corjjtinction with our battalion
1

 s Mc.dicc.l 
Officcr ard hie subordinr.tcr, c. r e m i t of vhich it raid that there rerc 
mar?y diphtheria pr.ticr.ts r.s vjgIIしs pcticnts suffering fro”. : sthemia caused 
by chronic ontcritis (hr.vc .Corgotton the niLr.bcr of cr scs) • 

^c.-^orc c«:.llcd to the colours, our Battalion
1

 s Medical Officcr 
bad nc.dc こ spocial study regarding Diphtheria c.rd mis so ^cll cxpcricnccd 
c.s to have his doctorate thesis on the srid subject under consideration at 
the tine, so that ェ rcccivcd a report lctcr on thct, due to the fTcr.t interest 
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rhovn, r.nd stroruour c "forts exerted by ni："：, thct the Dir)htlxria coidcrdc 
vle strパ、ped out without r ^ o r dinr ?o nuch. 

It txs so - arrcnfcd that nodical rurvolics end こpplicrnccs r;crc, 
r r

hcnever rccoc.cc.r} T
f horded to the ！ dical Officcr of the POW Unit en KLoc 

(oncc c. vcck ？) ̂ hen vcr z;しquests rorc received fron hii.、 - r.d daily dicif;no£:cr 
• nd ncdiccl trcatr'ont t c re offoctcd ir.rVj-ocr.dontly "by the unit in vicu 
of the rhorto.rc of h. rxclc • ?

T

ccdlcrr to rr.y, of courcc, in cr.re of cncrgcncy 
our

 rv

.odicrl o'ficcrc vrcr.t to th^ ir c.id て:henこvcr noccsfrary, Corrcqucnx.ly, 
十ho daily authorization of cb

r

 oncc fro : '"ork G〜ir:f
r

 to illrors of all POYJr 
广 l e f t entirely to tho free, discretion of the Ĉ -de.f Hodical Officcr of 
the POW urit. 

Ho xver, c. iiarlj
7

 lnrpo nunbor of c
3

、しths occurrcd fro:.、 ricknc??(こs 
fr.r i s I r、. ニc-r:bcr, th. rc ^ . rc tir.ics ”iicn there ”crc as ^icny こ"bout three 
deaths in し dc.y) dye to the sudden chcngc ir livirp conditions, ircrcascd 
degree of r.sthciic or the ncut.l cfgravr,tod for*- of dir̂ rrhocc. due to drinking 
too ”mcト unboiled .て.tcr. 

3* , r there rcr： ore thrn tしr. ”ar. corj：acted
 r

'ith cookir.f ircluding 
cn Intcndr.ncc Lieutenant, it rc r erranped thc.t they vrould hrndlo the cooking 
ir.dGDv.ndcrtly ‘ y spooclaly crcctirf. c kitchcn. It v:a? clco ^ .rrmg-cd thr t 
^oorl^stu^^s fcr c. vxclc rcrr; to

 v

o handed to then once a
 w

o e k allこt orcc so 
that they coulcl. cook their へ，で：！ food ir their o::ii！c.nr^r* I rccolloct that, 
a? the supply officcr told nc thc.t they rDGcielly preferred rhcr.t flour 
しnd ccnncd roods to ricc,エ tried as nuch gc posci^lc to nect their request 
r.nd think thrt they ^ "cro hendod to then fnirly plcrtifullj

r

* エマtis or.ee 
? r.vitcd to cone over to irpocct the co oncc c ̂  the'y hr d con—oneしd bcikirp 
brcc.d rith the urc oぐつil-〔，rarr しrd coconut oil» Furthermore, tobacco rcas 

r.lso supplied to thcr- ir. cccord,.rco て-ith c sufr ortior \vo
u
. the rupply officcr, 

U . The fcncrr.l stcto of hor 1th of the •じs, c.p • ontiorcd t.bovc, 
r rA c.r their phyricr.l strength hc.d dcclincd considerably, the rork they 
r r

crc cnrt.gcd ir throur-!:cut the entire period of the corstructiっn '"
T

crks 
consisted only of f:.thcrin^ -oobblcs fro~:

 +

h o rocf clorp the shore ft cinr 
the roc. on the Ecetcrr. ridv of the I f l n d (：:.. d i u r；し r . d sec.11 ir cizc しrd 

used for fillirg： in i.hen lev. llirr the runv:c.y c.nd lordinr sc.no into trenr-
port trucks) •

 r

 c eirl. z,エ rc”。”"bcr thc.t thoy “ crc cnfcgcd c.丄iirclo in 
cleaning :.nd clcrri?:p the rir^iol^. end ncirhborin^ t-c.xi strips. 

I rcnonbvjr o.lso that I did rot ; :akc then cnp:.fc c.t こ.11？ n UDCur 
，ith rickr.xcs end shovels, loacb'r- c.nd unloc.dinr, c.s

 v

 cll ls trrnsportction 
of heavy .roods,

1

 ccausc of their rock knees c.rd fcncral c
3

cclinirg rtrcr.gth
# 

I think thr.t, i.ftcr こ11，the rorkirr cfficicncy "fhrouf.hout tho entire 
period \;cs rc.V or poor ir Fpitc of tboir efforts• 

llorcov^r, corc cf then volunteered to ^rivo trucks, hv.t this request 
—、s- rover printed ls our bc.ttc.lior ‘ ce orr)ly provid. d rith drivers • 
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5p Fovt filvhci^h the sharing of the respective recponsi"bilitie8 
towards th? PリWb ニしutン“つ-ed fron etc-rt to finisli as stated a"bor3, 
ny "battalion eonforueji to the foru of hrov.l.bionr丄 Enlisbニen七 of all 
the P0¥s P.S regar/ds the procecure fcr cupply and accounts ao wo wore 
providing thon with all supplias^ 

ThiF applies not oniy to the POWs "but also to military units 
and even tc nr;val personnel "jr-.lor a dif f orerut jur-isdict • on̂  Oivr 
Navy makes it their ct^couaTy pracljce to adcpじ each a procedure 
for supp.Ly ana acco"mcin2： rea^onc in order

c
 fo:c the sciks of GeL^orary 

convenience
v
 to provide food and clothing to those who r»r© not oar 

regular "battalion personnel rnd our "bp.ttn.Iion niso merely foIlovBd 
this prrcbicec 

ilccordin'^y.. in view of ths rfore^-ent ioned 
the P0¥s were cona > aersd as a temporary onlicted unit and, 
in addition to on: drr^inf up the PGV/ nuater-roll cn the strength 
of the data siibultbod "by then, any im.foroB9on oco^irrsrioes 15.ke "Deaths 
froi： Sickness' 1 or • Killed \.:a Act ion

1

' \ierc recorded in r.y fectalion' s 
reportsc The object thereof v/as to aatisfy suppi.y ^nd ac^oxmting 
requirement3

?
 a,nd I "boiiovc； uh/vb the POW prooler will "beeone fully 

clarified by referring to the said roporteo 

_ 6« As for the 3 iirin^ qunrfcora
5
 "bein^ all c. snail 

island in the firs'; pI^co
r
 there wcalcl "be nu alternati TO, aft or 

constructing e stancLard air "base
0
 than to utilize tho remaininf 

space left over。 The naxj.niiin ninn"ber of inha/b:'!パ;ante on tho ir-lrnd 
exceeded e.t one tir.e thw3 5

 k
009 rark* 30 that I nuch worried pfc 

cne tine ever the oe icetion of tho lv.vinf quarters re^prding v/Iii ch 
the Air Jorce per&orハ’‘el eiijoyed priority selecting: ri^hts, "but finally 
this natter vras eoutied. by fis.'ng same ac a point northwest of tlie 
Miyako Coupcjiy

r
 ^ent of the KiAibary Uviit, m d scuthvrest of the 

Takaiiashi CoLpar.y, "by tak5.n^ into account the i'acl/S that the 
place vra.B farthe-s'i; fron the ai? f lold and at the tine rC,jr.cent 
to the location of the M;M-.t^ry Vixil uiiuer v;hose cirec c cor-Xxand 
th9y ；irere. iis for the d\«eI\i.

,

.i
f
L' fp.c.ili biea

p
 inr.snuch as the "bui Id ing 

r^iterials etorec. oy ou.r hod "beer； f.^ropcly ff. irly \ ell ased 
up and as ths npniier of us3 of pll those on iiand hpcl already Deen 
dec!clod, 1)hore prf-ctioall

t
y no surx'ias let"; over, I'oi finri丄iy 

we fcacceeded in the sie^c'y co-ir/c-ruor.ion of p crop suff丄c isivt at least 
to Bnalter thsn fron "by usin^ ths rate rip Is In store end those 
p r o c e e d Oxi tho spot. 



(It) Xnportoni ffroblcre I) 

Several f.c了s rftor the や V ; e r e iDrouplit to the Islcnc', 
approxi:.^tcly tro hattcJ^cns of Arny troops unich had been linger request 
cane fro•！ Elcvonta /phonetic/ on Bougainville Island. Tho Connardcr 
at -Ghat tine ras Captain Sciicla. 

Although there ncy hnvc been incidental a Ins in the Arrry 
occupation, I bcl5,cvc thit they stiivod to c.s^izt in the Navy

s

r airfield 
work and rcccivc all rations frcn. the Nd*vy ir.十上o ne ir c:".ne

;
 c.nd liphtcn 

the burden on the main force, instead of usci^rs^y arid ainxesrly ai:c.iting 
the arrival of c.r:i&i::cr_t

 0 

As regards the actual problen of cor.rtructior Tork
?
 a definite 

talk ^etFcen Crptr.in Senda end nyrclf マ了こs huld and a division of work 
was cstabilshodo It ”.て.s tie vrork v^hich is to be car?, led out by the A m y 
should be conricjidod cy Cr.p"X;in Forida cuid that the Naval Construction 
Battalion should never directly i^itorforc wlth any マork of the Arny

# 

It is, noreover
r
 a natter of し り h a t no intoi forcnce

 T?T

hctsoever 
should bo riade dirccoly or inrtircct Ly in otters aside fron Naval con-
struction ^ork •> One dc.y

v
 •こ丄 days aftur the ocovipation by the Arny

r 

there Fas an incident of '\iczal<,
r

Jin firing upc n the islaad by an Arr.rjr 
forco thr.t v-as pcrrinr by

0
 Dircctly after this. Captain fendじ rupgestod 

thr.t
 t

"g should no\
T

 "K.kc plar.s for the defense of the 3B lc.nd r,nd thc.t 
studios and trしinir.?s were nccc'-cdr However, sincc I an orifinally fron 
the Navy Engineering Depart：-ent ard have so r.\c krov^Icdgc of enpinoering 
natters, but hr.d neither knc.v,丄edscj oxpcricricc nor trr.ininp ir this 
natter /T

#
 N

tt
 dcfon.3o/', besides which エ hcid no voror of corriand. Therefore, 

I in.ハodiこtcly -^quested Captain Scnda to drr.'7 up tho plane
 9
 c.nd it uas 

hurriedly dcciclcd jn tho nancs of Captain ？enda c.nd. myself to cdopt this 
plan tcaporarily imtil the £.rriv;:J. of Navel C^ororndAng Gf^iccr who would 
direct ne. However； Feverこ：dr.ys Ic.'tcv . the Ki:：：)つ.：r•し Gonpciny cr;ie to the 
islr.nd, so I sub lit tod to lioutonLi? t (S Navy/ the 
defense plans

 9
 end arked him to でし-v_icc osoo-o^ish appropriately 

in the cc.pacity of the Kavc.1 Cormarriing Cf-iccr, 

In one part of this do.fenre j.lan tr.o cc v:as r.n itc
r

) to the of feet 
that prisoners vljl be disooner, of xr. fu tnc d-.ngor of ニ:n cr.cny lending 
bcco

?

:ics ini:iir,ont,エ re•！c:.iじcr tha t •；;uc r.ezt'od マr:.r by use :>f l-rnd grenades 
and that it wa? up to one (x.n:•こ:cn、thu Airy \ i do not remenber 
the Ccnpcny thこt uc.c- , A tic.r.cc c/c tne defense plcSx cf the 
tir.:c In question vL'il rcvccl chis. 

After Lieutenant Fir;br.ra coxic to the islcmd^ the rlcfcnso plan of 
Ballale Island vrr.r richly cstaMished c.nd pronuj-gcctecl in the nr..ne of the 
Co^nanding 01 ficer of the N&vy Gur.r^i Unit, According' to this plr.n, ny 
Construction Betヒ.しlien to be c. res rvc unit, end was "go v-ix-ndrar to the 
opposite side fron '.here tho cnoiiy :lakes cin invusion, and avraix. orders 
there

 #
 I do not ro

1

•！orber other details
 5
 crpocialiy hor nattcre such as 
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conccrtcc
n

 action rith the. A m y •にere decided
 c
 Hov cvcr, ny sole duty ニs 

to exert ny attention and cffcrts in regard to co •"̂ andin{ and (juidint： ny 
non-coi ibc.tant subordinates in the forr. of a^proxir^toly 800 workers as v-'cll 
as しpprcxinatel^ 120 petty officers and

 v

icn so as to riininize tho cc.suclties 
cnong these r.icn c.s fc:r as possible

0 

I believe it v:ns in the early part of Jr.nuc.ry 1943 that N( vo.l 
Captain MIKI câ .e to the islanrて c.s tho Suprerie Comander

y
 for tho purpose 

of co•て:anding the co':binod Army - ffc.vy forces on Bc.llalc Island。 HovcvGr， 
before he rcis in office for three r:onths, he returned to J.̂ pc.n proper

e 

Before and after the ti:、ic Captain KJKI took his office^ the A m y 
forces were bcinr rcpocLtcclly re placed, cnc! althrugh I do not rcncr.ber in 
detail the staff officers and the unit •

1

esirnc.ti;'>rif=, I believe that the 
L rny strenfth as generally emu fT̂  dur.lly dccreasod^ I think tbis 
only nr-tTircil,c.e fr.r ĉ s the ぶ rmjバ s clutiop were conccrned, I do not 
knovr whether or m t the details of tho Iclr.nd

1

 s rlcfensc p i n rero chr.ngcd 
while Cr.ptain 2T1KI re? ir officc. 

(i) Inportant Problens (No» 2) 

In the rleantir:ie
5
 the POWs clid not rccxlily recovcr fro

 1

 their 
asthenic condition Vihich vclf attributed to diphtheric, chronic infl^inction 
of ^tho intestines, end other diseases fron which they ？-oro rufforing frcn 
even before their c.rrivc.1 to the Islandン r.s nentiorcd in tho foregoing® 
The number of deaths しtgdually increc.seと• We, especially tho nodical 
officer and other persons conccrnod,ドid as nuch LIS possible, but the 
enemy

!

 s r.ir raids becexio nore and more inter se c.s tho drys Dr. s seel ̂ r.nd 
tho casualties continued to incrsaEG • Patients suffering- fron c^dhciusti、n 
duo to c±t rc.ids carricd out day r.nd riifht，and other causes, continued 
to appear fron cill the units • At that ti;::e, as far r:s the Navy was con-
cerned, our unit was tho only リne which had a ncclic:.l officcr； r;nd 
all tho other conpL.rics hvs\ only non-rated radical aon. Beiiic as such, 
tho :'icdical tro^t lent cf all the nr.vy officers r.nd men chc.rgod to the 
nedicc.1 officcr c.nd the nedical ensipn of our unit. Lt onし tiro, even in 
our unit, about half of tho ncn，;,orc ill in bed, anrl the situation v;as such 
that actur.lly the ncdical steff rore so busy rs to hr.vo no tine tc spare. 
Later, I renenber that it bccai:ie absolutely impossible to dcし1 *.Tith the 
situation so that ve a つcdicじ1 Lieutenant (J

0
G.) r̂̂'ii the

 7

 irst Base 
H。nclqiiGrters at Buin, end subscquor.tly しrather ncdical Liouteraiat (J.G

#
) 

frcn Lt, Kiribara
T

s n;ain unit cっつe to our r.ic% cis c result of vrhich vc 
finally succeeded in ticl5rih ever the crisis <> 

The nancs, dates of deeth, nature of of the こぺ prisoners 
should be listed in ly unit

1

 s Aclninistrc.tivt. Bii.llctir' s File, so a fiance 
will reveal then。 I; the Chiof of the unit thct ^gs in charr-c of nodical 
trcatnent, feel Qxtrcr.cly sorxy thr-t there rerc so ;\any illrei'sc-s and deaths, 
However

?
 on the other hc.nr!, at tho tineタ the enony' s attacks bcctmie more 
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severe e
ri
ch without a sinplc day

2

s respite fron the air raids o The 
POWs voro in a v:ec:kened condition even before their arrival at the Islr.nd, 
and nedioal trec.tr.icnt could not be piven then as I uished。 Materials c.nd 
supply situation becar.ie :\ovq difficult each ^ay on our frort line ir lances, 
and hen is became short „ It crm also ^e thoufrht that in view of the pre-
vailing situation the result wr.s truly unavoidable

 0
 Tho cor) struct ion of 

thp airfield did not prorrees as anticipate^ Although the days passed 
by being hotly pro?sod /T,N

0
 to speed up constnictinn work/ tnd under 

nontrl agory <:.nd uneasiness^ no orders or instructi ^rs fr^n any\".
T

here over 
cane to 1:1c until the end in regard to the handlinp of the POWs

 t
 Whet I 

foci most at the present timo is thc.t, if the POWs vcvq enpl'’yod for so r\Q 
appropriate work in the rear zone in a quiet cind ride area fr.r fron Rr.baul, 
it night hr.ve been rjiothcr ratter, but^ I believe that it D.if;ht be con-
sidered ご.s ur.roasorc.ble to use the POWs and limited working po^er by 
anassinf； then into concor.trc.ted units on a front line ielr.vA vhore such 
ccdsoless conbrAt r;as carricd out repeatedly • 

Now, rorarding the di^porition 、f the corpscs, there were opinion? 
thct if that sr all island where ; ir.ny popple vrere "asscd and engaged in 
hr:.rd v;ork becane surrounded by g r c v e - p o s t s i t would 3 nfluence GVGryor.c

1

 s 
•orale to a £tcct extent. Therefore, at first T5racticc.lly c.11 of thee 
were buried at seaタ but duo to the hect of tho tropica, decomposition was 
rapid

9
 so that there iverc opinions thc.t this was intolerable as Fell as 

pitiful for both the dead こnd the burial pr.rtier、 However
?
 crcnati^n 

wcis piven wd not so uuch be cause erf fuelタ but from the stendpoint .へ f し ir 
defenso in corncction v;ith the ririnp of s^oko. C rsoquently they T7ero 
buried in the after that ̂  

(j) Inportant Problems (No
0
 3) 

It ri^ht have been r.round the v:iへ:lie of March^ 1943, that there was 
し sudden ciir raid at night. Many bonbs 7;cro c'ropred in the A m y area, the 
POW nrea, and the： Tckahashi. Conpt^.ny area, v/hcre there v

f

ar practically ro 
dcr.î ge until then。 There Fero three direct hits by lr.rro type bo•ハbs in the 
c.rea where the POWs resided, resulting in 280 (this ^ipire is not accurate

# 

Should be recorded ir the Battalion
1

s Adniristrative Bulletin
1

s File) 
so^io odd prisoners being blasted or burnt to e'eath. Tho reason why there 
were so many casualties was becauso this spot was av^ay fron tho approach 
course to tho airfield and hed net been bonbed before, so it is sr id that 
=ost 、f the 'ion, feelinr confident, die，not take any action to shelter 
thenselves fron the air raid. 

\ 

I believe that it ̂ jî ht have been at this tine that Lt. Takahashi, 
the Na-aal Coi-ipany Cornしndor, too, yz:s killed in £.ctioru 

(k; Inpcrtcmt Problens (No
e
 4) 

I have forgotten whether it wr.s towcird the end of March, or the 
begirning of April, 1943, but cryho^,, rrruncT eveninc one day we received 
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an urgent dispatch order from the headquarters at Buin to the following 
e-''.feet: "Several enemy cruisers ar.d destroyers are cruising off F'cno 
I,

r

land, ard as a landing is moat prob'-*Lle
f
 all the units are to iiue'，lately 

prepare to chock the enemy larking^ Dy this time, the actuel "n::n、er cf 
POWs had already dropped considorahly tc seme 9C odd men (less than 100 
at any rate). Excepting those connected with the kitchen, I believe most 
of the men had lost a great doai of their vigour. From the standpoint of 
the condition of troop cqxiipTnent at the time, and also from the topography 
of the island, in the face of a powerful c-m考 assault, there were only 
two alternatives, total victory or total annihilじtioru In fact I believe 
that the latter seemed to be anticipated 'lore strongly, I do not think 
inat it was an unreasonable reasoning for all the men to resign themselves 
to death after eliminating "the fear of the tiger at the rear door" /T

#
N

# 

refers to the POWs/. From such thought, the above-mentioned POWs wしre all 
bnyonetted to death by し：n Army company charged with tho duty in accordance 
wixh the previously established defense plan. (I do not know tho unit 
designation. It is said that hand grenades wore； not used) • All the units 
made preparations, feverishly working on defense mcasurGS against the 
enemy

1

 s surprise assr.ult landing, and waited throughout the night, but 
tho enemy did not attack this island after g11

# 

Actually, I believe thc.t the difficult and unfavorable turn of 
the battle situation strained our nerves to an extreme, and excited us too 
much / T

#
N

#
 resulting in tho killing of the POWs/. It can only be said 

that the Company merely followed the rules of the plan of defense mechani-
cally, but I consider that some was also unavoidable in some respects, 
饥pecicilly when placed face to face with such a tense rituation. 

ブ Important Problems (No, 5) 

This matter concerns a certain First Lieutenant (both status and 
name unknown) who 欢as shot to death on the very ？ay of the landing• I 
boliovc a record of this case is set forth at the beginning of the report 
concoming POWs who were under the charge of my Battalion

 # 

It ras ^'hen the PCTK" party was landed on this island, as a result of 
the negotiations vrhich c.re mentioned in another section, with the Army 
officcr v;ho was in charge of them, it was arranged that the POWs should 
romain temporarily on this island• When I belioved tho said comniP-ndor had 
returned to his transport vessel, he agran appeared boforo me with a FOW 
v;ho was ,under arrest and being dragged along by soldiers, and said:

 f?

0n 
returning to the ship, I found this POW had been arrested cs hc had tried 
secrcjtly to escape by Jumping into tho water and swimming totrcrds Shortlana 
Island./ So tho numbor of POWs I .reported to you before was loss one. Will 
you receivc him together with tho others?" As for rno,エ did not know what 
to do, ' And, moreover, what I could do with such a man gs he, who had 
dared t-iy' ta oscape even in such an environment, especially here, on xJiis 
solitary island surrounded by water on all sides? Therefore I gave him a 
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firm refusal. He pressed ’e to acccpt hi".i, saying, as before, that he 
hr.d to attend to other duties at onco ard begged ^ig to manage in some 
wr:y or other. Then I questioned h^m こs to vihe t measure would トe taken 
b/ the Array. He answered thr.t ir cc.sc of cscapc in the fc.co of the eneny 
this would naturally be punished by death. As the matter hr.d to be 
settled c.t once and, also, from the standpoint of our navr.l disciiplino, 
ェ simply believed thct csccpe in the face of the enemy in wartime should 
as a matter of course call ior capital p-iniphmont. I thought, r.lsc, that 
it could Dot be 0.voided from the viewpoint of making it an oxaiiiple for 
the strict enforcement of m?litary discipline 011 this island in the future, 
Without any further consideration it vas decided to execute him in the 
presence of both of us. And, finally, the Army guardc shot him to death 
with their rifles on the beach near the seeluded jungle on the eastern 
coast of the 丄s丄cind, (Presumably, these soldiers belonged under the 
aforesaid Army officer and were not the 15 guards attached to the POW 
uni"c; • At first, I intended to behead him with my Japanese svjovd» But, 
at the last moment, I became tinid end therefore could not do fo. Since 
this happened,エ hp.vc pondered over the case and hc.ve alvrajrg felt tho 
pang;s of conscicnco. Not only hcive I been c a u t i o n m y s e l f ever since 
against repeating such an action in the futureメ in whatever circunistences, 
but I c.lso strictly earned men not to act cruelly in speech or ccLion 
towards the P0Ws> I feel my responsibility very acutely, especially 
in the cc.se of this ccrtain First Lioutcmnt. 

Ill, Sudd3Giaentaiy Rerarlrs 

I have found in the nev'spaper of the mornirg 01 19th January 194-6 
that my arrest hes been ordered as a war crime suspect. As エ had been 
anyhow the ccntral figure of the building work of the airfield on Ballale 
Island where had occurred the deaths of more than 500 POWs, I had a丄ready 
presumed that I TOuld be the first to be so designated• But taking into 
consideration that, firstly, the time was e x t r e m e e a r l y , and secondly, 
thct only I, who hr.d no substantial power of command but only r. superficial 
one, end who had been only a comiandcr of construction work as it were, 
rus so designated and no names of those rith whom I had been acquainted were 
•ncntioned, I supposed that the Investigatior on the spot migrht have been 
surprisingly incomplotc; consequently I ras rorricd that, if I should 
make my appearance at onco, I should be obliged to bring forv/ard the 
names off too many other persons or would have to state matters which arc 
unnecessary to mention in order to clarify all the facte in detail for the 
sake of impartial judgment; unless I were resolved to Icy down my liエe, 
shoulderring all tho responsibilities by myself, letting everything to be 
left un.said (although エ hcive lost ruch a frame of mind now as I have been 
inforrae-d of the truths of various disclosed facts during nearly ore year 
after t.hc cessation of hostilities)• Furthermore, I felt very pained at 
the ido‘G of being placed under arrest vhich I hed been taught traditionally 
as boin

;
.g a disgraco and. I inipi^dehtly tried to escape this as long as 

possible as the result of various illusions• In the course of time, however 



: oc
#
 No. 5425 Page 

I bocane convinced that I would not be able to conceal myself fo^ev
r

:r 
and also came to believe that the true facts concerning this raetter ni^'it 
heve been already investigated in detail and disclosed, then those which 
I would be obliged to state might probably have been already investigated 
in full detail and known, consequently the worry which I hc.d us above-
mentioned has ceased to exist as ^eing uncalled for and no longer nocespa.^. 
On or about the 25th of July, throuph the aid of the advice from n fri^rd 
of mine, I learned that v\y flight hc.d given nuch trouble to my relations, 
dcqurdntances and friendej furthermore he told ne that such condacナノ had 
become an obstacle to Japr-ii

1

 s faithful fulfillnent of her obligations 
in connection with her acceptGnce of the Potsdan Declaration, implying 
that I \7as shovdng dircct disloyalty to the state. When I came to think 
it over I became really shocked

f 

Ever since I dccidod to escape I had been thinking that it would 
be simple enough to kill”lyself if tho worst should come, which amounted 
to nothing if I considered that I hcA died in the Solomons, and I should 
be able to shoulder all responsibilities by committing eiiicide. Although 
I nade lirht of such matter, still I found that it could not be carried 
out so easily when the critical nonent arrived. Sinco the latter pr.rt of 
July, I gave this matter thorough consideration, arranged all my personal 
matters in ordur, and after bidding farev/ell to niy close relatives whom I 
asked to. look after

 r

:iy family, on July 30 I gave myself up to a nenber of 
the Hoshimoto Policc Station, Fakayama Prefecture, and I have remained 
here ever since. I realize that ny responsibility is her/vy for hr.ving 
evaded justice for nearly eix nonths• 

Now I should like to be subjected to impartial judgnont, by stating 
all the facts most frankly and exposing everything to lip;ht

t
 Individual 

subjects which I have written in this document may be identified and 
clarified still further by conparinf： same with the records of that tirae, 

(The End) 

This confcBpion of mine represents, in its entirely, a frank 
description of actual facts, c.nd contains no false statements» 

The writer of the aboves 

Norihiko Ozaki 
• /flnpcrprint/ 

August 8,19厶 
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j GILBERT AHD ELLICE ISLANDS COLONY 

iHigh Comnissioncr
1

s Court for the Western Pecific. 

Held at Tp.rawa, Gilbert r,nd F.n ipp Lalatt^g Catoaj^ on the sixteenth 
day of October, 194-1, tinder the Pacific Order in Council, 1893, 
by ne David Cm-tiss Innes Wernhar:, Deputy Cornnissioncr for the 
Western Pacific, 

(Sgd) D, C‘‘ I. Wernhsm 
Deputy Conriissioner for the 

Western Pacific 

DSATH IKQTJIRY 

Wherens there is reason to believe that the deaths of 
the following twenty two persons -

1.Reginald G. Morgcn, Wireless Operator in the service of the 
Gilbert snd Ellice Islands Colony at Tarr.wc, 

2. Basil Clepry, Dispenser in tho service of the Gilbert snd 

Ellice Islmds Colony at Tr.rawa, 

3. Isaac R . Hcndley, retired Master Mariner, residing nt Tarawa. 

4. A. M. McArthur, retired Trader, of Nonouti, Gilbert end Ellice 
Islr.nds Colony. 

5. A. L. Sadd, Missionary, residing ct Beru, Gilbert and Ellice 
Islands Colony. 

6. A. C. Heenan, Wireless Operator in the service of the New 
Zealand Government end formerly stationed at Maiana, Gilbert 
and Ellice Islrnds Colony, 

7. J. J. McCarthy, Wireless Operator in the service of the New 
Zealand Govornnent and formerly stationed at Abemema, Gilbert 
snd Ellice Islands Colony. 

8. H. R . C, Heorn, Wireless Operator in the service of the New 
Zcnlsnd Government, and formerly stationed r.t Kuria, Gilbert 
and Ellice Islands Colony. 

9 . A. E. McKennn, Wireless Operator in the service of the New 
Zealand Government, r.nd formerly stationed at Nonouti, Gilbert 
end Ellice Islands Colony, 

J 酬 

10, A. L, Trylor， Wireless Operator in the service of the New 
Zealand Government, and formerly stationed et Beru, Gilbert 
and Ellico Islands Colony, 
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1 1 . T . C. Murray, Wireless Oporctor in the service of the New 
Zealand Governnent

?
 end fornerly stationed r.t Beru, 

Gilbert end Ellice エ s l r . n d s Colony. 

12. C. A* Pearsrll, Wireless Operator in the scrvicc cf the New 
Zealand Governr.:ent, and fori-icrly stationed at Tannna, 
Gilbert end Ellice Islands Colony. 

13. L . B. Speedy, Privctc (64653)，New Zealand Expoditioncry 
Force, fornerly stctioned at Maiana, Gilbert and Ellice 
Islands Colony» 

14. C. J. Owen, Private (64606), Now Zealand Expeditionary Force, 
fornerly stctioned at Mciana, Gilbert and Ellice Islands 
Colony. 

15. 

16. R 

D. H. Howe, Privrte (640^d), New Zealand Expeditionary Force, 
forirerly stationed at Abensna, Gilbert rnd Ellice Islr.nds 
Colony. 

17. R 

J. Hitchen, Private (63882)， New Zeclcnd Expeditionary 
Force, fornerly stationed at Abenr.r.a, Gilbert and Ellice 
Islands Colony, 

Jones， Private (6448う），New Zealand Expeditionary Force, 
formerly stc.tioncd at Knrin, Gilbert and Ellice Islands 
Colony, 

18. R . A, Ellis, Private (64382), New Zcrland Expeditionary Force, 
formerly strtioned st Kuria, Gilbert and Ellice 
Islands Colony. 

19. C. A. Kilpin, Privrte (64057), Kew ZeEland Expeditionary 
Force, formerly stationed at Nonouti, Gilbert and Ellice 
Islands Colony. 

20. J. H. Wichol, Private (64062) l\cw Zeelsnd Expeditionary Force： 
formerly stationed at Nonouti, Gilbert and Ellice Islands 
Colony. 

2 1 . W . A, R . Pcrker, Priv&to (64005)? New Zeclcnd Expeditionary 
Force, formerly stctioned at Tanana, Gilbert and Ellice 
Islands Colony, 

22. R . M, McKcnzie, Privrte (64022), New Zealand Expeditionary 
Force, fornerly stationed at Tancna, Gilbert and Ellicc 
Islands Colony« 

occurred ct Tarawa in tho Gilbert Islands District and wore brought 
sbout by violonce, it is therefore lawful for me to hold sn 
inquiry, under section two of the Death ？.nd Fire Inquiries 
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Ordinance 1924, into the cause of the deaths of the twenty two 
persons aforesaid. 

(Sgd) D, C, I* Wernham 
Deputy Conmissioner for the 

Western Pacific. 

LlsjL.c£...Witne^g.ea, 

1 . Tiriata, Clerk and 丄irterpreter， Tarawa, 

2. Frpnk Highland of Tarawa» 

3• Mikaere of Tarawa. 

4 . Leslie Copelcnd of Tarawa. 

5. Ikemawa of Ocean Island, 

6• Captain 0, J. Drennen, Gilbert and Ellice 
• Dcfcnce Force» 

Tiriata, Clerk end Interpreter in the service of the Gilbert 
r.nd Ellice Islands Colony, deposes on or.th es follows:-

On Septcmbor 3rd.1942, the Japanese landed r‘t 
Betio and occupied it» There were about six ships. On 17th 
September, 19^2, I heard from Mr, Glcary that the Japanese 
comr.gnder was letting hin leavo Eetio and go to stay at Abaofeoro. 
On the some day, Eishop Tcrrienne, Hudolph Mullor and three 
Europeans and two Gilbertese boys arrived by a big Japanese ship. 
I understand that they came from Abemama。 one of the 
Gilbertese boys told me thrt they cane fror Abenana. 

Q. Did you see Bishop Terrienne arrive? 
A. I saw hin, but I did not talk to hin. Both he and 
Rudolph Muller were guarded by c. Jcpr.nese soldier with a rifle 
end bayonet. 

On the 23rd „ Septer.ber,1941
5
 the Japanese who was 

previously working for N.B.K. rt Butaritari and was now in chr.rge 
of the native labo-ur under the Jepanese at Betio, asked ne to 
write a letter to Mr. Cleary at Abaokoro to cone to Betio, Next 
dp.y l!ir. Cleary arrived and asked ne why he had been sent for. I 
told him that エ did not know. After he changed his clothcs he 
went to look for Masibusi. Late on the srnc- day,エ he&rd that 
Mr. Clerry, Mr. Mcrg&n and Captr.in Hundley were taken by the 
Japanese to the lunatic enclosure. About 5'«3〇 pm» Masibusi 
cane to ny house, wenting ryself and Chief Kaubure Teurakai to 
leave Betio on a Japanese ship, early next norning, Next morning 
we left Betio on g big Japanese ship, accompanied by a war ship 



Do you know who they were? 
I do not know the ir ricines. 

Q. Hrd you seen then before? 
A, No. Two were wearing uniform snd the third one was 
wearing a lavalave. After that we left for Tarawa. When we 
rcachod Tp.rnwr., we all went r>shore, elso these Europeans, We 
wnited beside the Government store c.nd the Europeans were taken 
？‘way by Japanese s o l d i e r s W h e n the Japanese soldiers r.rrived, 
they r.ll narched to the Japanese commander. Maslbusi, Leslie 
Copelcnd, Fritz Reiher, Tourskei p.nd nyself followed the soldiers» 
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and one ship carrying equipment for listening for submarines. 
When we approsched Beru, the warship first cp.me up to anchorage 
et full speed and fired two or three shots. The ship on which 
we were travelling then anchored. Then we went ashore on the 
launch. The tide was too low to take the launch into the lagoon, 
so the Jp.pnnesG soldiers jumped into the weter and swan sshore. 
They could not find the Europeans on the Government station, but 
only c few natives. The Japanese then went separately to look 
for the Euxopeens, Two soldiers returned to the Government 
station with Mr, Sadd» They took hin cn bor.rd the ship. 

Q • Did you see r.ny Roman Catholic priest? 
A• I saw Father Pouvreau in the District Officer's 
house j where the Japanese officer was• 

Q. How did the Japanese treat Pouvreau? 
A . I did not see« From Beru we left for Tariana. 
When the Jcpcncse landed there, they esked tho natives where the 
Europeans were. The natives told then that they were still in 
their house. 9n the ir wr.y down to see the Europeans, I saw three 
Europeans walking towards then. The Japmese took them to the 
wire丄ess stetion. The Europocns packed their clothes and were 
taken on bocrd the ship, 

Q• Do you know their names? 
A . No, twe were in uniforn and the other was wearing 
a Ir.valava« I heard thr.t he v/r.s a wireless operator. The 
Japanese took then on bor.rd the ship» Then the ship went to 
Tabiteuea. The Japanese 1ended on the Government Station. They 
asked if any Europeans were there. They found thr.t there were ' 
no Europeans except the Ronsn Catholic nissioneries» They wanted 
to see the priest end the Chinese but only sr.w one Chinanen. The: 
had no chance to see the others because aeroplane engines were 
herrd and they hurried back to the ship. When we reached the 
ship we went to K'oria. There Leslie Copoland, myself, Mr. Sadd 
and the three Europeans were shipped to mother ship. Then 
Leslie r.nd nyself went rshore with Japanese soldiers. Other 
Japanese soldiers had already landed and were looking for one 
more E-uropean. Not long after they found hin. They took the 
three Europeans on board, 

•
 •
 

Q
A
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The soldiers lined up in front of the Japanese Comandcr' s house. 
where I sow all the Europeens whom we had brought» They were 
hendcuffed rnd tied against coconut trees. Not long cfter, 
Masibusi told Leslie c.nd myself to be ready for the next trip。 
That day was 30th September, 1942. On 1st. October Masibusi 
called me and we went on bocrd the ship. The ship sailed for 
Nonouti. When she reachcd Nonouti, I went ashore with tho 
soldiers, They asked the natives where all the Europeans had 
run away to on their last visit. They were told thr:t the 
Europeans were waiting for then on the Government Station. The 
Japanese found then inside the Native Government. Office. They 
cellcd then end lined then up r.nd questioned then® 

Q• How many Europeans were there? 
A. Four. I do not know their nar.es except for Mr. 
Lac Arthur c While they lined up one Jcpp.ncse cane forward and hit 
then hard on the head with his hand r.nd they fell down. Three 
Japanese officers with stripes on the ir collar were watching. 
Then they were all taken on borrd and the ship left for Torp.wa. 

Q» Did yon see nny Ronan Catholic missionaries on the 
island? 
A. No. 

Q. How were these Eijropecns dressed? 
A. All except Mr.cArthur wore uniforn, MacArthur wore 
white shirt and white trousers• 

After the ship anchored at Tarawe, we all landed. 
The Europeans were tr.ken away first. Masibusi and I followed the 
to the Japanese CoariandGr

J

 s hcuse. The fear Europeans were 
handcuffed agcinst other trees, Tho Europeans, whom had been 
brought fron Beru, Tana.na nnd Kurir. , were still there

?
 handcuffed 

and tied against the trees. I heard thst they had been tied up 
for four days, before being taken to the Lunatic Asylum. A few 
days after tiir

;
t I left Betio to Eonriki and stayed there for 

two weeks, One day when I was fishing in the lagoon, p.n U.S. 
warship was shooting et Betio fron outside. Two U.S. planes 
dropped bombs. Next dsy I went to Betio to find out whet had 
happened. I first herrd that all the Europeans had been killed, 
because one of then ran away fron the Liinp.tic enclosure. I 
her.rd thpt tho Jr.pr.nese found him and took hin back to the Lunati 
Asylum, 

Q. After seeing the Europesn prisoners rt the 
ConnGnder's house, did you see then sg£in? 
A. Yes. I saw them twice r.fter thet. I think that 
I sew the whole lot except Ccptsin Handley and Mr. MacArthur, 
They were working, carrying gravel nerr the Post Office. 

Q. Whon did you recognize? 
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Q. How did the Japanese behave to the members of the 
Sacred Heart Mission? 
A. Sone of the Japanese Officers were kind to then, 
but nest were not. 

Q* Can you tell ne any instsnccs when they were insuli 
or badly treated by the Japanese, 
A. No, but they took fron the missionaries all their 
food r.nd anything which the Jspanese wanted, 

Q. Do you know why the Japanese killed Mr. Sadd end n( 
of the Catholic missiしnaries? 
A。 . エ tried to ask Masibusi why the Europeans were 
killed, but he only shrugged his shoulders, 

Signed by ne at Tarewa this sixteenth day of 
October, 1944-. 

(Signed) P. B. TIBIiiTA. 

Before me 
(Signed) D. C. I .職 N H A M 

Deputy Comissioner for 
the Western Pacific. 

Frank Highland, of Terawa deposes on oath as follows:-

My wife and nyself were on Betio for three days , 
a week or two weeks before Betio was shelled for the first time 
by a U,S。 ship (or sub) on October 15，1942. I saw Reverent 
Sadd, one trader, McArthur by name, two New Zeclanders in uniforn 
(shorts end drill jackets with buttons) two New Zealsnders in 
civilian clothes<> Each one had his hands tied behind his back 
by several feet of rope, the other end was attached to coconut 
trees. This was in Burns Philips area. The hands of one scldier 
were swollen. A Jap went to him and said "Do you want to be 
untied a little?" The New Ze£l£.nder said "no, you tied it tight, 
you can lor.ve it on as it is." The sane J?.p went to McJirthur 
and asked the sane question. McArthur said, "Yes it is too 
tight"» I and ny wife sew then feed a tin of food and a handful 
of rice. Their hands wore untied for this, a guard being with 
each nan. My wife end I were cbout two fathons away at the tine• 
The sane evening it rained. The nen slept on the grass under the 
trees

e 

About how many were there? 
About twenty. 

A. I recognized kr • Sedd, the three Europeans from 
Tanana and the three Europeans fron Kuxia and the 3 fron Nonouti 
I could not recognize the others, except Mr. Morgan and Mr, 
Cleary

c 

Q
A
 



Evidentiary Document 1>jo . 54-^6. pac e 4. 

/ The third norning efter that we saw then still 
‘tied up. My wife end I were not sllowed to go nep.r then. 
Midday that day we saw then locked up in the lunatic asylur, 
Their hands were not tied« We saw Mr. Cleary, Mr. Morgan 
end Ccpt. Hnndley with then. Mr . Cleary wrote ne a letter, tiec 
it to a stone and threw it outside the fence, The letter beggec 
ne to help then with sugar if I had any or if not, native 
nolasses so after I read that letter the Jap saw ne end rushed 
at ne, He tried to hit nc with a big stick. I ；just wcIked awaj 
I put a mntch to the letter after thct。 The sane afternoon, I 
left Betic and cane over to Eit“ I stayed here for a few days 
then ny wife and エ took back to then some sugar tho Japs had 
given ny boy and two bottles of nolasses. I threw the sugar 
over the fence • Mr. Morgan made signs to r.e to send a girl we 
had with us to go and talk to the guard at the gate of the 
enclosure« When the guard was busy with the girl I clinbed tip 
the fence. Mr, Cleary clirbed up inside and I gave hin the 
two bottles of molasses. Reverend Sadd saw this and got a tin 
of biscuits and threw it over the fence to sone young boys with 
me and told then to keep it. The guard ssw this and chased us 
away. We left Betio then

c 

Three days after tho ship shelled Betio, I heard 
the news that they the European prisoners had been killed and 
went down with sone native boys. I asked the natives working 
there where they were killed. They took ne two hundred yards 
back of the west side of the lunatic rsylun: fence« There were 
many Japs around so next norning at nine I went with Constable 
Takaua and saw where the bodies were bin-ned in a Babai pit, 
Takaua watchcd and I went in the pit and lifted up coconut branc 
and corrugated iron. The bodies were all partly burnt, I lifte 
one body with Just an arm burnt and showed it to T&kaua. There 
were no heads on the bodies

e
 I saw another heap in the pit 

and lander the iron were the skulls • Vi/hcn I saw this I dropped 
the tin. I then kept watch while Te.keua looked. That is all 
エ have to say» 

Q. When you saw the bodies, did you atterpt to count 
them? 
A . No. They were covered with corrugated iron and 
coconut leaves on top of it. 

Signed by ne at Tarawa this 18th dcy of October,1944. 

(Signed) F. HIGHLAND 
Before r.e 

(Signed) D . C. I. WEHNHAM 
Deputy Comnissioner for th< 
Western P a c i f i c • 
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Ilikaere of Tarnwr, Gilbert and Ellico Islands Colony, ceposes 
on onth as follov;s;-

Whcn the first United States aeroplrnes cane to 
Betio, it was r.t cbo.irc 2 o

:

clock in the r.ftcrnoon, Tv/o United 
Stftes aeroplanes 1>01111)&(3 Japanese ships in the port. All 
the native labourers ran on to the rouf。 When the two 
aeroplrnes went f.v/ay, tee natives returned to the place where 
the British Gcverncent static'n used to be , I was with the 
Bishop in his house

 c
 One of the Japanese went to the natives 

rnd told ther. thr.t one of the Europeans had escaped fron the 
Lunatic Asylun enclosure

0
 All the natives were sent to the 

building which v/?s the office of the District Officcr, After 
that they were sent br.ck tc their conpe becr/uso the Japanese 
said that the Earoper.n had been caughて。 

Q • Did you rencin with the- Bishop or did you go to 
the office of the District Officer? 
A. エ v/ent with the other natives to the office cf the 
District Officcr

 8 

Q. Did the Japanese scy who the European vras who had 
escaped? 
A. Mc. The natives r.ll wont to their c?.np and I went 
to the Bishop's house, Then one Jr.pmcse ccce to us and showed 
his swerd to us„ That sword was covered with "blood. He said 
that he had killed the Europeans with his sword。 

Q. Did you know who thct Japanese wr.s? 
A. I dc not knew, but perhaps sore of the netives 
night knov;» He was not g soldier, ho used to sit all the tine in 
the officc. 

Q• When he cane to tho Bishop's house to show his 
sword, fron whrt direction did he cone? 
A. He cane fron the direction cf tho old native 
village. He left us end went to the former Pritish Gcvornnent 
Station. Shortly after ジ p.n, I went to cut toddy beside the 
Luiir.tic Asylun. I herrd r lot cf noise r,nd snw a lot of 
Japrnese inside tho Lunatic Asylim enclosure. I wr.nted to soe 
whet was happening so I went to the house which was formerly used 
by the natives looking after the ltma.tics. When I reached the 
house I seiw the Eni'ope&ns sitting in a line inside the enclosures 
While I lry in that house, tho Europeans being clrecdy lined 
up, I saw one of the Europ#ans, it right heve been Crptr.in 
Hnnclley, pulled out from the house by the Japr.nese snd placed in 
front of the Europeans. 

Q
A
 

Was he alive? 
He was dead. When he was placed in frc'nt of the 
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Q. Did you rccognize the Japaneso who cut off their 
heads? 
A, He was the sane risn v.'ho erne to show his sword 
to the Eishop• 

Q. Were the Japanese who killed the Europeans 
coolies cr soldiers? 
A. Thoy were ？.11 coolies, 

Q. Do you know who was the Enroper.n who escaped? 
A . I do not know, but I heard froli natives thet it 
wr.s Mr . Cleary. 

Qo Did you recogn ze any of the Europeans, who were 
in the Lunntic enclosure

 ?
 other thr.n Crptain Rend ley? 

A. I rcccgnised Itr » Sadd end Mr, Mc Arthur . Before 
that day I had seen Mr。Cleery and other European prisoners 
working on the wharf at Betio« After the dny on which I saw 
the Europeans killed, I did not see any Europeans on Botio 
except the Eishop. Father Viallon end Brother Conrad. About 
two days afterwards I saw the bodies of the rurdered Europenns, 
but it was difficult to see then eneng the cshes, for the 
Jppanese had burned then. 

Signed by ne at Tarawa this 18th day of 
October, 1944, 

(Signed) Kikaere. 

Ccn toll the deto on which thr.t happened? 
エ do not ronenber« 

About how rcny Eurcpe&ns did you see lined up in 
Lunatic Asylun Enclosuro? 

I did not count then。 There were nore then ten. 

Europeans, he was lying down, covered with blood. Then one 
Japanese started to kill the Europeans

0
 He cut off tho head cf 

the first European, then tho second], then the third, then I did 
not see eny nore because エ fainted。 When I cr:r.ie to, I saw the 
Jnpenese carrying the dead bodies to two pits on tho West side 
of the Lunstic enclosure

 e
 エ cculd not see how many bodies 

there were. VJhen I was lying in the house, a Japanese tfoolie 
ran past snd fell down close beside, with a tin full of 
European clothes, He put the tin down in tho house, and 
went back to help tc carry the corpses. I took tiic tin of 
clothes rnd vvent bcck to the Bishopss house

0
 I infornecl the 

Ei shop about the death of the Europeans
 e
 The clothes were 

taken from me by other natives, except for ono pair of shorts 
anc! one shirt

c 

e
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エ certify thr.t the above statement was 
fcithfully interpreted by me and re-interpreted to the witness 
before his signature was appended theretoi 

(Signed) Ernest Milne 

Before no 

(Signed) D . C. I. Wernham 
Deputy Corxiissioncr for 
the Western Pacific. 

Leslie Copelcnd of Tnrawa deposes on oath as followss-

T1:g Jppr.nese landed their troops on Betio on 
2nd. September, 1942» When they landed B&sil Cleary stayed 
in his house。 Then the Japanese took over ny house and 
Captain Handley's house„ エ stcyed in a snail house near the 
beach. Every night I went to see Mr. Clesry after dark. Then 
he told r—ie thr.t the Japanese were letting hin go to stay on 
Abaokoro. The next dey I saw Mr • Cleary on the beach ready-
to leave for Abaokoro. That was the last tine I saw hin. 
The dry after that Tiriata snd I went on bor.rd the Japanese 
ship and left for Beru, 

Q. Why hrd you to go on board? 
A. The Japanese told Tiriata and ryself to go on 
board the ship« The next day, when we were at sea, Kcnsaki 
told us thet we were going to Beru. After two days we 
arrived ?.t Beru before 6 a

0
n。 We left the ship at about 

7 a*D, to go ashore in the launch. 

Q. Was there only one ship? 
L , One destroyer, one like an A,P,C. and one big 
crrgo ship» When we went ashore tho tide was falling but they 
still wanted to go ashore, I tried to get their launch left 
high ancl dry in the passage• I did this to give the wireless 
operator ashore nore tine• All the soldiers had to wade ashore• 
When we got ashore the wireless house was on fire. The wireless 
operator had cleared off, L fiew natives were on the Governnent 
Ststion, but they told the Jrpenese that they did not know 
where the Wireless Operators were. The natives told Kansaki 
that Mr« Sadd and the Ronan Catholic Father were at their hones, 
Kansaki told ne to go ahead tc tell the Father and Mr. Sadd 
thrt they nust wait in their houses, When I got to the 
Father

1

s house, he was already hiding in the bush. Mr. Sadd 
was in his hしuse»,エ told hib that the Japanese were on their 
way. I returned to the Japanese as Kansciki had told ne. When 
I reached the Fether' s place, the Jr.panese were there, and the 
Father was there• When they had finished talking to the Father 
in his house, we went on to Mr• Sedd's house• When they got 
there on the road they sent word to Mr. Sadd to cone and see 
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then there, Mr. Sadd did not come till after the third message 
The Jrpenese officer cc/uld not speak English r.nd Kansaki was 
not there. They crlled Mr. Sadd r. Wireless O p e E a t o r I 
succeeded nt last in telling them thst he wes a missionary. 
T h e n h e s e n t M r . Sadd w i t h one s o l d i e r guercling hie. t o the 
Governrient Station. We continued to the lest village in 
the Worth and then returned to the Government Station. We 
left Bern et about 5 p。m. with Mr. Sadd. We left Beru and 
w e n t to Tr.nana. W e w e n t a s h o r e c:t T a n a n a e a r l y n e x t m o r n i n g • 
The three Europeans stsyed in the ir houses waiting for the 
Japanese, 
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Do you know their nr.nes? 
Nc, because the Jepanese would not let us speak 

left Tannna at 2 p .taking the three Europeans 

Q. Who were these three Europeans? 
A, Two were soldiers r.nd one was an Wireless 
Operctor • When I reached there, one soldier was in full 
uniform, the other was weering a lavelava. The Japanese tied 
their hsnds, but in ten rdnutes tine they untied then. The 
J&pcnese told then to get ready snd they both left in imiforn 
with kit bags. The third European was not in m i f o r n . One 
of the soldiers wr.s called "Msck" by the natives. He was 
dork, nnd very tall cncl strong« We left Tcrnana for Tabiteueai 
We went ashore at T<?.biteuea to look for wireless. A native 
told the Japanese that there was no Wireless Operator or wirele： 
there. The Japanese did not meet any of the Roman Catholic 
nissionaries there, We left Tabiteuee for Tarewa, but turned 
a s i d e t o cr.ll at Kiiric. Vi/e n r r i v e d t h e r e in the e v e n i n g and on< 
Jrpancse ship was there before us. We went ashore and ret 
Fritz Beiher and Ton-rakri there» As soon as we got ashore the 
Japanese fron the first ship returned on bor.rd with Tourakai 
and Fritz, Frits and Tourakr.i told us thst the Jrpenese had 
found two of the cocst-v/otchers. In about five minutes tine 
we followed the J£.pmese officcr down the rocd to the South, 
and the Wireless operator nnc! sone natives cane to us • The 
Jcpcnese took hin rbor.rd. He had only a white lnvalava. 

Do you renenber whet he was like? 
He was thin, and not very tall. 

know his nane? 

Q . Were tho natives bringing this Europeen to the 
Japanese? 
L . I could not sey, as I was a little way behind the 
Japanese officer, About half an hour later we went on board 
the other ship, where Fritz end To-urckai were. I did not see 
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the Europesns on bor.rd, 

Q« Were there r.ny Europeans or nissionaries on 
Kuria? ‘ 
A.- I did net see any, Fritz and Tcurakgi did not 
know thet we were on board till wo reached Betio,. Next 
morning we went ashore at Betio with those Europeans• We 
were r.ll narched to the house where the Connander of the 
Jcpsnese was

7
 with those seven Europeans. After we had seen 

thr.t, Kcnscki told us thr.t we could go hone and Tiriatc and 
I left. At about 4 p»n, the Japanese sent word thet they wante 
Cie again. I went tc the Japanese comsnder' s house • I saw 
those Europeens lying or sitting on the ground with their 
hrnds tied behind their backs and fixed "co coconut pains. 

Q. How nany wore there? 
A . Once before that there were three. The natives 
said that they were fron Abenana？ But on that afternoon there 
were only the seven 他ich had sriived on the sane ship as I 
did. The Japanese told ne to be ready to leave agr.in at once, 
Kr.nscki took us on board a ship said by the Japanese to be the 
"Katori Mcru", tho sar.'.e ship on which we went to Beru, Next 
morning we were off the passage at Abaiang» The ship anchored 
close to the passage and we went ashore in a landing boat. 
We slept in Bonriki village. Next norning we went r.s far as 
the South end, with Japanese soldiers soarohing in the bush. 
We returned to the Govornnent Station by top.t and slept there 
that night. Next day the Japanese marched to the North, We • 
slept at Tckarano village. Next morning the Japanese tried to 
get to Hibcno, but when we reached the passage the Japanese 
officer in comand changed his mind

 c
 We returned on £ landing 

boat to the Guvernnent Station* As far as I can rener.ber we 
left for the ship on the same day• 

Q, Did the Japanese find any Eur ope an tilssicnaries 
there? 
A . On the first day Ksnscki went to see the Sisters 
at the Catholic seminary with the leader of the Japanese 
soldiers. I stayed on tile road and did not see any of the 
missionaries• Next norning Kanseki rnd I cycled back to ask 
the sisters whether they hsd any tobacco, When we get there 
I heard one of the Sisters report to Krnseki that they had 
had a bad tine with Jepcnese soldiers at night。 The Japanese 
esked for nstchea and the Sisters threw the matches down to 
thorny but tnc Jepanese wfented the Sisters to cone down 七c thenI 
When we went North, Kansaki end the leader cf the Japanese saw 
the Fathers at Koinawa• I did not see then, tort waited with 
the other Japanese in the nain road» 

After we left Abaisng we went to Kciana, arriving 
in the morning• It was low water and we landed at Tebikerai. 
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The Jr.pcnese wp.lked to the Gcvcrnnent Station.. Before they 
reached there thoy had been tolc

1

 thrt two of the Coast-
V/r.tchers were at the Government Station and thr.t one was 
hiding in the tushc At the village before the Gcvernnent 
Station, r.ll tho Japanese went to the bush to look for that 
r.rn, Abcut two hours later they returned fron the bush withou 
having found hin

6
 Sone natives, when I do not know told 

Kmsrki that Maerere knew where the European was。 They 
questioned the bey who kept cn saying thst he did not know 
where the European was. They tied his hand and took hin to 
the Government Station,. Between the village and the Gcvern-
nent Station one native, whom I do not knew, told Kanseki that 
he knew the part cf the isiend where the coast-watcher was 
hiding, Kcnseiki tcld tho Japanese leader end he sent back 
KcnscKi with 6 Japanese the native boy, and myself. Kanseki 
end two cr three soldiers went on the bcundary of the piece 
of land and nyself, the native bey and two soldiers were on 
the other boundary, We went right actoss the island

 3
 When 

we got there the two Japanese saw a "big bush• The two 
Japanese pointed thnt they were going to the bush and when we 
were nr.rching there I walked on sone coconut leaves and I 
stood on top of the lid of the fox-hole without knowing it. 
The Jopr.nese hor.rd the noise, turned back p.nd lifted the 
rubbish up and fonnd the nan there. The Japanese pushed 
nyself and the nrtive aside, ond they all ran together. They 
took hin with then. This happened about six and seven p.n» ' 
We reached the GovGrnnent Station at about 10 p ̂ n, Maerere 
was still tied up but they let hin loose next morning - The 
two other Europeans had been taken on the Government Station 
on the evening'before» The natives said thct the Wireless 
Operator's name was Arthur, and that the man found in the bush 
was Leslie and the other nr.n was Charlie

e
 Between 6 c a n d 

10 a
 e
n» the Japanese went to sec the Fathers and Sisters. I 

saw the Fathers and Sisters on the Government Station;エ 
think thrt the Japanese brought then there , We left Malena 
in the afternoon and returned to Tarawa• We reached there in 
the evening. Next norning Masibusi told r.ie that ェ could 
leave Betic。 I nsde up ny mind to go and see Captain Handley

? 
Basil Cleary and Mr。 Morgan, I tried to approach the lunatic 
asylun, where they were gr.oled, from the bnck of the village. 
When ェ got closc, I saw Basil Cleary inside the feacc walking 
between two buildings

t
 I tried to whittle softly because the 

guarcl was on the door, but he did not hear。 I tried to throw 
c snail stone, but he did not s e e .エ stayed about quarter 
of an hour, then I returned slowly» I only saw Cleary. The 
scno day I left Betio. That night I slept at Banraeaba. Then 
エleft for Absokoro, slept there two nights and went to 
Taborio and decided to build ny house there, The sane day a 
warship shelled the island. The date was the 15th October, 
19々2. The sane night sone natives cane by canoe fron Betio 
snd told us that all the E-uropeans had been killed. On the 
29th October,1942, the Japr.nese ordered ne to return to Betio 
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Then Masibusi told ne that all tho Europeans who were in prison 
had been killed. 

Q. How did the Japr.nese trect the nenber s of the 
Sccred Heart Mission? 
A. Vホen the Japanese were coning fron Buariki to 
AlDGokoro， they always called at the- Mips ion Station e.t T^bor io, 
エ think the reason was that they wrnted to get wine fron Father 
Grandgoorge. C-snerally the Jrpr.nese left the Missionaries alone 
unless they v;itr:ed to go through the Father' s gear to get 
clothing or fish-line, 

Q. Can you toll dg enything about Mr。 Morgan? 
A . Before I left for Boru, I saw Mr

 P
 Morgan in the 

Japr.nese Coi.nr.nder
f

 s house in tho comcr cf the vere.ndrh。 He 
was waving his hrncl to me

0
 I asked whon he was going back to 

Bairiki. He replied
 ,!

Now"
 a
 エ went to the ship, but whon エ get 

back he was not in Eairiki and I heard that he wrs in the lunatic 
asylun. 

Signed Dy re at Tcrawa this 19th day 
of October, 1944, 

(Signed) L . Copeland 

Before me (Signed) D . C„ I. VJERNHAM 
Deputy Comissioner for tho 

Western Pacific. 

Ikanawa cf Ocean island, Native Clerk In the service of the Gilbert 
and Ellice Islands Colony, depebses on osth r.s followss-

In 194-2 I wgs at Boru
e
 Jopanese troops lended 

at ebout 5.30 a,n. on Beru on the 29th cf Septenbcr,194-2„ Mr 
Allan L. Tcylor rnd J.tr. ！Thorips C

e
 Lurrry were staticnec] on Bern 

ss Wirelecs Opemtcrs, On thr.t dry Mr
 c
 Tcylcr wns on wrtch fron 

4 a.m. tc 8 r Vvhen the Jcpanese arrived Tckarara assisted Mr. 
Tr.ylor to serd the ness^ges. Tlien the Japanese shelled the island<, 
Mr. Taylor and Mr、Murray rnn awr.y to the bush at Nuka villnge, 
and tolcl Tckarcrr. to burn the station as soon es the Jcpenese 
l?nc'ed, 

Q. How c!c you know that? 
A. Mr, T a y l o r told ne, when I saw hin afterwards. 
The Japanese landed c.z てhe Governnent Ststion, About ten of then 
went to the His si on 3-cr;tion et Rongorongo, I sew Mr。ム，L. Scdd 
in his house, but I did not speak to liiD

c
 Then the Jr.prnese ccne 

bringing Leslie Copeland with t h e n .エ rr‘n tc Tabiang, I never 
saw Mr, Sadd cgnin. The Jcpsnese ?11 returned to their ship in the 
evening. Next dny (Sundry) I saw Mr, Tcylor end I.Ir。Murray, 
They hsd decided tc escape fron Feru, ucing the London Missionary 
Society lsunch and the GcvGrnr.ent whale-boat, They snid thr.t thoy 
would ler.ve at 5 P«n. the.t dry. They nsked for three nstivos to “ 
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go with then nnc! Constable Teikarawa, L.M.S. Teccher Tarieta and 
Irrta were willing to go with then. I went to Tabiang to ask the 
natives to help to crrry the stores to the boats. When エ was 
there, r. native arrived ‘ on a bicycle to tell ne that Mr. Taylor 
r.nd Mr. Hurrny were not going, and to tell ne to go to 
Kongorongo ct r.bout 7 p.n. I went there.^end they tcld me that 
they were not going lDeccuse Prst。r. Iubili would net let then have 
the London Missionary Society leunch, and the Native Government 
refused the Gcvernnent whale-boat, because they were frightened 
of the Jap&nese• The natives said thct, before he left, the 
Jr.pnnese Conmander told then that the islanc! would be shelled if 
the natives allowed the Europeans tc leave the island• After 
that Mr. Taylor and Mr. Hurray stayed at Eongorcngo till the 
Jr.penese returned on the 7th of October,1942, On that .day I 
went to Eongorcngo to see Mr. Teylor end Ii5r. Murray• A n?tive 
boy cane fron the Gcvcrnnent station to say that the Japanese had 
landed at the Government station and wanted to take Mr • T??.yltT 
and Mr. Murray. Mr. Taylor cncl Mr. Murrr.y went to meet the 
Japanese. They told ne not to go with them. •So I went bock, and 
they went towards the Gcvernnent station. I never saw then again 

Q. . Did you know the names of sny of the other 
New Zealendcrs who were in the Gilbert Islcnds in 194-2? 
A« There were only two New Zeelanders at Bern, 
Mr. Taylor and Mr. Murrey. I do not know the nanes of any cf the 
others• 

Signed by ne et Tr.rawa this 20th d?.y of October,1944, 

Before ne 
(Signed) IKAMAWA 

(Signed) D. C. I. WEBNHAM 
Deputy Cornissicner for the 

Western Pacific. 

Oliver J"しhn Drennnn, Cr.ptain in the Gilbert and Ellice Defence 
Ft.rce, and resident at Te.rawe, deposes on octh as follows:-

I am an Assistant District Officcr in the 
Gilbert Islrnds District. According to the records kept in the 
office of tho District Officer, Gilbert Islr.nds District, the 
following New Zealcnc! personnel were on Cc&st-Wstching duty in 
the Gilbert Islr.nds, at the tine of the Japanese occupation 

At Little Mrkin: 

Opemtcr - M,P. McQuinn 
Soldiers - Pte B. L . Were (64696) 

- P t e L . E . H.. Muller (6^006) 
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At Butr.rltr.ri: 

Operator - J. M. Jones. 
Soldiers - J• M. Menzies (36495) 

- M . Menzies < 

Operator - S. R , Vfellc.ce» 

Opt rt：tor 一 
Soldiers -

A, C. Heenan 
Pte. Li B. Speedy (64653) 
Pte Cc J‘ Owen (64606) 

Lt KuricL： 

Operator 
Soldiers 

H. B . C. Hearn. 
R . Jones (64485) 

Ellis (64382) 

At Aber.ig.iia 

Operator -
Soldiers 一 

At Nenouti： 

J. J. McCarthy 
Pte. D. H. Howe (64056争 
Pte

a
 E . J. Hitchen (63882) 

Operator - A, E. McKenna. 
Soldiers - Pte. C. A. Kilpln (64057) 

- P t e . J. H . Nichol (64062) 

At Beru; 

Operators - A. L. Taylor 
- T . C. Murrny. 

At Tr nana: 

Operator - C» A, Pcr.rsr.ll 
Soldiers - Pto W.A.R.Parker (64005) 

- P t e K . M. McKc-nzie (64022). 

Signed by no e.t Tarrws tiiis 20th day of October,1944, 

(Signed) 0. J. Drennsn, 
Before ne 一 

(Signed) D. C. I. V/ernham 
Deputy Comissicner for tho Western Pacific« 



A , Pcnrsnll 
Eo Speedy 
J

9 
Owsjq 

H. Howe 
O o Hitchen 
J one s 
A, Ellis 
A, Kilpin 
H. Nichol 
A. R , Parker 
M . McKensie 

Reginald G, Morgan 
Basil CI err'7 
Isaac iU Kandley 

MN At trrar 
S—Jd 

lL::Crr r/ay 

G , K c a r n 
MnKenna 
Taylor 
Murray-

were killed by Jappnese at Betio, Tc.rav;a on or about the fifteenth 
d?;y of Ootooer,1942« 

/ (Signed) D,C
S
I, Wernhan 

Deputy Ccmissioner fo:b the 
.•ぶ.〜'-̂. Western Pacific. 
20th October,19礼 
• — • _ 

I certify that the presents typervTitten on this and the 
fifteen proceeding pages a copy of the record of an 
Inquiry held at 'i'r.rawa on the si'.aeenth

?
 eighteenth, nineteenth 

and twentieth days of October, 1944, lurider section two of the 
Death r.nd Fire Inquiries Ordinance 19^4„ 

\ 
At Tarav/n, Giliert and Ellice 
Islrncs Golcny, this nineteenth 

day of March, 1946. 
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(Sieved) Do C, I, Wernhan 
Deputy Ccrmnis^icaor for the 

Western Pacific» 
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KAIJhU ISL/.ND Wふh CKI..ES “ 

I. SX10334- Ife^cr D,n.^lns Jc.lin IIcBAIlv cf Ar^ny Hcr.dqu.r.r->ĉ s, 
j 'itc iiriiG j rr kc oath ？.nd say:-

1
2
 

3. 

I en an officer cf the ^-ustrGlir.n Military Forccs» 
Annexed hereto and narked Exhibit "B" is a true 
copy CF R repert by Lt. SANT/11/JITa USI.ICR and an 
affidavit by lir. TAUA on 11th snd 7th Deconbcr,1945, 
which I Iiavc in ny custocy in the ccutsg of ny duties, 
The or if inr.l report cnc

1

 r.f fidr.vit co.nnct be r ado 
cvr.ilable ir.ne^ifitcly as it is roquirec

1

 for trials 
of ninしr war crip.insls. 

Sworn be fere ne r.t Mcltcarnc this ) 
27th dcy of Key, 19^-6. ) (Sgd) Dcuglcs McBr.in 

Major 
* 

(sgd) W. BUNSELL Crpt. 
An officor cf the 

Austrrlirn M i l i t r r y Forccs. 

SECRET. 
File No. 1410. Originsl report end Affidavit 

fcTv^TCcc
1

 to 8 I.ID cn 26 ムでr,lSゾ6 
Vicle AHQ 36378 on file .0N3, 

REPOKT OF IKVFSTIGATIOK OF iiLEGED 
H CLII^S. 

11 Deconbcr,19巧. 

CASE cf the kllliiig しF Ccloncl P ,h, Chrlncrs, Dcctcr, 
B ,fi.Quinn, I:r . W. Shujg . bcyxo , ？'ftf!

!

' HT, 'Hr.rncr， 
lustrrlinns• 

1» Th: s invcsti£atlon ivr.s cenduetcc
1

 in conf crrdty with 
Cincprc-Cincpor. conficlontirl letter, soricl 0720^, c-atcd 4 
Soptci iter ,194-5

 ?
l:.y First Lioutcnrnt Thom? s Srntenoric, U SI ICE, 

cn Dccentor, 2,1945. 

2. These acts socr tc bo in clircct vlc^gtion of Article 
46 ̂  Aruicx to Hr._uc Ccnventicn K o . I V ^ of O c t o b e r

a s 

Y/cxl as cchsxT^u'Slng て“nc' folonyTT nurcfer •厘 

3. (A) The tostinony of the witness c-xanined in the 
ccurso of this invcstigptiai was sccurccl thrc.uigh the use of an 
interpreter, aftしr the witness hr.d been sworn by ne, The witness 
was given an opportunity tc sign his testimony in ny prcscnco 

,after such tostirん ny hac
1

 been transcribed nnc； re r.d to the witness 
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in his own lsnrue^e "by the interpreter . The oteuot ...-
reporter and the interpreter were also sworn. 

(E) The trr.nscriLod testimony しf the witness wh-，c " s 
listocl is hereto c t t c c h c d es an exhibit, the na :bこr し-? vJiich 

is inc!icntcc! irxiedliatcly following the witness' nane. , 

Mr, Tciua Exhibit teb。rユ• 

4, The witiiGss hcc
5

 yisual c/bscrvctic'n cf the dGcr.pitction 
ty r： swerd cf rive Austrrlir.ns on the islsnc! cf Ksuru. He saw 
a Jrpr.ncso officcr nnd thrse Jr.pr.ncse soldiers cone up to the 
house in which the five vietins wore residing, end he saw the 
officcr hrve ec.ch in turn step fcrward ancl bring his sworcl down 
upon the nock cf cp.ch, severing it fron the body in each case. 
Tho witness was unable to fix the Ce.tc of this incident by 
referencc tc tiie. cr.lcndr.r, but knew that it occurrcc! at r.bont 
5.00 sn of the norning following the first nllicd cir strike at 
NAURU after it had Tocen oc cup led by the Jr.penese, 

5 . Tho vj ctirs in this or.se, C c l o n c l I , h, Chelncrs, 
Doctor E, H, Quirin, Mr, Slmgfe,, Mr, Doyle, and Mr* Hr.rncr, ere 
？.11 dead, nncl their burial plcco is unknown, 

6, The only inf or nation the witness ceuld supply to the 
Jr.p£ncso invclvcd in this cpsc was tlirt there wnc^r.pa r-p-y 
offic£r_r.nc! tlirc.£ sclclicrs. He recalloc! the ncne cf the Japanese 
M r y comander on Nauru tlH6 as "teKeucfii. 
. _ 

7 . It eppcrrs fron the investigation thr.t the ccse 
involves the- delitersto rurc!er cf five e.llied nationals, possibly 
in unlrwful repriscl for the first cllicd cir re±’： against the 
islrnc! cf Nruru, Frcn the fsct thrt there wes e.ppcrcntly a 
rogtilrrly cc-nstitutoc

1

 rdlitcry detail r.ssigned to execute the 
five victirs, it is possible that the rGspcnsible Japrnc.sc Arny 
conr.r.nc: on Kr.urti crdorcc

1

, the set ion. It is rccoDr.Gnded thr t the 
Jcpencsc Lxry cor

r

':f、n("!er.， Takouchi, be questioned in e.n effort 
tし fix further responsibility ancl to olicit the nr.nes of the fcur 
Jepanese actually prrticipating in the incident, 

(Sgd) T. S皿 A i U i i 
1st. Lt. USI/ldi., 

Legr.l Officer, 
I n v o s t i g h t e r . 



For the W/Jt CRI2IES OFFICE 
Judge IC.vccc.^o GcnorriJiS Cfflco 一 

Navy Dcp r.r tr.icnt» 
Unitcc

1

 Str.tcs cf Ar.crica. 

rvic^crtirry Dしcuncnt Kc . 5248, 

£ジ“'し丄丄 

File Nし. 
1410. 

' I n the nr;tt,.r of the killing of 
C cl one 1 B .1"、.Ghr. lncr s, 
Adninistrntcr cf the Islnnc； 
cf Nr.uru, Dccter E .H. Quinn, 
Govcrnnont Ecc'icrl Offic,.r, i:r . 
W . Slrugg， Dispenserしt , 
Gcvcrnncnt Hcspitrl,I.:r, D、ylc. 
ancl Mr. Earner, Lustr?linns . 

Porpctucticn cf Tcstir—ony of 
I.Ir. T'r.ua, civj.lir.ri on Tel 
Islrnd , Truk end Ccntrr.l 
Carclinos. 

Date: 

In t]̂ c Frcscncc； c£: 

Hc-j'v-rtc r: 

Irt,_:rprc tr.r ； 

Quo-stJ-lts by： 

Fonbc Villo.sc, I'し1 Islonc
1

, Truk. 

Deccrtcr 2，1945. 

Thonns S?ntr.naric, first licutcncnt, 032989， 
U.S ,I1,C ,h ., Pr.se ^codqurrtcrs Ccr.ipc.ny, 
(Provisic.nrl) Islcnd Ccri' :r.nc!, Truk. 
Oliver E . Fcnscn, licutonrnt (jg：) 292201, 
U.S ,1'i .B., Kilitc:ry Gしvcrnr:c;nt，Isir.nd 
Connnnc!, Truk, 

George C. Lishkr., Ccrpornl, 879071, U.S.H. 
C .R ., Be so Ho r c" q uc r t cr s, Corp r.ny, 
(Prcvisicnrl) Islcnd Cci-i'and, Truk. 

Ij , Phillip W . Errris, Fguトr. Village, Tol 
Island, Truk• 

Thonas Sr.ntanaric, first Lieutenant, 032989
 ? 

Q. Str tc ycur nnnc , porr-rnont hcfcie address cnc cc cup a ti on» 
A. L:r. Tf.ue., Onctcr. Island, Giltcrt. June 19^1 cnployec! 
r.nc, trr.nsfcrrcc"! by British to Islnnご of Nruru tc wcrk on nining 
p h o s p h c t o . In J u l y , 19^3? trcnsportcc

1

 w i t h Nr.uruc.ns by J a p a n e s e 
tc the Islr.ndl of Tol, Truk. Wc rkccl fcr Jr.pcnoso in the 
ccnstructicn of r.n r.ir ficlc!. 

Q. Vi/hot is ycur wr.r tirx status? 
I an a displaced civilian. 
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Was there r.nytiiing tctwcc-n ycu and the hcusc? 
No

 0 

In whet localities were ycu on cluty? 
ェ was working on the construction of an air field e.t 
Parr.r.i

0 

Q» Are 3
r

ca f&r.:ilic"
,

.r wir.h the circarstmces 
of Colonel K , Chr.lnors, Docter B

 a
 K, Quirm, Mr 

Mr. Doyle p.nd Mr« Hrrnar on the エ s l e n < ? of Neui'u? 
A. YeSo 

Qp State whr.t ycu l-'novi/ of year own knowledge sbcut the 
incident 
A. On the evening cf the first allied tc.ritin^ cf Ncuru I 
was in the Nauruan villac^ with two Kaun-uen "boys。 The planes 
tegen bonbing ic：to in the evenj.ng „ I ran to the hospitr.l ct 
tho Chinese loceticn to lcce.to ny two friends who were trrnsferred 
with mo frcn the Gilbert エ s丄 r . n c " ! s anc! were "fciornt in the unloading 
of Japencso gr.se line to see whother .they liF.d been rcncvod to a 
plr.ee of safety, \fcen エ errived bhcre was only cno of ny frionds 
tehincl.I askee

1

 hin if エ cc'old help escort hin to a safe ple.ee 
and thcresftor rcnoined with hih for the rest of the night

0
 After 

the planes left we returnee! to tho h o s p i t a l , A t clr.ybroak a not or 
truck cane alongside tho hospitcl aric"

1

 I sr.w four Japr.nese 
soldiers, one ceirying a sword pne] throe with rifles, enter a 
hしuse closc to the hoepite.l

 c
 I was standing in the (f ccrway 

of the he spitr.l fr.cing the hcusc,. whore the <Jr.pc.ncsc lied stepped. 
One Japanese soldier opcncc! tiic door cf the hcrasc and cr.llcd fcr 
then to conc to the e'eor rnd line up before hin insie'e the house

 0 
Tlirce Japcncsc with rifles stooc -̂utsiclo the ciccrwr.y of "Cho hctise 
encl tho one with tho sword was standing in front of then. The 
Jr.ppneso wiitli the sv/crcl CCIIGC] for c.;nc of tlicn. to step cioso /fcc 
hjjit. . CjiLcncl1'.Ii. CLc.li.acrs stcppQc' f L

:
rwc.rc! t.nc

1

 l nin stocp 
over and the Jaranosr 'n̂  ^ svji'itt' — vri 十.

1

n r,->-io hr.nc； snd brcu^ht 
it down on the ccloncl

5

 s nock,.—„His nesan^TF^scYcTCcT"Yroii tho 
r^T cT his Then Dcctc.r Quinn, Mr. E" vl.c . l i r ^ ^ a r ^ Q S g 
Mr, SlTugg stopred f〔.'i-wci•ぺ cno at a, t i M ept' tiî  Japcricsu ;vitn tre 
swurc* \vcnt tliirxni tiic scttc jnptions "until ril'L thc_ nen nenticncd 
ha(] all "been c'ccppitrtcd , After the： cxocuti、.ii I 3r,w cach tody 
being carrieel tc rin-r.. tvn^w r̂nrl p] rĵ r-P in r.lnr£C box 
therein。 The Jr.panese with tho evict6 cr.rie whtTe s 
end asked, "Where are the whit.c mcri

n

, while he v;rs wiping blood 
off his sworjf.

 9
 1 answered thr.t I clic! not know. He then 

i n T し ！ ：0 "th.,: t the y v,
;

cr e ？11 cr.rricc
1

 y ty Li oricm plr.ncs 
din

1

 irif the ni^lit
 3
 Then 七 n e Jcpr.ncsc civtcrcd the notcr truck 

cnci" crovc off. 

Q» How fr.r fron the hospitel wss the hしuse ；vhcro these 
five Australirns were strying? 
iU Apprcyinr.tcly fif cy f'cct

 a 

in t l i G killing 
o W。SImg£, 

Q
A
 

Q
A
 



ilvi ccntirry Ducunont He » 5248 , Pr.fc 

knevj any cf their nanos? 

rcccc:n2 so thcr. if ycu. see th.cr.i nrrin? 

WliGic c
n

ic: ycu r.oe thcr:? 
T'noy wore sentries 〔"!しing sentinel duty ct different 

in Np/aru» 

ycu ever soe any c f these rcn "befcrc tiir.t night? 
,nan3

T

 tines
 6 

c id yt-U iDicw? 
c f f i c c r in chr.r^c of r l l troops«, 

Dc ycu imcw any of the c.lfic^rs v;hc were in clirrge of 
tr uoi-s cn FiEiai-u the t tin.e? 
Yes: 

Were tho three Japr.nese sし1ごicrs with rifles cfficcrs 
enlisted r.cn? 

Enlisted ron。 

ran 7? 
t
 The- cno rearing the swerd

 t 

ycu rcccgn: so v. Jr.pnncsc t-fficor when y•しu see one? 

rr.ny stcrics r.rc there tc the hospital? 

ti.oro r forxco between the hosiDitr.l rncl hcusc? 

•
 
n
 
«

 
“
 

o
»

 
a
 
A
 
Q
 

0 

a r n y 
.•r.n y し u 

officcr? 
N o w 

Can ycu 
Yes, 

Cr.n you 

t e l l the d i f f G r o n c c be two 011 r Jr.prncsc ncvy 

rccognire Japanese Army cffic^rs? 

tell the difference bctv/ocn r, Jr.pmsG Arry 
ncn-ccrinissioncc

1

 o f f i c c r and c. c o m i s s i o n G c； (.fficcr? 
A. - Yes, 

Q0 Die! 70U know whether there wore rny officers i-n the 
group c. f Japrnese rt the hca^c

 0 
L. YGS o 

Do ycu 
N u . 

C r n y c u 
Yes «> 

Q
1
 
Q
 

Q . 
A • 
plecos 

s
 

.
1
〇
 

D
 
Y
 

Q
A
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G
 

h
 
h
 

w
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Q
A
 

Q . 
Jp.pr.ncsc 
L. 

Q
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Q
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you know these nen? 

renrin cwr.ko night? 

Why? 
エ w?.s too frightened tc. sleep. 

Did 3ァしu SGO the five Austrr.liaiis enter the house the 
ni^nt teforc? 
N o , 

W h a t w a s h i s n a ne? 
Tekcuchi. 

Cc-ulc
1

： you recognise hin if ycu saw hin again. 
Yes. 

H o w n m y t i n e s c!icl you SGG this n a n ? 
O n s e 

Where did ycu sec hin? 
At the cemetery 

W h o w e s tieing b u r i e d ? 
A friend ci" mine

 r 

H e w die； this n a n die'? 

He was fc t?lly burnGd while unlorc'.ing gasoline fron 
Je.pancse ships

 a 

Ws s this to fore or sifter the air ricx"? 
Before, 

Hew Deny drys before? 
Less than a nontho 

How did the ship catch fire? 
I dc net know. 

W h e t were y o u c!cing rt the h o s p i t a l ? 
I wont there to help riy fricncls who were pctionts tc 
seek ccvor fron bcribing. 

Hlw long die! tho "bombing last? 
About r.n hour, 

Was the hospitalトしnhed? 
K o , 

Hc»v long after the bonbing cic! ycu see this incident 
teke placc? 
AbLut five o' clock the r;orning fc 11 owing the air raid, 
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Q» Did yLU see nny lirht in the hしuse before cr r.ftor the 
r.ir rc.ic

1

? 
L, W o » 

Q. When clid ycu see these ncn tho first tino rftcr tho 
eir raicl? 
A . In oh.,, norninr when the Jr.pc.neso cpne after then» 

Q. Cしnlc"! tic JapmesG sec yen vmilo tlioy were at the hcuso' 
L . エ c"!しr̂ t know, 

Q» Wor-o ycii hic"l;n[:..? 

A . No, I wp.s sitting on & becl closc tc tho Cccrwcy in 
the hospitslo . 

Q • Do yea lmcw whe ther thoy saw yen? 
Lt Noo 

Q. Vifas it possible for the Jrpr.ncso to SGG ycu? 
L. Yos« 

Q . How long after tho incident did the Jcpi.ncsc officcr 
cor.c tc yen. 
L. エndistcly thereafter , 

Q . Die
1

: ycu ncticc ruch "blccc"
1

 cn the sword? 
L. Yes« 

Q, Whet wr.s he wiping his swcrcl witn? 
A. L picco cf cloth, 

Q . Die? ANYONE else SGG what ycu ？aw? 
A . Mo. 

Q. Vv'cs c.nycne else clcsc to tho deer with yt u? 
L. N o o 

Q.. C a n ycu s p o a k t h e Jr：panose language? 
L, Nc» 

Q » Cnn ycu tinder str.nd it? 
A. Yes, c little

u 

(sff
1

) T/.ITA 
I.Ir. Tcur., 
Tel Islr.nc

1

, Truk. 
Tc,l.Islrjiご

 4 

Truk one
5

 Central Carしlines。 

I, Mr, Trua,し f lawful , bcin^ r]uly swern on cath, 
state thr.t I have reed the fcrcexin{； trcnscripticn cf ry 
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'intcrrogaticn and all ansscrs contained therein are true tc the v

 best cf ny knowloc'ge and belief, 

(sgd) -a'AUA 

Subscribed an ぐ]sworn tc be fere ne 

Mr. Taua. 

this 7th day of December,1945. 

(sgc：) T. SANTiJ励IA 
lst» Lt., USMCH. 

Tel Islancし 
Truk and Central Cr.rclineso 

I, IJr» Phillip V/, Harris, of lawful age, being duly 
sv^orn upon oath state that I truly t r m s l a t G c

1

. the questiGns 
asked and answers given ancl thf:t e.ftcr being transcribed, I 
truly trcnslatocl the fcregoing deposition containing 5 pe.gcs, to 
the witness5 the.t the witness thereupon in ny presence sffixed 
his signature thereto

e 

(Sgd) PHILLIP W. h A而 S 
Kr

0
 Phillip W . H a r r i s . 

Subscribod and swern tc be fere mo this 7"th day cf Decenber,1945 • 

Csgd) T. SAHTAMARM 
T

 0
 Sr.ntarnaria 

1st, Lt. USMCR 
Legal Officcr• 

I, T. Santanaria, first lioutenrnt, 032989, U,S»M.C,K,, ccrtify 
that on 7th Dccenbor,19^-5 > pGrscnnlly eppeared before ne Mr» 
Tcuo., and gave the forc-gcing Answers tc the several questions 
set forth5 thrt after his testir.iony had been transcribed, the 
sc.id Mr。 Tr.UG rerxl the sane &nc] affixed his signature thereto 
in ny prcscnco。 

Place: Tcubc Villa^o, Tel T. Santanaria 
Truk i. Centre! Grrclincs, T. SANTAMi^IA 

Date: 2 Doccnbor.19-- 5. 

Finger pi'ing cf Tr:iir:， witness. 

1st。Lt
0
 USMCE” 

Island Ccrnpnd, Truk. 

Fingerprint tf Mr. Phillip 
W. Harris, Interprter• 

This is the docunent rarked Exhibit "B" referred to in the Affi-
davit of SX10334, Maj. D» J. McBain, A«H.Q„, sworn before ne this 
27th clay of May, 1946, as being prcc'-ucec! and shewn to hin at 
this tine of his swearing his said Affidavit. 



t^rr：' Dccui-icrit Nし . 5 2 4 8 . 
：蚊 

KAURIT ISL/:ND Wふh CKH:EG 

エ；SX10334- Ifê c-r Jclin HcEAIl; cf Arny Hcr.dqur.r" 
tic ltcurnc, 3'.;r.kc (.ath anc 1 s a y : -

，，._T‘ 

t

 
•
 

1
2
 

3. 

エ cxi an officer cf the Australian Military For cc s. 
Annexed hereto end ncrkccl Exhibit "B" is a true 
copy cf ？. report by Lt. SUmiilUTA IJSllCE and an 
affidavit by I.ir, TAUA on 11th and 7th Dcccnbcr,1945, 
which I have in ny custody in the ccursg of ny duties, 
The cr iginal report p.nc! r.f fidnvit cannot be r ade 
avrilnblc inncdieitcly as it is required

1

 fcr trials 
of minしr war crininris. 

Sworn before nc- r.t Mcltc-urnc this ) 
27th ciny cf May, 19^-6. ) (Sgd) Dcuglcs McEr.in 

Ife^or 

(sgcl)W. EU1'.SELL Crpt. 
An officer cf tho 

Austrr.licn Military Forcc-s. 

Sつ。RET. 
ille Ko. 1410. O r i g i n a l report end Affidavit 

forward cc
1

 to 8 I.1D on 26 Apr,19^ 6 -
Vide AHQ 36378 on file 0N3. 

KEF OKT 01'エKVESTIG人TIOK OF ALLEGED 
v.AK Ci.liJilS. 

11 Deccnbcr,19 巧. 

C人SE cf the killing しf Colonel B' ,h. Chrlnors, Dcctcr, 
B Ji,Quirjn,lj?. W* Shujg , Iir . Dcylc , £ind Mr, Hsrucr , 

Austrrliens
t 

1 . Thi s investigation v/ns concSuctcc' in ccnf crnity with 
Cincpr.c-Cincpor. ccnfic'ontir.l letter, serirl 07205， c，stc.d 4 
September, 19^-5? ty First Lioutcnmt Thonrs Sr.ntr.naric, USI'iCB, 
cn D e c e n t e r , 2 , 1 9 ^ 5 • 

2. The-se nets seen tc be in clircct vicletion of Article 
4-6, Annex tし.Hr^uc CcnYGnticn N o . I V， cf Octcbcr,18，19〇7， r.s 
well as censtitutin£ tho felony cf nurder* 

3. (A) The tcstinony of the witness.examined in the 
ccursc of thn s invc stigr.ticn wes socurcc! thrcugli the use of r.n 
interpreter, aft^r the witness had been sworn ty ne• The witness 
was given r.n opportunity tc- s i g n his testimony i n ny prcscnco 
a f t e r s u c h t c s t i n o n y hac 1 t e e n t r r n s c r i t c c i ! a n d rer.d t o t h e w i t n e s s 
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i n h i s o w n l a n g u a g e by the interpreter . The st&rio^； j：̂ .‘ 
reporter and the interpreter were also sworn. 

(2) The trmscribed testimony cf the witness 诏:'r—，r -…"し:；s 
be lew listed is h e r e t o r.ttc.chod e s an e x h i b i t , the no： :'cv.x gJ K h i c h 
is indicatcc! imediatcly following the witness

1

 nsrie. . 

Mr, Tsiiin Exhibit Nunbor_2• 

4-. Tho witness hcc" visual obsorycticn cf the dGcr.pitaticn 
by n swerd of five Austrrlir.ns on the islcnc! of Nauru. Ho so.w 
a Jrp£ncse officcr end throe Jnpr.nose sclcliors cone up to the 
liしuse in which the five victirs were residing, end he saw the 
officcr have, o e c h in turn step fe'rwerd and bring h i s sword d o w n 
u p o n the n o c k cf ce.chj severing it fron the b o d y in e a c h c a s e . 
The witness was unable to fix the c'ato of this inciclent by 
rcf ̂ rencc- tc the cp.londnr, but knew that it occurrec! st ？.bout 
5 «00 an cf the norning following the first r.llicd air strike at 
N/.lHtU after it hed been occupied by the Jr.ps:nese, 

5. The vnctirs in this ccse, C c l o n c l , R . Chelncrs, 
Doctor E. H, Qui nn,l:!r • W, Shugg, ¥ix • Dcylc, arid Mr, Hrrnor, are 

dene!, r.nd thoir burial plcce is "unknown, 

6. The only infornation tho witness cculd supply as to the 
JrptncsG involvec! in this cesc was thr.t there was on6 ijrry 
officcr r.nd three soldiers, He recnllecl the nene cf the Japanese 
Arny conrcnclcr on Kaiu-u ?.t the tine as Tr.keuchi* 

7 . It epperrs fron the investigation thet the cr:se 
involves the cleliberr.to rurder cf five r.llieci nationals, possitly 
in unlrwful repri scl for the first cllicc] r.ir xe.:d. against the 
islr.nc：し.f Nruru, Frcn the f&ct thr.t there wes Eppcrcntly a 
regnolnrlv ccaistitutcc

1

 rilitsry detail r.s signed to execute the 
five victirs, it is possible th^t the responsible Japr.noSG Arry 
com. r:nc! on Kr.uru ordGrcc! the pction. It is rccorr.ended thrt the 
Japanese /.rry cor

r

irn("!er., Takouchi, be questioned in en effort 
to fix further responsibility end to olicit the ncnes of the fcur 
Jc pane so actually prrticipcting in the inciffc-nt. 

(Sgd) T, SANmLfJilA 
1st. Lt. USMCTi., 

Logc:l Officer, 
Invcstigr.tc'r • 
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File Nc. 
1410. For the Wi.Jt CRI1ES OFFICE 

Judge /.c" veer to Gcncjrr.its Off ico 
Nnvy Bcpr.r t.し.:nt, 

Unitcc" Str.tos cf Ancrica, 

In the nr.tti-.r cf" the killing cf 
C c.1 one 1 F ,h • Ch く 1 r に.r s, 
Adninistrntcr cf tlie Islnncl 
of Ncuru, Dcctcr E

 S
H. Quinn, 

Governnent Hcificrl Officer, i:r • 
W . Slmgg , D i s p c r s o r c r , 
C-cvcrnncnt Hcspitrl,Lr» Dtylc 
anc

n

 Mr. Iir.rrx-r
;
 Austrrlians , 

PGrpc_tur:ticn cf Tcstinony cf 
I.£r. Tr.ua, civilir.n on Tel 
Islr.nd, Truk rnd Ccntrr.l 
Carclinos. 

Xcker\ jit: 

Date: 

In the Frc. scric-• ( f: 

Rcp'..rtc r: 

ェ ii七し:r pre t.r.r: 

Quo st jĵ r s Irv: 

Foube. Villnco, Tol Islane, Truk. 

Deccrbcr 2，1945. 

Thonr.s Scntcnarir., first lioutcncnt, 032989， 
U.SJ.I.C.K., Er.so Heo.c'.qurrtcrs Conpcny. 
(Provisionrl) Island Ccri':.?.nd, Truk. 
Oliver E . Pensen, lieutenant (jg) 292201, 
U.S ,N .R., Kilitrry C-しvcrnr.cnt ,Isir.nd 
Cor!i.:rnc!, Truk, 

George C. Lishkr., Gcrporal, 879071，U.S,H. 
C .E..

 ?
 Bc.sc Her. Cqucr tors, Cor:pany， 

(Pr。visicjirl) Island Cor:i-cnd, Truk. 

VJC , Fhill.ip W . Hrrris, FouVr. Village, Tol 
Islenc

1

., Truk. 

Thonas Sr.iitanr.ric. 
U » S - «C • 

first Lieutenant, 032989： 

Q. Str te ycur ran--., pcrnrnc-nt hctie address and occupr ticn. 
A . I;Ir . Tr.na, Onotcr Islenc]，Giltcrt. June 194-1 enployed 
r.nd trraisfcrrccl by British to Islnnc

1

 of Nruru to wcrk on mining 
phosphate. In July,19ふ3，trensportoe' with Nr.urur,ns by Jnpaneso 
tc the Islr.nd of Tol, Truk. Wしrkccl fcr Jr.pcnosG in the 
ccnstructicn of r.n cir field. 

Q. Whnt is yしur wr.r tire str.tus? 
I v,n a displaccc! civilicn. 



In what localities were ycu on t'.utĵ ? 
ェ was working on the ccnstructicn of en cir field r:t 
Par r.n. 

Q, Arc ycu fer-ili^.r with tho cirourstrnces 
of Colonel F , K , Chr.lncrr., Doctor B , H , Quinn, Mr 
Mr. Doyle and Mro Hr.rnor cn rhe Islr.nc

1

 of Keur'a? 
A . Ye So 

i n t l i G killing 
：Vlf. Shllg£, 

Q Steto whet y•しu 1-now cf your cwn knov/lec'go ebcut the 
incident, 
A . On the oven ing cf the first, alljed tenting cf Nc.uru I 
was in the Nauruan n l l ^ c e with two Kc-uruan boys, The planes 
b e g m bonbing Ir to in the evenjngo I ran to the hospit?.l ct 
the Chine so loceticn to locetc ny two friends who were trrnsferred 
with mo frc-n the Gilbert Isinnc，s cnc： Yvoro "burnt in the imlccc

q

ing 
of Jc;pancso gr.scliiic to SGG other thoy h&d bGen rcncvccl to a 
plr.ee し f safety

 s
 Mien I err ived chere was only one cf ny fri eric's 

telaind. I esked hin if I cc'old help escort hir. to a scfc piece 
anc

1

 tlicr ec ft or remained wi th. iiih for the rest cf the night
 fl
 After 

the planes left WG returned to the hospital „ At drybreak a motor 
truck ccne alongside the hospit-el and エ sr‘w four Japrnese 
soldiers, one carrying a sworcl and throe with rifles, enter a 
hしuse closc to tho hcspitel。I wes stancling in the c'ccrwr-y 
of the hespitrl facing the heuse where the Japanese had stepped. 
One Japanese soldier opened the door cf the hcuso and cslled fcr 
then to conc tc the e'eer rnd line up befcro hir. insie'e the house, 
Threo Japanese v;itli rifles stooc ^utsiclo tho c!c. crwr.y cf the licusc 
anc! the- one v/ith the sworcl was standing in front of then. The 
Jr.peneso with the sword cnllec"! for one of then tc step closc tc 
hint Colonel1'.R, Chf?Incr s stcppcc! f しrwerd r.ii(，エ sciw hin steep 
over end the Jspanose raised his sworcl v/ith one- hr.nd and l?rought 
it down しn the ccloncl

:

s nock, His lie ad w&s severed fron tho 
rest cf his tody. Then Deleter Quinn, Mr

 0
 Dcylc

:5
 Mr

 a
 Rcrncr raid 

Mr, Shugg stopped f( rwr.rcl cno at a tine- c.nc the Jr.pnncse with the 
swしrc"! went through the srric notions rait 11 cl'L the ncn nenticncd 
had all ho en dccapitrted » After the execution I SCAJ cach tody 
being carried tc the notしr truck nncl plccc-C in e.lnrge box 
theredn. The Jrpancsc with tho swore! cr.nie up zc whore I v:r.s 
and e.skec, "Where V.TC the white n^n

1

', while ho wes wiping blooc
1 

off his swore".
 a
 I answered tii^t I did not know. He then 

infcrr
:
ed ne thrt they were ell carricc" owr.y ty Aroricrn planes 

dur ing the nijlit, Then the Jc.pencsc civcorcd the notcr truck 
and crovo eff. 

Q, How fr.r fron the hospital was the hしnsc v/hcro these 
five Australir.ns were str.yihg? 
A* ムpprしyinr.tcly fifty fcot

0 

Eviceiitiary Docuncnt No. 524-8 . Pa.£Q 4. 

Q
A
 

Q
A
 

Was there r.nything tetween ycu and the hcuse? 
K o « 



Evi.cciiti 

rccccnisc th.cr;. if 3
r

cu see then nrrin? 

Die yea ever see any cf these rxn befcrc thrt night? 
Yes

?
 r:ごny tines。 

Whei.c cMc
1

. yea r;oe tber:.? 
Thoy w^-rc senuries e'eing senfc?n£l c'uty nt different 

in Nauru» 

Do ycu knしw ？ny of the-ir nanos? 
No. 

Wore tlio three Japr.ncse sしlcTicrs with rifles cfficurs 
enlisted rxn? 

Enliste。 rcn. 

rccognire Japanese Arry cfiic;:rs? 

->r.n yi.u ocll the cliffGrcncc tctv/ccn r： Jr.prnosc no^y 
arr.iy officcr? 

No。 、 

nany? 

The one； wearing the swerd
 0 

yxu rccc^n? so n Jr.pnncsc officor when yx.u see one? 

cry Docimont Nc. 5248 , Prpx 

How rr.ny stcrios crc there tc the hcspitrl? 
Ono o 

Wr.s tboro r fonco bo two on the he suitrl r.nc! hcusc? 
No. ‘ 

Q, Dし ycu knew r.ny c.;f tho しificしrr v/hc were in chrrge c f 
Jppancso tr^or s cn K?."uru ct thr t tire •？ 
L, Yes, 

Q, Cr.n ycu. tell the diffcTGnec between r Jcprnse Arr:y 
nen—ccnnissiしncc"! officer anc

1

 c. comissioneel c fficcr? 
A. - Ygs, 

Qc Die you kr.c/w whctiicr there wore rny officers in the 
group cf Jff.pmcsc rt tho hcasc 
A « YGSJ 

Q
A
 Q
A
 

Cr.n yc 
Yes» 
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Can yc 
Yes, 
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Cr.n 
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Whし'c id yen Imcw? 
Tho しfficcr in chrr^c of rll trccps c 
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you know these nen? 

.nr in cwske ?：11 night? 

What w?.s his nane? 
Tekcuchi. 

Cculd you rccognise hin if ycu saw hin again, 
Yc-3 . 

Hew nr.NY T I N E S clic! you. SGC this nan? 
Cneo 

l/Vhero die"! yea sec hin? 
At the ceueierj ‘ 

YJho w&s being buried? 
A friend of nine

r 

Hew c!ic! this nan 
He was f'?. trlly burned whi'lo unlor.c'ing gasoline fron 
Jepanese ships

0 

YJes this before c_r cftcr the r.ir ricc
1

? 
Before. 

How nany clrys before? 
Less thsn r. r.onthc 

How did the ship catch fire? 
I do net laicw» 

Whet were- yen doing ‘ ?.t the hospital? 
I went there to help ny friends v;ho were prtionts to 
seek cover fron benbing. 

Hcv; long dicl tho "bonbing last? 
Abutxt r.n hour, 

Was the hospital tor.ibcd? 
Nc, 

Hew l e n g after the bonbing c.ic! yc.u s e e this incic'cnt 
take place? 
Abtut five c

f

 clock the riming fcllowir^ the air raid, 

Why? 
I was too frightened to sleep. 

Did j'ou soo the five Australians entor the hしuse the 
ni

&
-ht teforc?. 

No. • 

d
 
s
 

i
 
e
 

D
 
Y
 

D I G ycu r 
Yes» 

Q
A
 Q
A

 Q
A

 Q
A

 Q
A

 Q
A
n
 

Q
A
 Q
A

 Q
A

 
Q

 
ム

 Q
A

 Q
A

 
Q

 
A
 Q
A

 Q
A
 
Q
 
A
 Q
A
 



Evie'ontirry Dc cunont Ko, 5248。 Pr.
;
: c 之 ノ 

Q, Did yしii sc.c r
;
ny li:'ht in the hcusc‘ tefcrc c.r sifter the 

r.ir raic"? 
L. Wo, , 

Q. When c'lid ycu see these nen the first' tirio rftor the 
air rnid? 

A . In the ncrninr when the Jr.pr.neso ccr.e after then, 

Q. Cしulc"! tl.o Jcp£-nesG see ycu while they were at the hcuso' 

A . エc
1

しn
!

七knし 
Q o. W o r c ycu hid.:n〔.•？ 
A , No, I v;p,s sitting on c bed close tc tho docrway in 
the hospital-

Q. Dc yea knew whebher thoy saw ycu? 
L, Wc

 c 

Q, Wns it possible fcr the Jrppncso tc see- ycu? 
A . Yos« 

•Q. Ho\/ Icng after tho incident did tho Jcpcncsc officcr 
cone tc ycu. 
A . エr.rcdiatcly theroe.f"tcr , 

Qr- Die
1

 yvu ritticc ruch blccc
1

 cn the snし! 
A. Yes« 

Q* Whet. wr.s he wiping his swerd with? 
A, L piocc cf clcth, 

Q . Did any cne else SGG what ycu ？ SV/? 
A . Nc, 

Q . Vfcs c.nyしne else clcso tc the dc. cr v;ith yc u? 
L. N O o 

Q, Ccn ycu speak the Jrpcnose language? 
L, No s 

Q » Co.n ycu iindor strnd it? 
A. Yos, a little

u 

(sさて)T..UA 
Mr I TE.UP , 
Tol Islr.nc

1

, Truk. 
Te l.IsXcnd o 
Truk anc

1

 Central Ctirしlinos
0 —一 

I, Iilr . Tr.na,しf lawful 
state thr.t I hsvo read the fcrGgcinp 

,be in£ r'uly swern (jn cath, 
transcription cf iy 
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/ intcrrogsticn and all ansscrs contained therein are true tc the 1

 best cf ny knowledge snd belief. 

(sgd)-l'AUA 

1.5r. T&ua. 

Subscribed and sworn tc before ne this 7th day of Decerfber, 194-5. 

(sgd) T. SANTAMiiRIA 
1st. Lt., USMCR. 

Tol Islanc. 
Truk and Central Car dines» 

エ,Ltr • Phillip V , Harris, of lawful age, he-ing duly 
swern upon oath state thrt I truly trrnslatoc' the questions 
esked and answers given cncl thrt after being trarivscribed,エ 
truly trrnBlatoc

1

 the fcrogoing deposition containing 5 pages, to 
the witness; thrt the witness thereupon in r.iy presence affixed 
his signature thereto. 

(Sgd) PHILLIP W. h A R M S 
lilr。Fhillip W . Harris, 

Subscribed r.nd swern tc be fere no this *7th day cf D e c e m b e r , 1 9 ^ . 

(sgd) T. SMTAMAKIA 
T o Sr.ntarnaria 
1st. Lt. USMCR 
Legal Officcr. 

I, T. San tamer i.D, first licutenrnt, 032989，U»S.M.C.R
s
, ccrtify 

that on 7th Docenbcr,19^-5? personally appeared before ne Mr. 
Tr.ur., snc, gave the fore-going tinswc-rs tc the several questions 
set forth

0

, thrt sftor his testinony had been transcribed, the 
sr.it? I.!r. True. rc-r.d the sare anc： affixed his signature thereto 
in ny prcscncoo 

Place: TuAc_Villa£G„,_Ta T^-Santanaula 
Truk と Central Cf.x-clincs

8
 T. S/iNTAM/^IA 

De te i 7 Doc enter, 

Fingcrpring; cf Mr • Trur., witness . 

1st。Lt。USMCL” 
Island Ccrnf.nd, Truk. 

Fingerprint cf Mr. Phillip 
W. Harris, Interprter. 

This is the docunent rarked Exhibit "E" referred to in the Affi-
davit of SX10334, Mej. D , J. HcEain, A.H.Q

a
, sworn before ne this 

27th clay cf May, 194-6, as tcing proc'-aced nnc3 shewn to hin at 
this time cf his swearing his scic! Affidavit. 

\\ (Sr.:d( W. PUN SELL Cs^tj. 
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, 
私 

KAUI'.U ISLAND W:h CF:ェLiES 

I, SX 10334 Ifejor Douglr.s John McB^IN.： of krrry 
Hcrdqucrtcrs, Mclbcurne, nako oath one' say: 』‘，.....、• 

1 . I r.n an off icc r cf the Australian Mlitr.-ry Forccs . . 
2» Annexec! hereto anc! norked Exhibit

 l,

L" is e： true copy 
of a str.tenont by Lcc Cheng Wong on Virliich I have in 
ny custody in tho ccurse of ny dutie.s, 
3. The original signed str.tement cannot be 
.ir:ir:oc

1

ictcly r.s it is ro quired fcr trials cf miner 
nr.de available 
wp.r crlninals. 

(Sgd) Douglas'McBcin
:

 (Mcjor) 
Sworn tofore re st M c l b c u r n G this ) 
27th dcy of Mry. 1946. ) 

(Sgcl,W. BUN SELL Ccpt. 
An officcr cf tho Austrr.lian 

Military Forccs. 

LEE 0HOKG WONG - House boy to Col.. CHiilERS states: 

The Jspr.ncse first put no in the Chinese sottlcncnt. I.c.(?pked.. 
for the five i t.r r-v̂ n p门ぺ -Pnnri tc then tiii2.aJtines 
per c'Ry^ •丄.rc:iんrtでr tho Aneri-cm "bonbing raid nbcut 8 c l c c k 

.where' Col CHAI.lIExiS - was inpris:onGd arid the he use v;as not -.cTan?.gecT.-
.M

 11111

 . • . . . . 

..At 7 o
1

 clcck the next norning I went to ^cl.. 

house yinr
1

 _ t.hr.̂ P vJf fi Chlnrrt. f ̂  ‘ fifl^b rlnr.r .. ^ey. asfed 
ne, why エ hp.c】 cone. -；' I

 :

sr.id "Beccusc I cn xne nしuscbcy.
1

、. It。wr:.s 
tolc

1

.I could cone inside. I went inside the house end fQurid ell 
the v/hitc nen had gone» - ‘ " ' . » 

All Ccl CK/iLIEItS' clothcsc were, tliorc there .exccpt his 
py janas.エlcokei? in Mr. Karrncr' s drawer c.ncl. found his razcr 
th,..rc . 1 asl-of： tlv; Jrp-nosc. p;urrc!s where the white rcn were but 
tHiey wculc! not tell r,e. At 8 o

1

 clock I went down to drew the 
r e t i e n s foi- the E u r o p e a n s and they told ne "No nore." 

All tho Europeans were in the house tho‘previous night. 
They were all well except Dr. Quinn whし could not walk. All 
clothing belongings to the other four whitos wr.s still in the 
heuse when I went tho next norning. Prior to this tine tho 
Jr.pancse hac； only one gur.rd on tlio house • 

When I went Into the. hcusc st 7 o
l

 clock that norning 
thcTG vms a long sr:,car of blood on the floor fron the positicn 
in which Dr. Quinn USUP.lly slept, tho length of the rcon to 
the lower door c.s if a body had been dragged along the floor. 
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• エ wss afraid to ask the Japanese the reason fcr 
i blood. I could not reoogn:''.so any of the guards r.ow, Thev 
I changed every two hem-s. Tho last tine I saw Col,Chaniters vベs 
i when I took hin his evening neal on the night cf 25 March, 1943. 
i * 
i This is the dccuncnt nerkec? Exhibit "A" referred 
‘Affidavit cf SX10334, Msj. D. J. McBain, A.H.Q., 
！ this 27th dr.y cf Mr.y, 1946, as being produced and 
| st this tine of his swesring his said Affidavit. 

(Sgd) W. BUNSELL Capt. 

to in the 
sworn before ne 
shown tc hin 



DOUGLAS McBAIN Major. 
Sworn before me at MELBOURNE ) 
this 27th dey of May, 1 9 4 6 . ) 

(Sgd) W. BUliSSLL Capt. 
An officer of the 
Austrplian Military Forces

0 

31バ1 AUSTj BN SECI.ET 
NAURU OGEAN ISL1KD FORCE jkf diet, 45, 

„ Exhibit 'E' 

獲 S T T ^ ' I C m S RELATIKG TO FATE OF 
f El3l;01-EAi.SX)K OCEAN ISLAK5. 

The following investigation was conducted on NAHFiU ISLAND at 
the direction of the Iliiitary Commander by questioning natives of 
OCEAN ISLAND whemhad been transferred during Jap occupation of 
both island So The natives Questioned were DAVID I/IURDOCK, 
KATMGITANG and KIATKA, OCEAN ISLAKDEI.S, on 19 Oct„ 45

c 

On 20 Oct, 45 three other witnesses
?
 N M T A , CRAKLIE end 

MOTL, were interrogated» 

DAVID LiIIhDOCK. GILEEIITESE, STATES;-

I left OCEAN ISLAND in July, 1 9 4 3 ,エ fotind the Japs to be 
very hersh end cruel. 

There were six Europeans on the island； 

Hr
0
 C厕WhlGHT 

llr
 6
 I.1ELCSR 

Mr. COLE 
Mr. THIRD 
Father PUJEBET end 
Catholic Brother. 

/ ^ 3 / r 
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OCEAN ISLAND W/JK CI.IIIES 

Ma 3 or Dc,ugle s John McBAIN of iLrmy Headquarters, 
mcke oath and says 

officer of the Austrnlian Military Forces, 
hereto and parked Exhibit

 J

B
}

 is a true copy of 
31/51 Aust

0
 Inf 0 Bn (A

U
I.F，）Nauru-Ocean Island Force

} 
Investigation^ relating to fate of Europeans on Ocean 
Island made on 19 Oct

3
 194-5 which I have in my custody 

in the course of my duties» 
2, The original above mentioned document cannot be made available 

immediately as it is required, for trials of minor war 
criminals. 

j I， SX10334 
I Ivielbourne, 

1 . I am an 
2. Annexed 

(sgd 
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, The first four Eiiropesns were imprisoned and were moved about 
； v a r i o u s p l a c o s o f ir:prisoiimGnt

 c 

Father PUJEEET snd the Brother were not imprisoned. 

They were all treated harshly. I often saw Japanese Officers 
beating Lr • CAf.T^aGHT, Mr, l-EI.CEh and lir. COLE, but not Mr, 
THIRD, with sticks and struck on the face and jaw. They were 
very thin and unhealthy and suffering from all the indignities 
and lack of food, lir, CARTVi/EIGHT died orx Good Friday 1943 as 
a result of starvation. He was buried in the European Cemetery 
at 0 0 M , one of the natives present was SjtAlajor NAPE. The 
grave was marked with a stone pillar• I know where the grave is. 

Mr, MERCER died shortly after Ilr, CAKTWHIGHT, probably a few 
months, After Mr, Cim!腿；E-SHT died the Japanese continued their 
ill treatment of the remaining Europeans

c
 エ s珥w Mr. MERCEK a 

few da、: s before his death, but did not speak to him. Other 
natives and Japs told us that Lir. MEHCER had died. I was told 
he was buried "by the Japs at TAPVNA

a 

A few months later I left for HAIKU ISLAHD. Prior to leaving 
ェ was questioned by the Japs in the Powet

1

 House as to the 
whereabouts of certain spare parts which the BPC had buried. 
These parts were essential to start the Power House.エ refused 
to give tho information to the -Jap ,

 }
 tiTipn 

called in soldiers, who beat me _with an iron piipe，and threatened 
iiiti w丄し1丄 rii丄e and SWOrfil.~丄 was ordered outside• I could not 
walk, but crawled out« Ilr« COLE, who was waiting outside was 
called in and likewise questioned« I saw them beating Mr. COLE 
v/i th _t,hp qfirup iフorv-..：̂ !̂ ’̂̂ -̂-"! nph as di amRt.pT.Jhy^^ fapf 1 nnp;. 
I.Ir. COLE' s nose was bleeding» That was the last time that I 
saw Mr. COLE. 

Q. Were the other Europeans alive, when Mr, IJEHCER died. 

A. Yes, b e s i d e s lir. COLE, there was Mr. THIRD, who I never saw 
ill treated and appeared to be in good health. Fatksr 
FUJEBET and the Brother (BRUMELL) were on the island, but 

、 neither were imprisoned
t
 ェ did not see the Clergy ill 

\ treated, although エ had heard of indignities against them. 
- — - • 

Q。 Is there any one else on the island, who knows what happened 
to the remaining civilians, 

A . Yes. KATAKC.ITAHG, who is at present on ivAUI.U may know. 

Q. Were 3,011 ill treated prior to the incident you have mentioned 
(beating in the Power House) 
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A . Yes, I was taken prisoner on the first day and then after 
questioning was released. 

Q. Why did they arrest you
0 

A . Because I was mistaken for a European, (Mr* MUEDOCK is half-
caste and has pronounced European features) • 

Q. What questions were you asked• 

A , Where was the Australian money, to which ェ replied I did 
nonrnoW • i ' i 
A few months later ェ was questioned again as to the where-
abouts of certain EPC machinery, I denied ail knowledge and 
was beaten with a stick, I was ordered not to leave my 
village at OOIIA and was confined there • 

Q. Were you continually confined there. 

趄《 Yes, except when under escort for working parties did I leave 
the village . We were engaged in digging trenches, building 

^ r a p l a cements etc. 

Q. Do you Imow of any atrocities perpetrated against other 
natives, whilst you were there? 

A, The Japs first landed in Jxi只ust
?ll
 1942. About 6 months after 

they landed ”，。。nr^.^ t汧ふ’.ngvq TftMnA-
r
_T.nAi.JTKflPA¥/\ anri 

ROLEET ^prp hPhP^^PH in thr native cemetery for stealing. 
ill ^eiaiative inhabitants on the island were ordered to 
witness this execution and were warned that a similar fate 
awaited those who did not attend« I did not see the first 
two, but did see BOEEKT beheaded. The Jap Commander, DMIJRA, 
was present and the executioners were soldiers NOT officers. 

Q. Were the natives tried before executions. 

A . Yes. 

DAVID 隐 D O C K corTii-incag 

About Ma;,194-3，the Japs had completed the 
£.ctric v;ire around 0 0 M POIIiT。 Three native 
UBABA,刷じAL and 丨丄AIMTan6，all Gilbertese, 

the native rrison. These three natives were dressed in military 
uniform and taken to the water

f

 s edge, facing the wire
?
 and the 

winner of the race would gain first prize, which was a trip to 
IOJSAI in the CAliOLIr'ES.i--(At this time food was scarce on O C E M 
and prospects at KUSAI was considered very bright)• The natives 
started the race and as they touched the wire they were . 
electrocuted. 

construction of an 
prisoners, named 
were taken from 



Did you see liATAM； perpetrate any cruelties, 
He may have, being second in command. 

Were the remaining f'cur Europeans alive when you left. 
The Father had died before I left. I do not know whether Mr. 
COLE or 1-ir• TLIED were alive or not. The Brother was alive

 0 

:、Questioning of KATAEGITANG a native cf OCEAK, who was brought 
\ over to MUliU by the Japs, approximately Sept. 194-3^ 、 、 ‘ 

This native gave similar answers to the questions above, 
• • � 

Q. WfejDEeycm ever inaltreated on OCEAN ISLAND, 
A . Yes, once I went to retrieve a broken husk of pawpaw in front (亡 f the N o , 1 Jap Doctor‘s dwelling. He saw me and beat me 

with a I fell down after about twenty strokes. 

Three times I fell down, receiving about 60 strokes in all. 
Q. When did you leave OCEAN. 
A . About one or two months after MJEDOCK 

the Jsp Commanders whilst you were on the island. 
DANTTLA (? TANIUKA) 
D O H A (? TOYAIIA) 
MATAKE 2 i/c 

Do you know the names of any Japs witnessing this event, 
I'To, I will find out. 

\ifiiat. did tiiey do to the native bodies. 
I do not know, 

Who was the Jap Coimnsnder at this time» 
DOYAi/iA 

Were there any other atrocities. 
Not thst I know of, there may have been. 

Was Mr. • • 腿 I T ?nd Mr, MEHCEE dead before this happened. 
Yes, Not long before. 

Kow did you find conditions on NAULU compared to OCEAN. 
Much better, although the Japs were cruel on MIIFiU, it was much 
worse on OCEAN, Beatings and severity was much more common, 

What was the name of the boat you came over in. 
IKUDA MALU about 7,000 tons

0
 ¥/e left OCEAN at 1700 hours one 

day and arrived NAIitU 0400 houts the next morning. 
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Q. How did the Father clie, 
A . I heard from the Brother that Father PUJEBET who was quite 

well and not sick had been taken to the hospital and operated 



you remember exact date when the Father died, 
a few weeks before I left, 

any further OCEAN ISLANDERS come over after you left, 
our ship was the last, about forty of us« It wss a big 

How many natives remained on the island after you loxt. 
About 5〇 to 60 married.160 single. We were told that the 
50 married families were to go to the CAROLINES, whilst the 

l60 single were to remain. We were told they were going away 
for a week aftc-r we loft • 

liVhat did KCTSUA do. 
I do not know. He wore two starfe. 

you ever see Mr. THIKD ill treated. 

And who wer e the romaining 
Mr. COLE and the Brother I 

When was the last time you 
About throe months before ェ 

Europeans
 0 

saw. I did not see Mr. TRIED. 

iaw Mr, THIKD, 
lefto 

Do you know where Father FUJEBET is buried 
No. 

Q, Did. you see the other Europeans celng ill treated» 
A. I saw Mr• COLE, being teaS^n and the others forced to do hard 
1 l a b o u r . 

Q. Do you know the names cf any Japs, who committed any cruelties 
A. No, I don't know their names, they were all cruel» The name 

of the officer, who took the Father away was KOTSUA。 

一 - — 

Q. When was the last time you spoke to the Father, 
A* Afcout a week before he was taken away» He told me that this 

officer KOTSIJA was continually pestering him, calling in at 
his house, searching through the trunks and rooms snd often 
spitting in his face. 

Q. What actually did the Br other tell you, 
A . He said thet the Father had died., and he thought that he had 

leen murdered • 
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on in the stomach. He was not seen again. The Brother told us 
ths.t the -Jj?.ps had killed tho Father, 
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. " f i c c u m e n t No. 524-6. 

i m s is the document marked Exhibit 'E' referred to in the 
affidavit of SX10334-, IJaJ. D. J. McBain, AHQ, sworn before 
m〒 this 27th dsy of May， 1946, as being produced and shown to 
him at this time of his swearing his said affidavit. 

(signed) W. BUNSELL, Capt 



I am an officer of the Australian Military Forces. 
Annexed hereto and msrksd Exhibit

 1 1

 is a true copy of 
The Irvue.rrogation of KABUKARE on which I have in 
my custody in the course of my duties • 
The original above mentioned document cannot be made 
available irrmediptely as it is required for trials of 
minor war cr irninals, 

Sworn before me at Melbourne 
this 27th day of May, 1946 

(signed) W. Bunsell Capt. 
An Officer of the 
Australian Military Forces• 

) 
)Signed Douglas McEain, Major 

EXHIBIT 'A' 

INTERROGATIOK OF KABUKAEE 

My name is KABIMALE and ェ am a native of NIKUNAI ISLAND, 
1 ェ am 2B years of age and s i n g l e . I signed on with the British 
i Phosphate Commissioners toing the "TRIESTA" recruit at 0M0T0A 

ISLAND about 18 months before the Japanese came to OCEAN IS. 

2. My work on OCEAN IS before the Japanese came was on the 
cableway. 

3. During the Japanese occupation I was employed as a fisherman 
and lived at TA'BWEWA Village。 We fished from early in the morning 
•until about 3 pm. Usually two men per canoe. T̂he Japane,as_, 
collected all the fish, but only occasionally g a - こ a little for 
our own use。 Some times tr»e Japanese came down to the shore to 
meet us coming in but usually we took the fish up to thsm. The 
Japanese to whom I took the f1oh was ("0CHISAN" - phoenetic 
spelling). If we did not catch any fish we were slapped on the 
face • 

4 . ェ knew MBETARI who was also a fisherman. I did not hear 
that he was planning to escape, but I heard after he had g o n e •ェ 
heard that three canoes had got away and thought that the Japanese 
would catch them. 

5. There were no Europeans alive when NABETAEI left OCEAN IS. 

6. The Europeans I remember on the Island were Mr, CART1/VRIGKT 
who died of malnutrition, Mr. COLE, Mr. THIRD, Mr. MERCER, 
Father PUJEEET and the Brother. I do not know where Mr. CAETIRIGHT 
was buried. 
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OCEAI、： ISLAND WAR CRILCBS Exhibit "A" 

エ,SX 10334 L̂ a j or Douglas John LIcBain of Asmy Headquarters, 
Melbourne, make oath and say; 

1
2
 3
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7. I once saw Mr. C O L E outside his house at TABEWA working in 
the garden. He was weeding arcnmd the "Boi" plant. We were not 
allowed to speak to tne Europeans. 

8. I heard from TE.IERU who had escaped with NABETABI that Mr. 
COLE was killed by stabbing with a knife while he was asleep 
in his house at TABWjIiWA. TEJn.RU also told me that MR. MERCER 
died of sickness and that Father PUJE3£T went into hospital for 
an abdominal operation« He also told ine that Mr. THIRD and 
the Brother were injected by the number two doctor (ARAHESHO)• 

9. About five months before the end of the war our section of 
fishermen at TABWEWA was transferred tc UMA village. We were not 
told why we were transferred to U11A village. There were only 
three of us at TABWEWA - myself ERIM andABERA15. 

10. At UKA we joined the fishing section there. The names of the 
boys there were - ERIU, MIT IRE, TITWEWI, TEBOITABU, BAITAU, 
BUARAKI, URIAM, TETEKA, ANGKAM, ABA, 3ANEI and MAORI, We all 
lived in one European house up behind the Billiard Room. We 
fished from early in the morning, sometimes as early as 3 am 
until afternoon. 

1 1 , O n e evening "0SAKIS0" (phoenetic) the Japanese who was in 
charge of the fishermen came into cur house and told us that next 
morning we were to come back early from fishing, about nine or ten 
o

1

clock. 

12. MAORI and エ came back from fishing about 7 am the next morning. 
The rest came back about nine o'clock. We came back early because 
we had a lot of fish, then we all went to our quarters. 

13, Somewhere after nine o
1

 clock "0SAIQS0" shouted out from the 
Billiard Room for all us fishermen to come down. We all came down 
and gathered beside the road at the Billiard Room。 When we got 
there we found all the other boys on the Island already gathered 
there, There would be over a hundred. 

14-. We were all paraded in about five lines along the road. Some 
of the Japanese were gathered there when we arrived• There would 
be about 6. "OTKAISO" (Phoenetic) the No. 3 Commander spoke to 
us through 0SAKIS0 the interpreter. He stood upon the verandah 
with the other five Japanese. He told us that the war is over but 
that we must still work for a while, and then the Japanese would 
be going away and leaving us here. Then we were told to go back 
to our houses. 

； . 1 5 , We were too scared to show our happiness, so just bowed our 
heads and went to our house, Then we laughed and talked of the 

• good news in our house• 
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16. We stayed in our house all the rest of the day and prepared 
our fishing gear for the next day. We were not allowed to go 
out and OSAKISO was angry if anyone asked permission to go out. 

17. Next morning B.IAOI-i
T

. and I and everyone else went out fishing 
as usual while it was still dark。 MAORI and I came back ^ery ‘ 
early about eight o'clock because we had a lot of fish

0
 Tne 

others came back abcut nine o'clock, they were earlier th&n usual 
too, because they had caught a lot of fish. 

18. When we arrived back all the natives and a lot of the 
Japanese soldiers were gathered in the same place as we were 
gathered the previous, day. The native soldiers were told to hand 
in the ir uniforms and. arms. They handed them all in to the 
Billiard Room, The nacive soldiers had marched in, in their 
respective groups under their Japanese Leader. 

19. Then OSAKISO called us from our house to come down to the 
road by the Billiard Room again. We came down and joined in the 
parade• SUKAISO spoke to us all again. He told us we were going 
to change over the sections again now. OSAKISO then divided 
us up into our new sections as instructed by SUKAISO, Our section 
was the last to be divided up. 

20. The first section of abo-ut fifteen men was for BUKINTERIKE. 
One soldier went with them and they marched away. The second 
section of about fifteen men was for TABWEWA. One soldier went 
with them and they marched away. I would know the faces of each 
of the soldiers who went with these two groups. The third group 
was a bigger group, about 3〇 or 4Q and was for TABIANG. One 
soldier marched away with them too. The fourth group was also 
about 30 or 40 and was for the Chine se Location. One soldier 
went with them. This last is the Toddy Cutter

1

s group. 

2 1 . I was in the fifth group of eight r;en. We were to go to ETAN: 
BANABA and marched away with one soldier in charge. I do not 
know the name of this soldier, but would regagnise him. There wer( 
still some natives left when we marched away• 

22, We marched through below the Chinese quarters and above the 
Pastor

1

s House and then through to the Police lines. The soldier 
in front with us behind. 

2 3 , When we arrived at the Police lines we saw a lot of Japanese 
soldiers in their quarters* '.Chey were all inside tJieir houses. 
The Japanese soldier in rherge of us told us to sit ciô n in a 
line and then told us to face towards the East. Then he took on、 
a little book from his pocket and asked us in turn hew old we 
were. As each man o d d him how old he was the soldier wrote in 
his book, That was all we were asked. 

24, When the soldier had almost finished writing down the ages, 
a (SH0TAIS0) came up with another soldier from behind us and walkec 
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out in frontof us» The (SHOTAISO) drew his sword and revolver, 
and the soldier drew a revolver end both pointed them at us. They 
did not speak to us, but called out for soke more soldiers to come 
out. Each soldier stood in front of one man with the bayonet 
pointing at his stomach a'b'OTil Six inclies ；away"； 

25. Without anything being said, the soldier who had lead us up 
tied each man

1

s hands in order with some string he had in his 
pocket. It was twine that is used for making rope. My hands were 
tied very tight, There was a length of rope left over loose after 
tyjmgg each man's hands• 

26. Then the (SHOTAISO) spoke to the soldier who had tied our 
hands and the soldier told us to stand up. Then the woldier 
gathered up all the long ends of rope so we could not run away. 

27. Then the (SHOTAISO) walked beside our group as we started 
walking down towards TABIANG Village. The soldier holding the 
ropes behind us and the other eight soldiers behind him. The one 
who had had the pistol with the て S H O T A I S O ) stayed in the Police 
lines. All still had their bayonets ready as they filed down the 
track behind us. 

28. We stopped by the engine room for about three minutes while 
the (SHOTAISO) spoke to the men in the Power House, I do not know 
what they were talking about. 

29. Then we walked on down the track abross the road and on down 
to the siiffs below TABIANG Village. 

30. When we got to the cliff the soldier released the strings 
and told. us..to line up on the edge of the cliff and squat down 
Glpsejtogether ® Then our eyes were tied np with cloth. The same 
mane who had tied oi.it hands tied the b Line fold on us, Then I could 
hear movements behind and felt as though the soldiers were behind 
us, I was the second man to have ray eyes tied upc 

31.FALAILIVA was the first man to be tied and was on my left. 
He said to me "Are you ready?" snd I replied

 ;:

Yes I am ready to 
die". Then FALAILIVA asked "You remember God?

!

' and I replied 
"Yes I remember." 

32. Then everything was quiet for a moment, then エ fell over the 
cliff• I did not try to, but just fell. Almost at the same time 
'丄 heard a scream and s-5rneone fell on top of me, I think it was 
FALAILIVA.エ hesrd oi;Iie,;s fall,but no more screams. Then エ 
heard allot of shots fired» RALAILIVA was still on top of me and 
some of the., bullets I -etmi-d'' hesr -were. _ close to me , 

33^ This w&s abou.c three cr four o'clock in the altemoon, The 
water kept breaking over us, but I could breathe as the water rece-
ded each time. I could see a little bit out of my left eye past 
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the blindfold, but エ did not look up. I stayed there without 
moving until I thought the Japanese had gone

 s
 Then I bit 

FALAILIVA'S shoulder to see if he wss still alive. He was still 1

l y i n g partly on top of me, FALAILIVA did not cry out so I knew 
he was dead. 

34. I sta3,ed about an hour in the water until I thought the 
Japanese would be gone, then I got "up and went over to a sharp 
piece of the cliff where I cut tlie binding from my wrists. Then 
I removed, the blindfold

 c
 Then I went roimd all the other bodies 

to see if any were alive. They were all dead and I looked at 
each man's face

0
 There was a lot of blood about, I cannot say 

how all were killed
 5
 but I remember FALAILIVA had a wound in his 

left side, and blood was coming from it. UEMTEITI had a bullet 
hole in his head ̂  

34. I stayed about qn 
35• After I found they were all dead, I looked for a place to 
hide and found a cave where I hid myself. I stayed in this cave 
all night. 

36. The next morning I saw some of the bodies floating outside 
the cave• They were all swelled up bodies then. Two of the 
bodies washed into the entrance of the cave• I did not touch 
them and stayed inside the cave and only pgeped outside. 

37. About the middle of the day I heard the roar of a plane 
flying very low, I could iieirh^he plsne flying round for about 
half an hour or an hour« I did not see the plane and stayed in 
the cave. 

38. After the plane left I could hear footsteps over the top of 
the cave and I could hear voices tlx"cugh one of the holes leading 
in behind the cave, Then I sev; some Japanese soldiers walking 
along the reef. The tide was right out, just starting to come in. 
Some of the soldiers came by my cave» Two of them dragged one 
body out to the reef

?
 then came back and dragged another body 

cut to vhere there was deep water» I could not see them all 
the time from my cave and think they made other trips for the other 
bodies» 

39 • エ did .see these two soldiers make two trips • I saw two 
canoes each with two Japanese in them come in to pick up the 
bodies, from the soldiers m o dx-agged them out- to the reef. There 
was a launch too. Both the eance3 and the lauich came from the 
direction of TABIffiWA

s
 The canoes being paddled close inshore and 

the launch moving slowly fui-fchcr out» The canoes towed the bodies 
u out to the launch. 

%
 i 
40. Then the canoes paddled back towards TABWEWA and the launch 
went further out to sea• 
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I stayed in hiding in this bangabanga until the day 丄 met 
two Gilbertese (2nd. Dec.194-5). 

47. I used to go out at night and gather food, young coconuts 
and old coconuts and water. 

48. Sometimes I came out and climbed a tall teitai tree to look 
round and see if any ships were about. I did not see the war ship 
come but エ saw some other ships. I thought they were more Japanese 
ships, 

4 9 • エ saw the Union Jack flying from the staff in the Police lines 
but thoughtiit was another Japanese trick, so did not go near. 

50. I heard the bugler every day too, but I thought it was a 
Japanese too, because the J a p a n e s e had a lot of bugles. 

5 1 , O n e day while I was up the teitai tree エ saw a motor car 
different from the Japanese kind and the people in it did not look 
like Japanese so I came down from the tree and hid by the road 
to wait for the motor car to come back, 

52. I waited two or three hours, but the motor car did not come 
back. Then 1 heard the tinkle of bottles and saw two men. One 
I thought a native Gilber cese, tut the other I thought Japanese, 
because he was wearing Japanese clothing and -hoes, The one 
wearing the sulu and carrying the 七 o 6 d y bottles I knew was 
Gilbertese and I thought he spoke in Gilbertese• 

53. After they had ppssed. by I made up my mind for sure they were 
Gilbertese so followed them silently. When エ got up close behind 
them エ was sure tlicy were Gilbertese, so I greeted them "Kam na 
mauri

11

 (Greeting ,) They seemed frightened of me for a minute and 
asked me where I had come from. I told them I had been here all 

4 1 . I do not remember anything else that day. 

42. I stayed in the cave this night• 

4 3 • Next day, I do not remember 
flatcar moving e.long the rails. 

44. That evening about seven or 
to search for young coconuts and 
inland, ？ / h i l e I was nt) the tree 
a flat car towards TABWEWA and I 
until they hed gone» 

anything except hearing the 

eight o'clock I left the cave 
to f j.r.d a new hiding place 
two Japanese came along poling 
stayed hidden up in the tree 

45. Then I went to look for a hiding place and found a good 
bangabanga above the Police lines and I hid there• By then it 
would be early the next morning. 

•
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エ thanked the hole for saving my life snd than egme down to 
Police lines and TEAUOKI took me to the District Corrjndssioner 

I swear the above to be attnue correct statement of the facts. 

(SGD) KABUlWiE 

the time and was the remaining man of the killing. I asked 
"Where are the Japanese"? They told me the Japanese had all gone 
and the.t thc-y had* come on the second labour recruit, 

54. They asked where I had hidden all the time and I s/owed them 
When I changed from ray napkins into my sulu which I had hidden 
in the hole® 

Witnesses K. W. WAKEFIELD - O C E U ISLAM) 
TEAUOKI - OCEAN ISLAND 

This is the documt-nt marked Exhibit referred to in the 
Affidavit of SX10334-? HcJ c D

9
J . licBain, A,H:Q

0
 sworn before 

me this 27tli day of Llay, 19465 as being prod'aced and shown to 
him at this time of his swearirg his said Affidavit. 

•
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(Sgd) W. BU五SELL Capt 



HOT/ many vrcrc killed there? 
Thoro T7oro about 20 killed there. 

Wore thoy shot? 
Yes. they were shot• 

'IARY DOCIMENT //52lj7. 

SAKATA、Jiro. 

SAKATA, JiroT)layal Lt. of 6 7 t h Garrison Regt^ states：-

〜 
A . 

a -

When you arrived at Ocean Island were there any Europeans 

No. 

Vfiio was in cc.TPjnand of the island when you arrived? 
Lt .-Commander 5ITSUICL who is now in N o . 1 Compound. 

IVhat happened to the natives who were 011 the is丄and 
丄“ There were about 100 natives 011 the island and when the food 
situation became critical they started to steal food and arms and they would 
not listen to raas^n. In 3epto or Oct. 4ム at the coramiid of Lt.-Commander 
SUSUKI they v/ere attacked and killed,, There were also cases of natives 
stealing arms and then leaving the island. 

(!• Did not the Japanese in fact arm the natives? 
A . I11 the beginning we arraed some of the natives but when the situation 
becarae critical wo took the arms off them. V/e disarmed scan。of the natives 
and with regard to the others we did not givo them any ammunition for tho 
rifles. 

A. 

ふ 
A . 

island at 

\71icii wore thoy disarmed? 

I'Jay or June 44* 

Were the natives all killed on the ono day? 
On the same day. 

Did you take any part in the action ca? dia you see it? 
Thoy were all killed at different placos around the shore of tho 
七he instruction of Lt •-Coramndcr SUSUiCI. 

Did you see any of this? 
A« エ saw 011c lot killed but did not uso a weapon xaysclf or give the 
order to fircu 

Ci. Where wore tho natives you saw? 
Tliey vj-ere ld.ll-:.d in this area. (He points to a place on. tho shoro 

about half way between 30LQM0N3 POINT iJMD LILLET PODJT.) 

m
 

V/orc thoy shot all at onco or one at a timD? 
Tlioy 77oro all shot at onco. 

I へA wore 
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Wore all tlic natives on tlic island killed? 
They TOrc all males and voro all Id.1led. 

ノ I7cro thoy lined up? 
They Y/ero linod up on tho shore and shot at tho one time. Bayonets 

or othor arms xrero not tisod only rif los. 

Q^ Tflio gavo the order to firo for this particular group? 

A . Ensign YAJI who was m chargo of a PI. Snsign YLJI actually gave 
tlio order to f エ had toon ordered by Lt.-Coram lid or SUSUI'CI to have these 
natives shot and エ gave tlio order to U I . 

Q,. Did this only apply to this area? 

丄 “ Yes. Oiitor offioors TJOVO sent to other areas by 3USUKI. 

Q,
#
 Did you disarm the natives boforc shooting them? 

し。• 

n. Hov; long before shooting them did you disarm thorn? 
丄“ Tliev did not havo any amis V7h.cn thoy wore caught. 
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Chief Fotty Officcr ふ丄丄エ,KAKUZO stctcs?-

I tn attr.chcc! tc 67 ivnvol Garrison Unit. I wrs cn 
Occcn Islr.ncl frcn 人11 こ . " - 2 until the cossaticn cf the v/cr. 
Ly Socti».n Lcac'cr v!c.s Ensign Shinozawr. YOS上-Ilh/丄U (then V . 0.). 
At thct tino r.:y rr.nk wこs the scr.e しnc as S£t

 f
 in the Arry. 

Abeut 20 Au£- . (I c
1

し nut r c n o n b o r the e'ete cxrctly) 
I wss order00' by the Sccticn LoEC^or tし gc tc the Ac'riinistrr.ti^ 
Officc r.nc

1

 tring natives whし were tc tc trrnsfcrrcc
1

 to ny 
sccticn thr.t Cay

 c
 I roceivec' 8 nr.tivcs frcn Lt, N/iiA tc 

tring then to tho frしnt しf the billet rnd hr.ndec
3

 then to tho 
Scctiしn Lor.e'er . 

I hacl cccn standing behind the netives when they 
were bcunc

1

 by the sellers, tut I hnc! lire nt woapen with r.10. 
Ancl then I wc.nt tc the shoe ting pleco ty the ser, without 
tringing any vrac.pcn with nc. 

I MinclfLl^of the netives r‘cc.しrdiiig tc the crc?or しf 
WO SHINOZAV/A, Sccticn Lender. Stanc

1

 in^ behind the sr.ilcrs 
I vjc.s v/r.tchin,; vjbr.n thrv 行hf、 c'cfcth. After finishing 

'‘"Shじしtlff£ 1 scXirtcc' thcr- mc
1

 cxprcssoc"： r:.y "ccpost sc_rrしw at 
their e'erth rnc! returned to cur billot. 

. (Signed
1

) ('Faprncsc chnr&ctcrs) 

C h k f f .0.幻•丄エ. 

I horcl-y ccrtify thr.t the r.teve trrnslaticnlis true snd 
ccrrcct. 

( S I £ N O D ) T S U I ' J . H / ^ A S H I G E R O . 

Certified true copy. 

(Signed) T. i.;0BKAKE. 
Lt .Cel. 


